
CHEMISTRY

BOOKS - S CHAND

QUESTION BANK

वस्तुनिष्ठ प्रश्न (ठोस अवस्था)

1. hcp इकाई सेल में परमाणुओं की संख्या है

A. 4

B. 6

https://doubtnut.app.link/lkek2J5wfhb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://dl.doubtnut.com/l/_Tbra8tZ1FTXS


C. 12

D. 7

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

2. hcp संरचना में, पैकिं ग-प्रभाज होता है

A. 0.68

B. 0.74

C. 0.54

D. 0.5

https://dl.doubtnut.com/l/_Tbra8tZ1FTXS
https://dl.doubtnut.com/l/_MmtnxXDhaeKJ


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

3. निम्नलिखित में कौन-से जोड़े में क्रमशः चतुष्फलकीय वॉयड और

अष्टफलकीय वॉयड होता है?

A. bcc और fcc

B. hcp और सिम्पल क्यूबिक

C. hcp और ccp

D. fcc और hcp

Answer: D

https://dl.doubtnut.com/l/_MmtnxXDhaeKJ
https://dl.doubtnut.com/l/_Sy1gKnIOsgvX


वीडियो उत्तर देखें

4. bcc इकाई सेल में मुक्त खाली जगह का प्रतिशत है।

A. 32

B. 34

C. 28

D. 3

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Sy1gKnIOsgvX
https://dl.doubtnut.com/l/_dAFar75sfkTc
https://dl.doubtnut.com/l/_R5QGBU5cTpzE


5. bcc इकाई सेल में मुक्त खाली जगह का प्रतिशत है।

A. 0.32

B. 0.34

C. 0.28

D. 0.3

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

6. क्रिस्टल तंत्र AB में निम्नलिखित में से किस क्रिस्टल तंत्र में

 एवं  पैमाना (पैरामीटर)a ≠ b ≠ c α = β = γ = 90∘

https://dl.doubtnut.com/l/_R5QGBU5cTpzE
https://dl.doubtnut.com/l/_3FmwvC3w5yrb


वर्तमान रहता है?

A. त्रिनताक्ष

B. आर्थोरॉम्बिक

C. घनाकार

D. एकनताक्ष

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

7. fcc घनीय कोष्ठक में हर फलक. के न्द्र में उपस्थित परमाणु

कितने कोष्ठक में साझा होता है।

https://dl.doubtnut.com/l/_3FmwvC3w5yrb
https://dl.doubtnut.com/l/_dpu6zctjoZY4


A. 6 इकाई कोष्ठक

B. एकल इकाई कोष्ठक

C. 2 इकाई कोष्ठक

D. 4 इकाई कोष्ठक

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

8. निम्नलिखित में कौन अक्रिस्टलीय ठोस पदार्थ है ?

A. सिलिकन कार्बाइड

B. ग्रेफाइट

https://dl.doubtnut.com/l/_dpu6zctjoZY4
https://dl.doubtnut.com/l/_aY7LU10FGvYP


C. क्वार्ट् स काँच

D. क्रोम एलम

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

9. मूल क्रिस्टल तंत्रों की संख्या होती है।

A. 4

B. 7

C. 14

D. 8

https://dl.doubtnut.com/l/_aY7LU10FGvYP
https://dl.doubtnut.com/l/_wCASfqwVVUa3


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

10. fcc या hcp या ccp में पैकिं ग.दक्षता तथा void की

प्रतिशतता है

A. 74,26

B. 68,32

C. 70,30

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: A

https://dl.doubtnut.com/l/_wCASfqwVVUa3
https://dl.doubtnut.com/l/_jEtQJCslt4ls


वीडियो उत्तर देखें

11. ताप वृद्धि के  साथ किसकी विद्युत चालकता में कमी आती है

A. सुचालक (धातु)

B. अर्द्धचालक

C. कु चालक

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_jEtQJCslt4ls
https://dl.doubtnut.com/l/_rz3r0pE1OMXB
https://dl.doubtnut.com/l/_LksIihYRVBun


12. शॉटकी दोष के  कारण ठोस का घनत्व

A. बढ़ जाता है

B. घट जाता है

C. शून्य हो जाता है

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

13. NaCl क्रिस्टल की सरंचना होती है

https://dl.doubtnut.com/l/_LksIihYRVBun
https://dl.doubtnut.com/l/_LBi1jL92UXXd


A. पिंड़-कें द्रित

B. फलक-कें द्रित

C. अष्टफलक

D. वर्गीय तल

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

14. किसी क्रिस्टल के  दो समानांतर तलों के  मिलर निर्देशांक होते

हैं

A. समान

https://dl.doubtnut.com/l/_LBi1jL92UXXd
https://dl.doubtnut.com/l/_MWbnNovT0Dqr


B. भिन्न-भिन्न

C. शून्य

D. इनमें कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

15. किस प्रकार के  क्रिस्टल में ब्रेवेसजालकों की संख्या सबसे

अधिक होती है?

A. घनाकार

B. ट्रा इक्लिनिक

https://dl.doubtnut.com/l/_MWbnNovT0Dqr
https://dl.doubtnut.com/l/_dinfodEmCEcU


C. ऑर्थोरॉम्बिक

D. टेट्रा गोनल

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

16. घनाकार क्रिस्टल में ब्रेवेस ज़ालकों की संख्या होती है

A. 3

B. 1

C. 4

D. 14

https://dl.doubtnut.com/l/_dinfodEmCEcU
https://dl.doubtnut.com/l/_9y4dtdvFiobq


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

17. षट् भुजीय सधन संकु लन (HCP) संरचना की समन्वय संख्या

है 

A. 5

B. 4

C. 8

D. 12

Answer: D

https://dl.doubtnut.com/l/_9y4dtdvFiobq
https://dl.doubtnut.com/l/_HsE8S92R5xkl


वीडियो उत्तर देखें

18. पिंड-कें द्रित घनाकार इकाई सेल में परमाणुओं की संख्या ....

होती है।

A. 2

B. 3

C. 4

D. 12

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_HsE8S92R5xkl
https://dl.doubtnut.com/l/_6XeGXqFYJvWR


19. NaCI,CsCl तथा ZnS में धनायन तथा ऋणायन का समन्वय

संख्या क्रमश: है

A. 6,6,4,4 और 8,8

B. 6,6, 8, 8 और 4,4

C. 2,2, 5.5 और 8,8

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_6XeGXqFYJvWR
https://dl.doubtnut.com/l/_vJ8QwMXntlgF


20. धात्विक ठोस निम्नलिखित में कौन है?

A. ग्रेफाइट एवं डायमंड

B. धातु एवं मिश्रधातु

C. बर्फ  और NaCl

D. सिलिका और क्वार्टज

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

21. सहसंयोजी ठोस है

https://dl.doubtnut.com/l/_21DvXdWwYXgv
https://dl.doubtnut.com/l/_V2Y8BieVv8W8


A. NaCl और 

B. हीरा और ग्रेफाइट

C. धातु और मिश्रधातु

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

KNO3

22. एक यौगिक का क्रिस्टल तंत्र जिसमें एकक सेल विमा a =

0.387, b= 0.387 और c= 0.304 तथा  और 

 है, तो यह होगा.

α = β = 90∘

γ = 120∘

https://dl.doubtnut.com/l/_V2Y8BieVv8W8
https://dl.doubtnut.com/l/_FRTuAHrEoypv


A. घनीय

B. षटकोणीय

C. ऑर्थोरोम्बिक

D. रोम्बोहेडरल

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

23. इनमें से कौन सही है?

A. 

B. 

d =
M

N0a
3

d =
Mn

N0a
3

https://dl.doubtnut.com/l/_FRTuAHrEoypv
https://dl.doubtnut.com/l/_lwsd6g3rO4T7


C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

d =
m

a3

d =
1

N0a
3

24. फ्रें के ल तथा शॉटकी दोष होते हैं।

A. नाभिकीय दोष

B. क्रिस्टल दोष

C. परमाणु दोष

D. अणु दोष

https://dl.doubtnut.com/l/_lwsd6g3rO4T7
https://dl.doubtnut.com/l/_eNlV85AqX9TA


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

25.  में  और  आयनों की समन्वय संख्याएँ

हैं. क्रमशः

A. 4,8

B. 8,4

C. 6,6

D. 8,8

Answer: A

Na2O Na+ O2 −

https://dl.doubtnut.com/l/_eNlV85AqX9TA
https://dl.doubtnut.com/l/_ItL3jRyE1UYk


वीडियो उत्तर देखें

26. घनाकार क्रिस्टल में ब्रेवेस ज़ालकों की संख्या होती है

A. 20

B. 14

C. 230

D. 13

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_ItL3jRyE1UYk
https://dl.doubtnut.com/l/_VO56TFhkZyUF
https://dl.doubtnut.com/l/_eSB6o7K0XW1v


27. CsCl की क्रिस्टल संरचना है

A. scc

B. fcc

C. bcc

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

28. घनीय संरचना में परमाणु A कोना (corner) पर तथा B

फलक (face) के  के न्द्र पर है। यौगिक का सूत्र है ।

https://dl.doubtnut.com/l/_eSB6o7K0XW1v
https://dl.doubtnut.com/l/_iFM9gDIPmOqV


A. AB

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

AB3

AB2

A2B2

29.  की जल में कम विलेयता का कारण है

A. उच्च जालक ऊर्जा

B. विखण्डन ऊर्जा

BaSO4

https://dl.doubtnut.com/l/_iFM9gDIPmOqV
https://dl.doubtnut.com/l/_qXL3d3DkZLyP


C. निम्न जालक ऊर्जा

D. आयनिक बंध

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

30. ब्रैग समीकरण है

A. 

B. 

C. 

D. 

nλ = d sin θ

n = 2d sin θ

nλ = 2d

nλ = 2d sin θ

https://dl.doubtnut.com/l/_qXL3d3DkZLyP
https://dl.doubtnut.com/l/_fvT1oSbZtEjj


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

31. अंतः के न्द्रित घनीय इकाई सेल में परमाणुओं की संख्या होती

है-

A. 4

B. 3

C. 2

D. 1

Answer: C

https://dl.doubtnut.com/l/_fvT1oSbZtEjj
https://dl.doubtnut.com/l/_Rk3m9N3B8EJA


वीडियो उत्तर देखें

32. सिम्पल क्यूबिक एकक सेल की संकु लन क्षमता होती है

A. 0.2

B. 0.3

C. 0.52

D. 0.62

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Rk3m9N3B8EJA
https://dl.doubtnut.com/l/_TiEhbVVyXBSh
https://dl.doubtnut.com/l/_btLXrKQrVyvP


वस्तुनिष्ठ प्रश्न (विलयन )

33. सोडियम क्लोराइड का जालक है

A. षट्कोणीय

B. अष्ट्फ लकीय

C. चतुष्फलकीय

D. वर्ग समतलीय

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_btLXrKQrVyvP
https://dl.doubtnut.com/l/_bA3V8VZ7rvMM


1. पहाड़ों पर जल का क्वथनांक कम हो जाता है क्योंकि

A. वहाँ वायुमंडलीय दाब कम है

B. वहाँ ताप कम है

C. वहाँ दाब ज्यादा है

D. वहाँ हवा ज्यादा है।

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

2. आदर्श विलयन का निम्न में से कौन गुण है?

https://dl.doubtnut.com/l/_bA3V8VZ7rvMM
https://dl.doubtnut.com/l/_ig9mnKnJ0hKw


A. यह रॉउल्ट के  नियम का पालन करता है

B. यह रॉउल्ट के  नियम का पालन नहीं करता है

C. 'A' और 'B' दोनों

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

3. निम्न में से विलयन के  लिए कौन अणुसंख्यक गुण है?

A. परासरण

B. पृष्ठ तनाव

https://dl.doubtnut.com/l/_ig9mnKnJ0hKw
https://dl.doubtnut.com/l/_NnWP2ZJIj0V6


C. चालकता

D. अर्द्ध-आयु

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

4. परासरणदाव निम्नलिखित में से किस समीकरणद्वारा व्यक्त होते

हैं?

A. 

B. 

C. 

P = CRT

P =
CT

R

P =
RC

T

https://dl.doubtnut.com/l/_NnWP2ZJIj0V6
https://dl.doubtnut.com/l/_Brt6m0Bs4Rn8


D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

P =
RT

C

5. अर्द्धपारगमय झिल्ली से परासरण क्रिया में निकल पाते है

A. विलेय के  अणु

B. विलायक के  अणु

C. जटिल आयन

D. सरल आयन

https://dl.doubtnut.com/l/_Brt6m0Bs4Rn8
https://dl.doubtnut.com/l/_kYGkeZxeSQLs


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

6. शुद्ध जल का pH होता है

A. 1

B. 4

C. 3

D. 7

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_kYGkeZxeSQLs
https://dl.doubtnut.com/l/_rmBL8KYwkWd4


वीडियो उत्तर देखें

7. मानव रक्त का pH होता है

A. 6.5

B. 7

C. 7.4

D. 8.2

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_rmBL8KYwkWd4
https://dl.doubtnut.com/l/_asymILfV4ZqF


8. 0.1M  घोल का वान्ट हॉफ गुणक 2.74 है। तो

विघटन स्तर है

A. 0.913

B. 0.87

C. 1

D. 0.74

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

Ba(NO2)2

https://dl.doubtnut.com/l/_WmF1CzmrtOiB


9. कौन अणुसंख्यक गुणधर्म नहीं हैं।

A. हिमांक में अवनमन

B. मोलल उन्नयन स्थिरांक

C. क्वथनांक में उन्नयन

D. परासरण दाब

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_NLLsKWyiZsTs


10. एक जलीय विलयन  पर जम जाता है। 

और  के  मान क्रमशः 1.86 और 0.512 हैं। क्वथनांक उन्नयन है

A. 0.186

B. 1.86

C. 0.0512

D. 0.512

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

−0.186∘C Kf

Kb

https://dl.doubtnut.com/l/_K28VP5IFDSLI


11. एक घोल जिसका परासरण दाब 300 K पर 0.0821

वायुमंडल है। इस घोल का सांद्रण क्या होगा?

A. 0.66M

B. 0.32M

C. 0.066 M

D. 0.033 M

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_uHzAvTVzUEdC


12. HCI और  के  एजियोट्रॉ पिक मिश्रण में होगा

A. 22.2% HCl

B. 48% HCl

C. 36% HCl

D. 20.2% HCI

Answer: A

उत्तर देखें

H2O

https://dl.doubtnut.com/l/_C3IO8naoW9Wi


13. निम्नलिखित जलीय विलयन में किसका क्वथनांक अधिकतम

होगा?

A. 1.0M NaCl

B. 1.0 M 

C. 1.0 M 

D. 1.0 M 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

NH4NO3

Na2SO4

KNO3

https://dl.doubtnut.com/l/_nx93mSbtNsoX


14. परासरणीदाब बढ़ता है जब

A. तापक्रम बढ़ता है

B. तापक्रम घटता है।

C. आयतन बढ़ता है

D. कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_PQLKjQiYsOzx


15. किसी विलयन के  200 ml में 2 ग्राम NaOH घुले हैं ।

विलयन की मोलरता है

A. 25

B. 0.5

C. 10

D. 5

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_fUemnffwX8R2


16. 234.2ग्राम चीनी के  घोल में 34.2 ग्राम चीनी है | घोल का

मोलल सान्द्रण क्या होगा

A. 0.1

B. 0.5

C. 5.5

D. 55

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_RoFca0eHZRHr


17. नमक के  शोधन में शुद्ध सोडियम क्लोराइड के  संतृप्त विलयन

में HCl गैस प्रवाहित की जाती है। यह आधारित है

A. विलयन  जल

B. ठोस  विलयन

C. विलयन  विलयन

D. ठोस  जल

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

⇔

⇔

⇔

⇔

https://dl.doubtnut.com/l/_PXtNlX0xX2Vb


18. 0.684g सुक्रोस  का 250g जल में विलयन

है। इस विलयन में सुक्रोस की मोललता है

A. 2.74

B. 0.008

C. 0.003

D. 0.002

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

(C12H22O11)

https://dl.doubtnut.com/l/_A28VzvwIY3G2


19. सोडियम क्लोराइड के  0.20 मोलल जलीय विलयन के  लिए

क्वथनांक का मान निम्न हो सकता है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

102∘C

100.5∘C

100.2∘C

100.1∘C

https://dl.doubtnut.com/l/_H3syFaRBX43A


20. निम्न के  0.1M जलीय विलयनों में निम्नतम हिमांक का

विलयन है

A. सोडियम क्लोराइड

B. ग्लूकोस

C. पोटैशियम सल्फे ट

D. यूरिया

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_d7cGe3u1sYQX


21. पोटैशियम क्लोराइड के  0.1 मोलल जलीय विलयन के  लिए

वान्ट हॉफ गुणांक का मान 1.84 ग्लूकोस के  0.1 मोलल जलीय

विलयन का हिमांक  है। पोटेशियम क्लोराइड 0.1

मोलल विलयन का हिमांक निम्न में से क्या हो सकता है?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

−0.186∘C

−0.816∘C

−0.34∘C

−0.37∘C

−3.68∘C

https://dl.doubtnut.com/l/_ASCLAD4af2EQ


22. गैस के  एक नमूने में 6 ppm CO है। गैस के  1 मोल में CO के

कितने मोल उपस्थित हैं?

A. 0.6

B. 

C. 

D. इनमें कोई भी नहीं

Answer: C

उत्तर देखें

1/6

6 × 10− 6

https://dl.doubtnut.com/l/_KjBs8CA3Urnv


23. 100 mL जल में 1.80g ग्लूकोस  घुला हुआ

है।  पर इस विलयन का परासरणदाव होगा?

A. 4.42 atm

B. 18 atm

C. 5.5atm

D. 2.46 atm

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

(C6H12O6)

27∘C

https://dl.doubtnut.com/l/_F0k2IUZNeCTN


24. 5.85 ग्राम NaCl को 200 mL जल में घोला गया फिर जल

मिलाकर विलयन का कु ल आयतन एक लीटर कर दिया गया।

विलयन में NaCl की मोलरता क्या है (Na = 23, Cl=35.5)

A. 0.5M

B. 5.85M

C. 0.1 M

D. 10M

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_UaRpYxBt1dXy
https://dl.doubtnut.com/l/_UN62UgUs3K11


25. यूरिया (अणुभार = 60) का 0.6% विलयन किसके

समपरासरी होगा?

A. 0.1M ग्लूकोस

B. 0.1M पोटैशियम क्लोराइड

C. 0.6% सोडियम क्लोराइड

D. 0.6% ग्लूकोस

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_UN62UgUs3K11


26. निम्नलिखित जलीय विलयनों में उच्चतम क्वथनांक का

विलयन है

A. 0.001 M NaCl

B. 0.001M यूरिया

C. 

D. 0.001 M ग्लूकोस

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

0.001MMgCl2

https://dl.doubtnut.com/l/_6nfLhWhCN1fS


27.  का 1 लिटर विलयन बनाने के  लिए अम्ल की

कितनी मात्रा की आवश्यकता होगी

A. 16.66 ml

B. 22.50 ml

C. 11.10 ml

D. 5.55 ml

Answer: D

उत्तर देखें

MH2SO4

https://dl.doubtnut.com/l/_ahwpD9a713mg


28. इनमे से कौन राउल्ट नियम से धनात्मक विचलन प्रदर्शित

करता है

A. बेंजीन + क्लोरोफार्म

B. बेंजीन + एसीटोन

C. बेंजीन + एथनॉल

D. बेंजीन + कार्बन टेट्रा क्लोराइड

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_FexnTneTPfpu


29. जल में AB यौगिक को घुलाने पर वह पूर्णतः संयोजित होकर

 अणु के  रूप में बदल जाता है। AB का आणविकद्रव्यमान

50 है। हिमांक अवनमन विधि से ज्ञात इसका आणविक द्रव्यमान

होगा

A. 50

B. 100

C. 200

D. 400

Answer: D

उत्तर देखें

(AB)2

https://dl.doubtnut.com/l/_mMrFa1rEJmi6


30. सोडियम क्लोराइड के  0.1 M जलीय विलयन का हिमांक

निम्न हो सकता है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

−1.86∘C

−0.372∘C

−0.186∘C

−0.037∘C

https://dl.doubtnut.com/l/_F8HMQKM6tvBy


31. गैस स्थिरांक R का मान है

A. 

B. 

C. 

D. इनमें कोई भी नहीं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

0.028LatmK − 1mol − 1

0.82LatmK − 1mol − 1

0.082LatmK − 1mol − 1

https://dl.doubtnut.com/l/_QgBXLibSrmYI


32. 10 लीटर दशांश मोलर (M/10) घोल के  लिए घुल्य की मात्रा

होगी

A. 0.01 mol

B. 0.2 mol

C. 1.0 mol

D. 5 mol

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_AWZckfkmMuW9


33. तीन लीटर 3M NaCl के  मोलों की संख्या है

A. 1

B. 9

C. 3

D. 27

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_JxjW5GDDnBKJ


34. एक द्वि-अंगी विलयन में विलेय (A) के   मोल और

विलायक (B) के  'M मोल उपस्थित हैं। विलयन में विलायक का

मोल प्रभाज  है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

nA

XB

XB = nA /(nA + nB)

XB = nB /(nA + nB)

XB = nA /(nA × nB)

XB = nB /(nA − nB)

https://dl.doubtnut.com/l/_v6fRZ3xoEsVj
https://dl.doubtnut.com/l/_ydALHSI4Xzrb


35. HCI एवं  के  स्थिरक्वाथी मिश्रण में होगा

A. 48% HCl

B. 22.2% HCl

C. 36% HCL

D. 20.2% HCI

Answer: D

उत्तर देखें

H2O

36. घोल का सहजात गुण होता है

https://dl.doubtnut.com/l/_ydALHSI4Xzrb
https://dl.doubtnut.com/l/_nVhRCck23wmU


A.  मोलरता

B.  नार्मलता

C. 1/घुल्य का अणुभार

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: C

उत्तर देखें

∝

∝

∝

37. 0.3 M फॉस्फोरस अम्ल  की नॉर्मलता है-

A. 0.1

B. 0.3

(H3PO3)

https://dl.doubtnut.com/l/_nVhRCck23wmU
https://dl.doubtnut.com/l/_01tx8kNatBLd


C. 0.6

D. 0.9

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

38. शक़्कर के  5 % ( द्रव्यमान ) जलीय विलयन का हिमांक

271K है । यदि शुद्ध जल का हिमांक 273.15K है तो ग्लूकोस के  5

% जलीय विलयन के  हिमांक की गणना कीजिए ।

A. 271K

B. 273.15K

https://dl.doubtnut.com/l/_01tx8kNatBLd
https://dl.doubtnut.com/l/_2NLLHv3SfAeo


C. 269.07K

D. 277.23K

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

39. 0.1 M आदर्श विलयन के  लिए वांट हॉफ कारक का मान

होगा -

A. 0.5

B. 0.1

C. 1

https://dl.doubtnut.com/l/_2NLLHv3SfAeo
https://dl.doubtnut.com/l/_bfWaMBFS4hBY


वस्तुनिष्ठ प्रश्न (वैद्युत रसायन )

D. 0.001

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

1. गैल्वेनीक सेल में ऐनोड होता है

A. ऋणात्मक इलेक्ट्रो ड

B. धनात्मक इलेक्ट्रो ड

C. उदासीन इलेक्ट्रो ड

https://dl.doubtnut.com/l/_bfWaMBFS4hBY
https://dl.doubtnut.com/l/_3qWZkjH753L5


D. इनमें से कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

2.  किसी पदार्थ की क्रिया करने की दर निर्भर होती है

A. सक्रिय द्रव्यमान पर

B. अणुभार पर

C. परमाणु भार पर

D. तुल्यांक भार पर

https://dl.doubtnut.com/l/_3qWZkjH753L5
https://dl.doubtnut.com/l/_7PivZdhPamkQ


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

3. जलीय घोल में हाइड्रो जन  इनमें किसे अवकृ त नहीं

करेगा

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

(H2)

Fe3 +

Cu2 +

Zn2 +

Ag+

https://dl.doubtnut.com/l/_7PivZdhPamkQ
https://dl.doubtnut.com/l/_1hDs4HvScry7


उत्तर देखें

4. किसका ऑक्सीकरण विभव सबसे अधिक है?

A. Zn

B. Cu

C. Ag

D. Mg

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_1hDs4HvScry7
https://dl.doubtnut.com/l/_vHQlkCFV3Vab
https://dl.doubtnut.com/l/_K1s8J1dt4ALh


5. निम्न में से किस धातु को उसके  लवण के  जलीय विलयन का

विद्युत-अपघटन करके  प्राप्त किया जा सकता है?

A. Al

B. Ca

C. Na

D. Ag

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_K1s8J1dt4ALh


6. फराडे के  विद्युत विच्छेदन के  दूसरे (2nd) नियम को लिखें एवं

वर्णन करें।

A. धनायन,के  परमाणु संख्या से

B. विद्युत अपघट्य के  समतुल्य भार से

C. ऋणायन के  परमाणु भार से

D. धनायन के  वेग से

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_pfUiJSOB3HkC


7. एक फै राड विद्युत धारा प्रवाहित करने पर अवक्षेपित द्रव्यमान

होता है:

A. एक ग्राम समतुल्य

B. एक ग्राम मोल

C. विद्युत रासायनिक तुल्यांक

D. आधा ग्राम समतुल्यांक

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_sa1ZXrrqlyyx


8. 96500 कू लॉम विद्युत  के  विलयन से मुक्त करता है

A. 63.5g तांबा

B. 31.76g तांबा

C. 96500g तांबा

D. 100g तांबा

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

CuSO4

9. निम्नलिखित में कौन द्वितीयक सेल है?

https://dl.doubtnut.com/l/_yVyDGSIhWorQ
https://dl.doubtnut.com/l/_AEmVTlH8XyE6


A. लेक्लाँच सेल

B. सांद्रण सेल

C. लेड स्टोरेज बैटरी

D. इनमें सभी

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

10. A, B,C और D धातुओं  के  मानक इलेक्ट्रो ड क्रमशः -3.05,

-1:66, -0.40 और+ 0.8 वोल्ट हैं। इनमें किस धातु की अपचयन

क्षमता सबसे 'अधिक होगी?

https://dl.doubtnut.com/l/_AEmVTlH8XyE6
https://dl.doubtnut.com/l/_wPpPa1wTc89j


A. A

B. B

C. C

D. D

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

11. द्रवित NaCl के  वैद्युत अपघटन से कै थोड पर मुक्त होता है

A. क्लोरीन

B. सोडियम

https://dl.doubtnut.com/l/_wPpPa1wTc89j
https://dl.doubtnut.com/l/_gCaZFlHJztBo


C. सोडियम अमलगम

D. हाइड्रो जन

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

12. प्लैटिनम उत्प्रेरक का इस्तेमाल करके  तनु  का वैद्युत

अपघटन करने पर ऐनोड पर कौन-सी गैस मुक्त होती है?

A. 

B. 

C. 

H2SO4

H2S

O2

SO2

https://dl.doubtnut.com/l/_gCaZFlHJztBo
https://dl.doubtnut.com/l/_oYoKNjKZ24Vt


D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

H2

13. NaCl के  तनु जलीय विलयन में विद्युत प्रवाहित करने पर

कै थोड पर मुक्त होता है

A. Na

B. 

C. 

D. 

Cl2

H2

O2

https://dl.doubtnut.com/l/_oYoKNjKZ24Vt
https://dl.doubtnut.com/l/_c9oCG1Z9hz03


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

14. चालकत्व सेल का सेल-स्थिरांक होता है

A. l/A

B. A/l

C. l.A

D. R/A

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_c9oCG1Z9hz03
https://dl.doubtnut.com/l/_uYmRrSeEp1Zc


वीडियो उत्तर देखें

15. विलयन में विद्युत का संचालन करते हैं

A. वैद्युत अपघट्य

B. वैद्युत अनपघट्य

C.  अणु

D. ताँबे के  तार

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

H2O

https://dl.doubtnut.com/l/_uYmRrSeEp1Zc
https://dl.doubtnut.com/l/_PeXOik4aUaLr


16. सेल  का वि.वा.व. 1.1 वोल्ट

है। इसका कै थोड है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

Zn|ZnSO4||CuSO4|Cu

Zn

Cu

ZnSO4

CuSO4

https://dl.doubtnut.com/l/_jLJas2oSS1Dh


17. किस धातु आयन का अपचयन विभव जल से कम होता है?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

Cu2 +

Ag+

Au3 +

Na+ , Ca2 + , Al3 +

https://dl.doubtnut.com/l/_OyOo8UdCCNUy


18.  के  तनु जलीय विलयन का प्लेटिनम इलेक्ट्रो ड

प्रयोग करते हुए वैधुत - अपघटन किया जाता है कै थोड तथा एनोड

पर बनने वाले उत्पाद निम्न में से होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

Na2SO4

O2, H2

O2, Na

SO
2 −
4 , Na

SO
2 −
4 , O2

https://dl.doubtnut.com/l/_6INKLNWUkGVl
https://dl.doubtnut.com/l/_PInziWGrxSX8


19. प्लैटिनम इलेक्ट्रो ड पर  आयन किससे पहले अपचयित

होता है

A.  से

B.  से

C.  से

D.  से

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

H +

Zn2 +

Ag+

Cu2 +

I2

20. पोटैशियम ब्रोमाइड के  विलयन से ब्रोमीन कौन निकालेगा ?

https://dl.doubtnut.com/l/_PInziWGrxSX8
https://dl.doubtnut.com/l/_yHxPIrDEYo1j


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

Cl2

Cu2 +

I2

SO2

21.  का संतृप्त विलयन लवण सेतु बनाने के  लिए प्रयोग

किया जाता है क्योकि

A.  आयन का वेग  आयन से अधिक होता है

KNO3

K + NO−
3

https://dl.doubtnut.com/l/_yHxPIrDEYo1j
https://dl.doubtnut.com/l/_3BN2swkVPY9d


B.  का वेग  से कम होता है

C.  तथा  का वेग बराबर होता है

D.  जल में अति घुलनशील है

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

K + NO−
3

K + NO−
3

KNO3

22. जंग मिश्रण है

A. 

B. 

C. 

Fe2O3 + Fe(OH)3i. e. , Fe2O3. XH2O

FeO + Fe(OH)3

FeO + Fe(OH)2

https://dl.doubtnut.com/l/_3BN2swkVPY9d
https://dl.doubtnut.com/l/_rXvoaGrTRIMP


D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

Fe3O4 + Fe(OH)2

23. जलीय घोल में कोन हेलाइड आयन  एनोड पर

ऑक्सीकृ त नहीं होता है?

A. 

B. 

C. 

D. इनमें से कोई नहीं

(¯̄X̄)

F −

Br−

I −

https://dl.doubtnut.com/l/_rXvoaGrTRIMP
https://dl.doubtnut.com/l/_3rqtNfECQvhU


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

24. अल्कली धातु A,B,C,D का मानक अपचयन विभव क्रमश:

3.05, -1.66, -0.40 तथा 0.80V है। सबसे प्रबल ऑक्सीकारक

होगा

A. A

B. C

C. B

D. D

https://dl.doubtnut.com/l/_3rqtNfECQvhU
https://dl.doubtnut.com/l/_6YFA6WMDtSkQ


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

25. किस ताप पर Ag की चालकता सबसे अधिक है?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

20∘C

30∘C

25∘C

28∘C

https://dl.doubtnut.com/l/_6YFA6WMDtSkQ
https://dl.doubtnut.com/l/_ZhPjFNVlBdtS


वीडियो उत्तर देखें

26. किस ताप पर  घोल की चालकता सवसे कम

होगी?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

NH4OH

15∘C

20∘C

30∘C

40∘C

https://dl.doubtnut.com/l/_ZhPjFNVlBdtS
https://dl.doubtnut.com/l/_AGvfUzKRiT5w
https://dl.doubtnut.com/l/_BmYmDaT7EE6e


27. विद्युत रासायनिक श्रेणी का कौन-सा धातु समूह अम्ल के

साथ  नहीं बनाता है?

A. Ba, Sr,Ca

B. Cu, Ag, Au

C. Zn, Fe, Pb

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

H2

https://dl.doubtnut.com/l/_BmYmDaT7EE6e


28. निम्न में सबसे प्रवल ऑक्सीकारक है?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

उत्तर देखें

FeSO4

KCl

KI

Ce2(SO4)3

https://dl.doubtnut.com/l/_paszte6zF9qs


29. निम्न में से किस धातु को उसके  लवण के  जलीय विलयन का

विद्युत-अपघटन करके  प्राप्त किया जा सकता है?

A. Al

B. Ca

C. Na

D. Ag

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_9IqiISMeYFV9


30.  घोल के  लिए मोलर चालकत्व तथा तुल्यांकी

चालकत्व में कौन संबंध सही है?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

Al2(SO4)3

Λm = 6Λeq

Λm = Λeq

Λm = Λeq/ 2

Λm = 3Λeq

https://dl.doubtnut.com/l/_zckFpm2qa8KT


31. तनु  के  विद्युत्-अपघटन द्वारा NTP पर 5600 ml

ऑक्सीजन गैस बनाने में कितनी विद्युत् प्रयुक्त होगी?

A. 0.50 फै राडे

B. 1.00 फै राडे

C. 1.50 फै राडे

D. 2.00 फै राडे

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

H2SO4

https://dl.doubtnut.com/l/_avQF4L38mvVK


32. K, Mg, Fe और Zn धातुओं  की अपचायक क्षमता बढ़ने का

क्रम है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

K < Mg < Fe < Zn

K < Mg < Zn < Fe

Fe < Zn < Mg < K

Zn < Fe < Mg < K

https://dl.doubtnut.com/l/_yXAH9ykeaRL7


33. धातु जो सरलता से ऑक्सीकृ त हो जाती है , वह है -

A. Cu

B. Ag

C. Al

D. Pt

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

34. शुष्क सेल में निम्नलिखित में किसका लेप रहता है?

https://dl.doubtnut.com/l/_K1nVrbChMOJL
https://dl.doubtnut.com/l/_lFOWMcw7DSno


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

KOH + ZnO

NH4Cl + ZnCl2

MnO2

NH4NO3 + HCl

35. लवण सेतु में क्या भरा रहता है?

A. 

B. 

KCl, KNO3

NH4NO3

https://dl.doubtnut.com/l/_lFOWMcw7DSno
https://dl.doubtnut.com/l/_8XMQAbUUty7M


C. Agar-Agar

D. उपर्युक्त सभी

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

36. मरकरी सेल में किसका लेप भरा रहता है

A. KOH + ZnO का लेप

B. 

C. KCI और 

D. इनमें से कोई नहीं

NH4NO3 + H2O

K2SO4

https://dl.doubtnut.com/l/_8XMQAbUUty7M
https://dl.doubtnut.com/l/_CGVf11mtRsIC


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

37. एक मोल  तथा एक मोल  को क्रमश: 

 तथा  में अवकृ त करने के  लिए आवश्यक विद्युत

चाहिए

A. 5F एवं 6F

B. 4F एवं 7F

C. 2F एवं 3F

D. 1F एवं 2F

MnO
−
4 Cr2O

2 −
7

Mn2 + Cr3 +

https://dl.doubtnut.com/l/_CGVf11mtRsIC
https://dl.doubtnut.com/l/_CZUKekNvbkCo


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

38. विद्युत-रासायनिक श्रेणी में अम्लों से क्रिया कर हाइड्रो जन नहीं

देने वाली धातुएँ  हैं

A. Ba, Sr, Ca

B. Cu, Ag, Au

C. Zn, Fe, Pb

D. Na, K, Mg

Answer: B

https://dl.doubtnut.com/l/_CZUKekNvbkCo
https://dl.doubtnut.com/l/_eXCNh6epWGvf


वीडियो उत्तर देखें

39. निम्नलिखित में कौन द्वितीयक सेल है?

A. लेकलांच सेल

B. लेड स्टोरेज बैटरी

C. सांद्रण सेल

D. इनमें सभी

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_eXCNh6epWGvf
https://dl.doubtnut.com/l/_RUQlgJI5FfQZ
https://dl.doubtnut.com/l/_YjvXs0xMoVxs


40. Zn, Cu, Fe तथा Ag में अवकरण विभव का सही क्रम है

A. Ag, Cu, Fe, Zn

B. Cu, Ag, Fe, Zn

C. Zn, Cu, Fe, Ag

D. Fe, Zn, Cu, Ag

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

41. 0.5 ऐम्पियर की विद्युत् धारा 30 मिनट तक कॉपर सल्फे ट के

विलयन से प्रवाहित करने पर कितना कॉपर निक्षेपित होगा ?

https://dl.doubtnut.com/l/_YjvXs0xMoVxs
https://dl.doubtnut.com/l/_VsIsK6fBSVb6


[Cu= 63.5]

A. 0.582g

B. 0.296g

C. 0.148g

D. 0.635g

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

42. तनु  के  विद्युत्-अपघटन द्वारा NTP पर 5600 ml

ऑक्सीजन गैस बनाने में कितनी विद्युत् प्रयुक्त होगी?

H2SO4

https://dl.doubtnut.com/l/_VsIsK6fBSVb6
https://dl.doubtnut.com/l/_NwXg0OOl5p1L


A. 0.50F

B. 1.00F

C. 1.50F

D. 2.00F

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

43. एसीटिक एसीड के  किस सान्द्रण के  लिए घोल की चालकता

अधिक होगी

A. 0.1 M

https://dl.doubtnut.com/l/_NwXg0OOl5p1L
https://dl.doubtnut.com/l/_CISJGGBmORHc


B. 0.01 M

C. 0.001M

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

44. विद्युत-रासायनिक श्रेणी में Cu, Zn, Mg, Fe धातुओं  की

घटती हुई अपचायक क्षमता का क्रम है

A. Mg, Fe, Zn, Cu

B. Cu, Zn, Fe, Mg

https://dl.doubtnut.com/l/_CISJGGBmORHc
https://dl.doubtnut.com/l/_UEsTpdJ9N8Xg


वस्तुनिष्ठ प्रश्न (रासायनिक गतिकी )

C. Zn, Mg, Fe,Cu

D. Mg, Zn, Fe, Cu

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

1. प्रथम कोटि अभिक्रिया के  लिए  का मान होता है

A. 

B. 

t(1/2)

0.632

k

0.693

k

https://dl.doubtnut.com/l/_UEsTpdJ9N8Xg
https://dl.doubtnut.com/l/_qNFSGt9RjV3m


C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

0.863

k

0.10

k

2. यदि प्रतिक्रिया  प्रतिक्रिया

का वेग नियम है

A. 

B. 

C. 

2A → B, = 2
−d[A]

dt

d[B]

dt

= k[A]2−d[A]

dt

= k[A]
d[B]

dt

= k[A]2d[A]

dt

https://dl.doubtnut.com/l/_qNFSGt9RjV3m
https://dl.doubtnut.com/l/_tQiFljhoo9zH


D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

= k[B]2−d[B]

dt

3. अभिक्रिया  का क्रम है:

A. शून्य कोटि

B. प्रथम कोटि

C. द्वितीय कोटि

D. इनमें से कोई नहीं

H2(g) + Cl2(g)
hv

−−→ 2HCl(g)

https://dl.doubtnut.com/l/_tQiFljhoo9zH
https://dl.doubtnut.com/l/_azb33cLSLSh5


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

4. 

की कोटि है

A. 0

B. 1

C. 2

D. 3

CH3COOC2H5 + H2O → CH3COOH + C2H5OH

https://dl.doubtnut.com/l/_azb33cLSLSh5
https://dl.doubtnut.com/l/_R5vawcRTMehK


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

5. अभिक्रिया

को कहा जाता है -

A. 3

B. 2

C. 1

D. 0

CH3COOH + CH3OH
H +

−−→ CH3COOCH3 + H2O

https://dl.doubtnut.com/l/_R5vawcRTMehK
https://dl.doubtnut.com/l/_fAEPzxePhaxI


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

6. यदि  और जब pH 2 से 1 करने पर

प्रतिक्रिया का दर 100 गुना हो जाता है तो प्रतिक्रिया की कोटि है

A. 1

B. 2

C. 3

D. 0

Answer: A

= K[H3O
+ ]

ndx

dt

https://dl.doubtnut.com/l/_fAEPzxePhaxI
https://dl.doubtnut.com/l/_eEZDbXC54WLQ


वीडियो उत्तर देखें

7. शून्य कोटि की अभिक्रिया के  लिए

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

t1 / 2 ∝ a

t1 / 2 ∝
1

a

t1 / 2 ∝ a2

t1 / 2, ∝
1

a2

https://dl.doubtnut.com/l/_eEZDbXC54WLQ
https://dl.doubtnut.com/l/_f0ZerORxiAJv
https://dl.doubtnut.com/l/_ztD82dlXqdgT


8. किसी वस्तु के  प्रतिक्रिया करने का दर निर्भर करता है

A. परमाणु भार

B. समतुल्य भार

C. अणु भार

D. सक्रिय भार

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

9. अभिक्रिया  का साम्य

स्थिरांक  पर निर्भर करता है

H2(g) + I2(g) ⇔ 2HI(g)

kp

https://dl.doubtnut.com/l/_ztD82dlXqdgT
https://dl.doubtnut.com/l/_9tiluUEY4XoB


A. पूर्ण दाब पर

B. उत्प्रेरक पर

C.  की मात्रा पर

D. तापक्रम पर

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

H2, I2

10. जल में अभिक्रिया की कोटि ....... है।

A. 3

B. 2

https://dl.doubtnut.com/l/_9tiluUEY4XoB
https://dl.doubtnut.com/l/_Dl6O4KSSrhjT


C. 1

D. 0

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

11. प्रथम कोटि की अभिक्रिया के  लिए वेग-स्थिरांक की इकाई

निम्नलिखित में क्या होती है?

A. 

B. मोल 

C. लीटर 

समय− 1

लीटर− 1सेकेंड− 1

मोल− 1सेकेंड− 1

https://dl.doubtnut.com/l/_Dl6O4KSSrhjT
https://dl.doubtnut.com/l/_WH6h2Gjow9Cl


D. लीटर  सेकें ड

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

मोल− 1

12. द्वितीय कोटि की अभिक्रिया के  लिए वेग-स्थिरांका की इकाई

निम्नलिखित में क्या होती है?

A. 

B. 

C. 

D. 

mol − 1LS − 1

molL− 1

mol − 2L− 1S − 1

L− 1S − 1

https://dl.doubtnut.com/l/_WH6h2Gjow9Cl
https://dl.doubtnut.com/l/_Y1FOirkNdnl5


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

13. अभिक्रिया, A + 2B  3c के  लिए दर नियम है 

दर =  

अभिक्रिया की कोटि क्या है?

A. 0

B. 1

C. 2

D. 3

→

k[A][B] ∘

https://dl.doubtnut.com/l/_Y1FOirkNdnl5
https://dl.doubtnut.com/l/_I8XJayjbRxQS


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

14. अभिक्रिया,2A  5B+C के  लिए वेग स्थिरांक 

 है। यदि अभिक्रिया दर 

 है, तो मोल  में

A की सान्द्रता है

A. 0.04

B. 0.8

C. 1.2

→

3.0 × 10− 4s− 1

2.40 × 10− 4मोल लीटर− 1सेकेण्ड− 1 लीटर− 1

https://dl.doubtnut.com/l/_I8XJayjbRxQS
https://dl.doubtnut.com/l/_BVHrFLbszjjz


D. 1.4

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

15. रासायनिक अभिक्रिया A  उत्पाद, के  बलगतिक अध्ययन

से ज्ञात हुआ कि की सान्द्रता चार गुणा बढ़ाने से अभिक्रिया की

दर दुगुनी हो जाती है। इस अभिक्रिया की कोटि क्या है?

A. 0

B. 

C. 1

→

1/2

https://dl.doubtnut.com/l/_BVHrFLbszjjz
https://dl.doubtnut.com/l/_BoPV0vJjW3zU


D. 2

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

16. किसी अभिक्रिया का वेग निम्नांकित प्रकार से व्यक्त होता है: 

वेग , तो इस अभिक्रिया की कोटी क्या है?

A. 2

B. 3

C. 1

D. 0

= k[A]2[B]

https://dl.doubtnut.com/l/_BoPV0vJjW3zU
https://dl.doubtnut.com/l/_LJmm3HrkLmx5


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

17. अभिक्रिया  जल पर सम्पन्न

होती है, अभिक्रिया की कोटि है

A. 3

B. 2

C. 1

D. 0

Answer: D

H2 + Cl2
सूर्य का प्रकाश
−−−−−−→ 2HCl

https://dl.doubtnut.com/l/_LJmm3HrkLmx5
https://dl.doubtnut.com/l/_17BhBNZegmfl


वीडियो उत्तर देखें

18. दर स्थिरांक (k) निर्भर करता है

A. ताप पर

B. समय पर

C. प्रारंभिक सान्द्रण पर

D. इनमें कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_17BhBNZegmfl
https://dl.doubtnut.com/l/_zz5dYJLvfspS
https://dl.doubtnut.com/l/_TzOPfOSAthJu


19. यदि समीकरण, वेग=  में A का सांद्रण स्थिर

रखकर B का सांद्रण, तिगुना कर दिया जाए, तो वेग........होगा।

A. दुगुना हो जाता है

B. तिगुना हो जाता है

C. चौगुना हो जाता है

D. नौ गुना हो जाता है

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

k[A][B]2

20. निम्न में कौन आहेनियस समीकरण है

https://dl.doubtnut.com/l/_TzOPfOSAthJu
https://dl.doubtnut.com/l/_vdnKGTArfrN9


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

k = Ae−EA /RT

k = Ae− ΔH /RT

k = − Ae−EA /RT

k = logAeEA /RT

21. शून्य कोटि की अभिक्रिया के  लिए दर स्थिरांक की इकाई

लिखिए।

A. S − 1

https://dl.doubtnut.com/l/_vdnKGTArfrN9
https://dl.doubtnut.com/l/_luaiTDAu6eq6


B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

mol − 1LS − 1

S − 2

molL− 1S − 1

22. प्रथम कोटि अभिक्रिया के  लिए अर्द्ध आयुकाल 60 मिनिट है

240 मिनिट बाद कितना प्रतिशत शेष बचेगा ।

A. 0.0625

B. 0.665

https://dl.doubtnut.com/l/_luaiTDAu6eq6
https://dl.doubtnut.com/l/_K8Tc0pvdvbrD


C. 0.75

D. 0.2

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

23. एक रासायनिक अभिक्रिया  में पाया गया की

अभिक्रिया की दर दो गुनी हो जाती है। तब A का सांद्रण चार गुना

कर दिया जाता है। अभिक्रिया की A में कोटि-

A. 0

B. 1

A → B

https://dl.doubtnut.com/l/_K8Tc0pvdvbrD
https://dl.doubtnut.com/l/_mhlkQXOYHxbt


C. 0

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

1

2

24. एक अभिक्रिया का वेग समीकरण है, वेग = .

इस अभिक्रिया की कोटि है

A. 2

B. 1

C. 3

k[A] [B]
1

2

3

2

https://dl.doubtnut.com/l/_mhlkQXOYHxbt
https://dl.doubtnut.com/l/_NslKcqC6Qlyp


D. 0

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

25. कारक, जो अभिक्रिया दर को प्रभावित करता है

A. ताप

B. दाब

C. सांद्रण

D. इनमें से सभी

https://dl.doubtnut.com/l/_NslKcqC6Qlyp
https://dl.doubtnut.com/l/_wR71mCe5S7v5


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

26. यदि अभिक्रिया का वेग-स्थिरांक  है तो

इसकी कोटि क्या होगी?

A. 3

B. 1

C. 2

D. 0

Answer: B

1.2 × 103(s− 1)

https://dl.doubtnut.com/l/_wR71mCe5S7v5
https://dl.doubtnut.com/l/_m8ViSqEFytyZ


वीडियो उत्तर देखें

27. यदि प्रथम कोटि की अभिक्रिया के  लिए a प्रारंभिक सान्द्रण

तथा k दर स्थिरांक हो तो अर्द्ध-आयुकाल है

A. In2/k

B. 1/ka

C. 0.693/ka

D. 3/2ka

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_m8ViSqEFytyZ
https://dl.doubtnut.com/l/_8pnNC5lSyred


28. द्वितीय कोटि की अभिक्रिया के  लिए किसी खास समय पर दर

x है। यदि प्रारंभिक सान्द्रण को तीन गुना कर दिया जाय तो

अभिक्रिया की दर होगी

A. 

B. 

C. 3x

D. 9x

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

9x2

27x

https://dl.doubtnut.com/l/_8pnNC5lSyred
https://dl.doubtnut.com/l/_8S7yL7CnOK4e


29. एक अभिक्रिया की लिए सिथरांक की इकाई mol 

है। इस अभिक्रिया की कोटि क्या है?

A. 0

B. 1

C. 2

D. 3

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

L− 1s− 1

https://dl.doubtnut.com/l/_wd6Nq6dkq1sK


30. निम्न समांगी अभिक्रिया के  लिए दर – स्थिरांक की इकाई है। 

A. 

B.  mol

C.  litre

D. sec

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

A + B
K

−−→ C

sec− 1

sec− 1

sec− 1 mol − 1

https://dl.doubtnut.com/l/_DHT2Ap35ph2I


31. अभिक्रिया A+B  प्रतिफल के  लिए यदि B का सान्द्रण

काफी अधिक हो तो अभिक्रिया की कोटि होगी

A. 0

B. 1

C. 2

D. 3

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

→

https://dl.doubtnut.com/l/_vZCkyYCk0AVV


32. किसी खास प्रतिक्रिया में, प्रतिक्रिया का सान्द्रण तीन गुना

करने पर अर्द्ध-आयुकाल भी तीन गुना हो जाता है तो प्रतिक्रिया

की कोटि है

A. 0

B. 1

C. 2

D. 3

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_CaQ9vMyNOxF9
https://dl.doubtnut.com/l/_79ExghwisGCu


33. किसी अभिक्रिया की अर्द्ध आयु अभिकारक की सान्द्रता दो

गुणा कर देने पर आधी हो जाती है। अभिक्रिया की कोटि है।

A. 0.5

B. 1

C. 2

D. 0

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_79ExghwisGCu


34. शून्य कोटि की प्रतिक्रिया के  लिए खींचे गए ग्राफ का ढाल

होगा

A. 

B. k/2.303

C. 2.303k

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

−k/2.303

−k

https://dl.doubtnut.com/l/_ARvySBAVp5fa


35. आर्हेनियस समीकरण के  लिए logk तथा 1/Tके  बीच खींचे

गए ग्राफ का ढाल है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

Ea/RT

2.303/EaRT

Ea/2.303

−(Ea/2.303R)

https://dl.doubtnut.com/l/_GWDc2Nezp3TX


36. प्रतिक्रिया होने के  लिए आवश्यक न्यूनतम ऊर्जा कहलाता है

A. आंतरिक ऊर्जा

B. मुक्त ऊर्जा

C. संक्रमण ऊर्जा

D. थ्रेसहोल्ड ऊर्जा

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

37. शून्य कोटि अभिक्रिया के  लिए

https://dl.doubtnut.com/l/_im4bNYtN8zUG
https://dl.doubtnut.com/l/_tI7mywIbvTDW


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

t1 / 2 ∝ a

t1 / 2 ∝
1

a

t1 / 2 ∝ a2

t1 / 2, ∝
1

a2

38. यदि  प्रारंभिक सान्द्रण हो तो शून्य कोटि की प्रतिक्रिया

के  लिए

A. 

[A0]

t1 / 2 ∝ [A0]

https://dl.doubtnut.com/l/_tI7mywIbvTDW
https://dl.doubtnut.com/l/_VLdLZtpNYTsm


B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

t1 / 2 ∝ 1/[A0]

t1 / 2 ∝ [A0]2

t1 / 2 ∝ [A0]3

39. प्रथम कोटि की एक अभिक्रिया को 75% पूरा होने में 32

मिनट लगता है तो 50% पूरा होने में लगेगा

A. 16min

B. 8min

https://dl.doubtnut.com/l/_VLdLZtpNYTsm
https://dl.doubtnut.com/l/_lA1s2bn7NHn8


वस्तुनिष्ठ प्रश्न (पृष्ठ-रसायन)

C. 4min

D. 32min

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

1. निम्न में से किसमें टिण्डल प्रभाव नहीं पाया जाता है?

A. चीनी के  घोल

B. सोने का कोलाइडी घोल

https://dl.doubtnut.com/l/_lA1s2bn7NHn8
https://dl.doubtnut.com/l/_R0o1TOSp5Oel


C. सस्पेंशन

D. इमल्शन

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

2. रासायनिक अधिशोषण उत्क्रमणीय है या अनुत्क्रमणीय ?

A. उत्क्रमणीय

B. अनुत्क्रमणीय

C. बहुलीकरण

D. इनमें से कोई नहीं

https://dl.doubtnut.com/l/_R0o1TOSp5Oel
https://dl.doubtnut.com/l/_e8u9vlxVJM5g


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

3. किसी भी अभिक्रिया में उत्प्रेरक

A. अभिक्रिया वेग कम करता है

B. अभिक्रिया वेग को बढ़ाता है

C. अभिक्रिया वेग को बढ़ता एवं घटता है

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_e8u9vlxVJM5g
https://dl.doubtnut.com/l/_NJoAp59ybxOk


वीडियो उत्तर देखें

4. किस गैस का अवशोषण चारकोल के  द्वारा सबसे अधिक होता

है?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

उत्तर देखें

CO

NH3

NCl3

H2

https://dl.doubtnut.com/l/_NJoAp59ybxOk
https://dl.doubtnut.com/l/_rQ0xZlMbx4J8
https://dl.doubtnut.com/l/_vGepgr3JqxBZ


5. के नसुगर (अणुभार =342) के  5% एक घोल पदार्थ X के  1%

घोल के  आइसोटोनिक है। X का अणुभार है

A. 68.4

B. 34.2

C. 171.2

D. 136.2

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_vGepgr3JqxBZ


6. फॉस्फोरस पेंटॉक्साइड एक अच्छा.......... है।

A. अधिशोषक

B. अवशोषक

C. रंगनाशक

D. अवकारक

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_fYSh54C0qD7n


7. किसी विलयन के  200 ml में 2 ग्राम NaOH घुले हैं। विलयन

की मोलरता क्या है?

A. 0.25

B. 0.5

C. 5

D. 10

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_O7yZvtiZQxQK


8. ऐवोगेड्रो  संख्या (N) बराबर है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

6.023 × 1024

6.023 × 1023

6.023 × 10− 23

11.2

https://dl.doubtnut.com/l/_tJq7YLCHamoW


9. चेम्बर विधि द्वारा सल्फ्यूरिक अम्ल का निर्माण अभिक्रिया, 

 

पर आधारित है। इस अभिक्रिया के  लिए उत्प्रेरक है

A. Pt

B. NO

C. Cu

D. Fe

Answer: B

उत्तर देखें

2SO2(g) + O2(g) + 2SO3(g)

https://dl.doubtnut.com/l/_r1LXSRjXZFGY
https://dl.doubtnut.com/l/_W72Lsfk62yV1


10. वनस्पति तेल में वनस्पति घी के  निर्माण में प्रयुक्त उत्प्रेरक है

A. Fe

B. Mo

C. Ni

D. Pt

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

11. साबुन गन्दगी को दूर करता है

https://dl.doubtnut.com/l/_W72Lsfk62yV1
https://dl.doubtnut.com/l/_yLuEWJFOnDj9


A. अधिशोषण द्वारा

B. अवशोषण द्वारा

C. पायसीकरण द्वारा

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: C

उत्तर देखें

12. पदार्थ, जो ठोस सतह पर अधिशोषित होता है, कहलाता है।

A. अधिशोषक

B. अधिशोषण

https://dl.doubtnut.com/l/_yLuEWJFOnDj9
https://dl.doubtnut.com/l/_1HD58KzrPB9p


C. अधिशोष्य

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

13. फे रिक हाइड्रॉ क्साइड के  ताजा अवक्षेप को फे रिक क्लोराइड

के  विलयन के  साथ हिलाने पर फे रिक हाइड्रॉ क्साइड कोलॉइडी

अवस्था में चला जाता है। यह प्रक्रम कहलाता है

A. अपोहन

B. पेप्टीकरण

https://dl.doubtnut.com/l/_1HD58KzrPB9p
https://dl.doubtnut.com/l/_plllgvxV2Q40


C. स्कं दन

D. ऊर्णन

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

14. जब एक द्रव को प्रकाश के  बीच में से प्रवाहित करते हैं, तो वह

फै ल जाता है लेकिन फिल्टर पेपर से प्रवाहित करने पर कोई

अवशेष नहीं। वचता है, वह द्रव है

A. निलम्बन

B. तेल

https://dl.doubtnut.com/l/_plllgvxV2Q40
https://dl.doubtnut.com/l/_AAsnNmVu9v1M


C. कोलॉयडी विलयन

D. वास्तविक विलयन

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

15. सबसे अधिक तथा सबसे कम रक्षण क्षमता वाला कोलाइड है

A. जिलेटिन तथा स्टार्च

B. जिलेटिन एवं गम

C. स्टार्च एवं एग एल्बुमिन

D. स्टार्च तथा डेक्सट्रिन

https://dl.doubtnut.com/l/_AAsnNmVu9v1M
https://dl.doubtnut.com/l/_KtidLi6vfJNm


Answer: A

उत्तर देखें

16. सबसे अधिक एवं सबसे कम स्वर्ण संख्या वाला कोलाइड है

A. जिलेटिन तथा स्टार्च

B. स्टार्च तथा जिलेटिन

C. जिलेटिन एवं गम

D. गम एवं डेक्सट्रिन

Answer: B

उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_KtidLi6vfJNm
https://dl.doubtnut.com/l/_RoVYs1t1clgc


उत्तर देखें

17. किसी वैद्युत अपघट्य का उर्णन-मान उसके  स्कन्दन क्षमता का

A. समानुपाती होता है

B. व्युत्क्रमानुपाती होता है

C. वर्ग का समानुपाती होता है

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: B

उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_RoVYs1t1clgc
https://dl.doubtnut.com/l/_WghHfJ3WCL7P


18. वैद्युत अपघट्य का उदाहरण है।

A. चीनी

B. सोडियम ऐसीटेट

C. युरिया

D. बेंजीन

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

19. रासायनिक अधिशोषण में कितनी परतें होती है |

https://dl.doubtnut.com/l/_G6AooAjPYEju
https://dl.doubtnut.com/l/_XHR7SbFFJBGd


A. एक

B. दो

C. बहुत

D. शून्य

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

20. निम्न में कौन-सा टिं डल-प्रभाव नहीं दिखाता है

A. संस्पेंशन

B. इमल्शन

https://dl.doubtnut.com/l/_XHR7SbFFJBGd
https://dl.doubtnut.com/l/_N4s75SdeIuVF


C. शर्क रा विलयन

D. स्वर्ण विलयन

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

21. वैसा रासायनिक पदार्थ जो किसी उत्प्रेरक की उत्प्रेरण

सक्रियता को कम या नष्ट कर देता है

A. संदमक

B. उत्प्रेरक विष

C. वर्धक

https://dl.doubtnut.com/l/_N4s75SdeIuVF
https://dl.doubtnut.com/l/_edDEwMf3IXbC


D. उत्प्रेरक

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

22. फॉग किस प्रकार के  कोलाइड का उदाहरण है?

A. द्रव का गैस में फै लाव

B. गैस का गैस में फै लाव

C. ठोस का गैस में फै लाव

D. ठोस का द्रव में बिखराव

https://dl.doubtnut.com/l/_edDEwMf3IXbC
https://dl.doubtnut.com/l/_qPD2t2E0BjRX


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

23. जब एक द्रव को प्रकाश के  बीच में से प्रवाहित करते हैं, तो वह

फै ल जाता है लेकिन फिल्टर पेपर से प्रवाहित करने पर कोई

अवशेष नहीं। वचता है, वह द्रव है

A. कोलाइड

B. वास्तविक घोल

C. निलम्बन

D. तेल

https://dl.doubtnut.com/l/_qPD2t2E0BjRX
https://dl.doubtnut.com/l/_SG2fhelJFgZ0


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

24. ऋणावेशित सॉल के  प्रति धनायनों का स्कं दन प्रभाव बढ़ने का

क्रम है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

Al3 + < Mg2 + < Na+

Na+ < Mg2 + < Al3 +

Mg2 + < Al3 + < Na+

Al3 + < Na+ < Mg2 +

https://dl.doubtnut.com/l/_SG2fhelJFgZ0
https://dl.doubtnut.com/l/_MnQOUSzxKiz5


वीडियो उत्तर देखें

25. आर्सीनियस सल्फाइड सॉल के  स्कं दन के  लिए निम्न में से

किसका ऊरणन मान सबसे कम है ?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

0.1MNa+

0.1MCl−

0.1MAl3 +

0.1MPO
3 −
4

https://dl.doubtnut.com/l/_MnQOUSzxKiz5
https://dl.doubtnut.com/l/_q08lbCruybhO


26. फ्रैं डलिक अधिशोषण समतापी वक्र है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

= kp1 /nx

m

= kp'
x

m

= kp∘x

m

k' pm
x

m

https://dl.doubtnut.com/l/_q08lbCruybhO
https://dl.doubtnut.com/l/_LI6zt6IPwXpA


27. गोल्ड के  कोलॉइडी विलयन के  स्कं दन में निम्न 0.01 M

विलयनों में सबसे अधिक प्रभावी होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

Ba(NO3)2

NH4Cl

KI

Na2SO4

https://dl.doubtnut.com/l/_eoDMa7l4ebqd


28. निम्न में से कौन फे रिक हाइड्रॉ क्साइड सॉल का स्कन्दन करने

के  लिए सबसे अधिक प्रभावी है ?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

KBr

K2SO4

K2CrO4

K4[Fe(CN)6]

https://dl.doubtnut.com/l/_oTo4sdyNdB5u


29. अधिशोषण की प्रक्रिया होती है।

A. ऊष्माशोषी

B. पृष्ठीय घटना

C. ऑक्सीकरण

D. अवकरण

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

30. अधिशोषण में मुक्त ऊर्जा कहलाती है।

https://dl.doubtnut.com/l/_j6qrzJz3V0HQ
https://dl.doubtnut.com/l/_ORypqLLM9BbU


A. गिब्स मुक्त ऊर्जा

B. अंतर्निहित ऊर्जा

C. अधिशोषण ऊर्जा

D. गतिज ऊर्जा

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

31. जो पदार्थ जल का पृष्ठतनाव कम कर देते हैं,......... कहलाते हैं।

A. वैद्युत-अपघट्य

B. वैद्युत-अनपघट्य

https://dl.doubtnut.com/l/_ORypqLLM9BbU
https://dl.doubtnut.com/l/_XifkZu5n9eO9


C. उत्प्रेरक

D. पृष्ठसक्रिय कारक

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

32. विघुत क्षेत्र के  प्रभाव में कोलॉइडी कणो का अभिगमन

कहलाता है :

A. अपोहन

B. टिं डल प्रभाव

C. पायस

https://dl.doubtnut.com/l/_XifkZu5n9eO9
https://dl.doubtnut.com/l/_hdH7Wm7szJ1e


D. वैद्युतकण-संचलन

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

33. रासायनिक अधिशोषण की अधिशोषण उष्मा भौतिक

अधिशोषण की अधिशोषण उष्मा की अपेक्षा होती है

A. कम

B. अधिक

C. कम और अधिक दोनों

D. इनमें से कोई नहीं

https://dl.doubtnut.com/l/_hdH7Wm7szJ1e
https://dl.doubtnut.com/l/_GRaztcnTVNp8


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

34. कोलाइड की रक्षण क्षमता को किस पद के  रूप में व्यक्त

किया जाता है?

A. गोल्ड संख्या

B. ऑक्सीकरण संख्या

C. परमाणु संख्या

D. आवोगाड्रो  संख्या

Answer: A

https://dl.doubtnut.com/l/_GRaztcnTVNp8
https://dl.doubtnut.com/l/_dm8yajIBLIVV


वीडियो उत्तर देखें

35. आरसेनिक सल्फाइड के  लिए वैद्युत अपघट्य का स्कन्दन

क्षमता किस क्रम में घटता है?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

Na+ , Al3 + , Ba2 +

PO
3 −
4 , SO2 −

4 , Cl−

Al3 + , Ba2 + , Na+

Cl−SO
2 −
4 , PO3 −

4

https://dl.doubtnut.com/l/_dm8yajIBLIVV
https://dl.doubtnut.com/l/_EDK7iQBEueP7


36. हवा में उपस्थित धूल के  कोलाइडी कण के  द्वारा आकाश में

भीला रंग उत्पन्न करने का कारण है

A. प्रकाश का बिखराव

B. अधिशोषण

C. अवशेषण

D. प्रकाश का परावर्तन

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_EDK7iQBEueP7
https://dl.doubtnut.com/l/_zlNMc22dcjgB


37. ग्रिगनार्ड अभिकर्मक निर्माण में प्रयुक्त उत्प्रेरक है

A. आयोडीन चूर्ण

B. आयरन चूर्ण

C. 

D. सक्रिय चारकोल

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

MnO2

38. बर्फ  बनाने के  लिए इनमें से किसका उपयोग होता है?

https://dl.doubtnut.com/l/_zD4sd3Rz6y9r
https://dl.doubtnut.com/l/_R8fRDQASsoTt


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

उत्तर देखें

NH3

NH4

H2PtCl6

NaOH

39. प्रति लीटर वैद्युत अपघट्य का मिलीग्राम में वह मान जो

कोलाइड को स्कं दित करने के  लिए आवश्यक हो, कहलाता है

A. स्वर्ण संख्या

https://dl.doubtnut.com/l/_R8fRDQASsoTt
https://dl.doubtnut.com/l/_kC3alWgcYHwF


B. रक्षण मान

C. पलोके शन मान

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: C

उत्तर देखें

40. हीमोग्लोबिन पर आवेश है

A. धन

B. ऋण

C. उदासीन

https://dl.doubtnut.com/l/_kC3alWgcYHwF
https://dl.doubtnut.com/l/_jGu1YgQgnqjK


D. इनमें से कोई नहीं

Answer: A

उत्तर देखें

41. वसा का पाचन होता है 

A. पेप्टीकरण

B. स्कन्दन

C. पायसीकरण

D. परासरण

https://dl.doubtnut.com/l/_jGu1YgQgnqjK
https://dl.doubtnut.com/l/_A1ixqnOXKuVe


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

42. द्रव विरोधी कोलाइड होते हैं

A. उत्क्रमणीय कोलाइड

B. अनुत्क्रमणीय कोलाइड

C. हाइड्रो सॉल

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_A1ixqnOXKuVe
https://dl.doubtnut.com/l/_yzwuKRfQuohS


वीडियो उत्तर देखें

43. दूध किस प्रकार का कोलॉयड है:

A. पायस

B. जैल

C. फे न

D. हाइड्रो साल

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_yzwuKRfQuohS
https://dl.doubtnut.com/l/_Ei1XKV8ZuPJr


वस्तुनिष्ठ प्रश्न (तत्त्वों के  प्राप्तिकरण के  सामान्य सिद्धांत एवं प्रक्रम)

1. खनिज जिससे धातु का निष्कर्षण होता है कहा जाता है

A. अयस्क

B. गैंग

C. स्लैंग

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Z5MGWH2DWgjY
https://dl.doubtnut.com/l/_is52Vsq2kMak


2. वात्या भट्टी में निम्नलिखित में किस ऑक्साइड का अपचयन

होता है?

A. आयरन का ऑक्साइड

B. कॉपर का ऑक्साइड

C. सोडियम ऑक्साइड

D. जिं क ऑक्साइडं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

3. निम्नलिखित में से कौन जिं क का अयस्क नहीं है?

https://dl.doubtnut.com/l/_is52Vsq2kMak
https://dl.doubtnut.com/l/_3eydxHMhewoa


A. जिं क ब्लेण्ड

B. कै लेमाइन

C. जिं काइट

D. बॉक्साइट

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

4.  में निकिल की ऑक्सीकरण संख्या है :

A. 1

B. 3

Ni(CO)4

https://dl.doubtnut.com/l/_3eydxHMhewoa
https://dl.doubtnut.com/l/_EbGsfjxZ87Nj


C. 0

D. 2

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

5. लोहे का मुख्य अयस्क है

A. मैग्नेटाइट

B. सिडेराइट

C. हेमेटाइट

D. सभी

https://dl.doubtnut.com/l/_EbGsfjxZ87Nj
https://dl.doubtnut.com/l/_8ZFbQCEBeRAF


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

6. उजला और पीला फास्फोरस है

A. अपरूप

B. समस्थानिक

C. समभारिक

D. समन्यूट्रॉ निक

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_8ZFbQCEBeRAF
https://dl.doubtnut.com/l/_sciPSlvGA5M1


वीडियो उत्तर देखें

7. किसी ग्रुप के  तत्वों को संक्रमण तत्व कहा जाता है?

A. p-ब्लॉक.

B. s-ब्लॉक

C. d-ब्लॉक

D. f-ब्लॉक

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_sciPSlvGA5M1
https://dl.doubtnut.com/l/_6tMDFuRcuB8P


8. कॉपर सल्फे ट के  घोल में अधिक KI डालने पर उजला अवक्षेप

प्राप्त होता है यह उजला अवक्षेप है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

CuI2

Cu2I2

Cu2SO4

I2

https://dl.doubtnut.com/l/_XKlfSjcDRbNh


9. जिं क ब्लेंड अयस्क का सान्द्रण किस विधि से होता है?

A. गुरुत्व पृथक्करण विधि

B. चुम्बकीय पृथक्करण विधि

C. फे न उत्प्लावन विधि

D. इसमें से कोई नहीं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_c7pjQY8NT60U


10. निम्नलिखित में कौन प्रथम संक्रमण तत्त्वों के  श्रेणी का सदस्य

नहीं है?

A. Cr

B. Fe

C. Mg

D. Mn

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_esKBytSWQHBr


11. कॉपर पायराइट का सूत्र है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

CuFeS

CuFeS2

Cu2S

Cu2FeS2

12. एल्युमिनियम का अयस्क है

https://dl.doubtnut.com/l/_U4LDHE4dKk6O
https://dl.doubtnut.com/l/_g6m8fD82z5ED


A. बाक्साइट

B. हेमाटाइट

C. डोलोमाइट

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

13. सल्फाइड अयस्कों का सांद्रण किया जाता है

A. फे न उत्प्लावन विधि

B. जारण

https://dl.doubtnut.com/l/_g6m8fD82z5ED
https://dl.doubtnut.com/l/_YDEuwqRYkcaI


C. गुरुत्वाकर्षण

D. कार्बन के  द्वारा अवकरण

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

14. बुझा हुआ का चूना रासायनिक सूत्र है

A. CaO

B. 

C. 

D. 

CaCO3

Ca(OH)2

CaCl2

https://dl.doubtnut.com/l/_YDEuwqRYkcaI
https://dl.doubtnut.com/l/_MrY9KURLJyHS


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

15. बोरेक्स का रासायनिक नाम निम्नलिखित में से क्या है?

A. सोडियम टेट्रा बोरेट

B. सोडियम मेटाबोरेट

C. सोडियम आर्थोबोरेट

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_MrY9KURLJyHS
https://dl.doubtnut.com/l/_fUXuVVXSqBNP


वीडियो उत्तर देखें

16. सिनेवार अयस्क का सूत्र है

A. Hgs

B. Pbs

C. ZnS

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

H2S

https://dl.doubtnut.com/l/_fUXuVVXSqBNP
https://dl.doubtnut.com/l/_bFUMRmQk9ozi


17. परमाणु द्रव्यमान बराबर होता है।

A. परमाणु के  इलेक्ट्रॉ नों की संख्या के

B. परमाणु के  इलेक्ट्रॉ नों और प्रोटॉनों की संख्या के  योगफल

के

C. परमाणु के  न्यूट्रा नों की संख्या और प्रोटॉनों के  योगफल के

D. इनमें से काई नहीं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_pZ0tFveTvh9M


18. बिना बुझा चूना को जब जल में डाला जाता है तो अभिक्रिया

होती है

A. उष्माक्षेपी

B. ऊष्माशोषी

C. विस्फोटक

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_HhhN381iFMVX


19. कपड़ा धोने का सोडा का सूत्र होता है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

Na2CO3. 10H2O

Na2CO3. 5H2O

Na2CO3

NaOH

20.  भूपर्पटी में सर्वाधिक मात्रा में पाए जाने वाला तत्व है

https://dl.doubtnut.com/l/_IdovxX5j7Fgx
https://dl.doubtnut.com/l/_0XQ3IhEzTb7S


A. Si

B. Al

C. O

D. Fe

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

21.  का आकार होता है

A. चतुष्फलकीय

B. स्क्वायर प्लेनर

XeF4

https://dl.doubtnut.com/l/_0XQ3IhEzTb7S
https://dl.doubtnut.com/l/_oov73IDrE4Yf


C. पिरामिडल

D. लिनियर

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

22. हीलियम का मुख्य स्त्रोत है :

A. हवा

B. 

C. मोनोजाइट

D. जल

H2O

https://dl.doubtnut.com/l/_oov73IDrE4Yf
https://dl.doubtnut.com/l/_E0FhdfdNLTRL


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

23. निम्नलिखित में कौन-सी धातु साधारण ताप पर द्रव रूप में

पाई जाती हैं ?

A. जिं क

B. पारा

C. ब्रोमीन

D. जल

Answer: B

https://dl.doubtnut.com/l/_E0FhdfdNLTRL
https://dl.doubtnut.com/l/_elveNIiq56QU


वीडियो उत्तर देखें

24. निम्नलिखित में सबसे कम भास्‍मिक है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

NCl3

NBr3

NI3

NF3

https://dl.doubtnut.com/l/_elveNIiq56QU
https://dl.doubtnut.com/l/_qWQPgunr27p1
https://dl.doubtnut.com/l/_mZ1Hy2xzF1yK


25. हरा थोथा का सूत्र होता है?

A. 

B. 

C. 

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

FeSO4. 7H2O

CuSO4. 5H2O

CaSO4. 2H2O

26. निम्नलिखित में किसके  द्वारा अभिधमन-भट्ठी में लौह

ऑक्साइड का अवकरण होता है?

https://dl.doubtnut.com/l/_mZ1Hy2xzF1yK
https://dl.doubtnut.com/l/_rn2wjnqUXdyO


A. चूनापत्थर

B. सिलिका

C. कार्बन मोनोक्साइड

D. कार्बन

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

27. मैग्नेटाइट से कौन से धातु का निष्कर्षण किया जाता है?

A. Mg

B. Mn

https://dl.doubtnut.com/l/_rn2wjnqUXdyO
https://dl.doubtnut.com/l/_5PEPchFbNymW


C. Fe

D. Ag

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

28. कौन विधि में उत्प्रेरक का प्रयोग नहीं होता है?

A. सम्पर्क  विधि

B. ओस्टवाल्ड विधि

C. हेबर विधि

D. थर्माइट विधि

https://dl.doubtnut.com/l/_5PEPchFbNymW
https://dl.doubtnut.com/l/_ii7A8SH0xrLO


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

29. मिलेराइट किसका अयस्क है?

A. Ni

B. Cu

C. Fe

D. Al

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_ii7A8SH0xrLO
https://dl.doubtnut.com/l/_CW6GpDQBI1ez


वीडियो उत्तर देखें

30. साइनाइड विधि में सिल्वर के  निष्कर्षण में Zn घुलनशील

जटिल यौगिक बनाता है

A. 

B. 

C. 

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

Na2[Zn(CN)4]

[Cu(CN)4]
2 −

[Zn(CN)4]
2 −

https://dl.doubtnut.com/l/_CW6GpDQBI1ez
https://dl.doubtnut.com/l/_akLDelfy9r1T
https://dl.doubtnut.com/l/_V90rio96OWRE


31. जिं क ब्लेंड के  दहन से प्राप्त होता है

A. ZnO

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

ZnCO3

ZnSO4

Zn

32. निम्न में कौन क्षारीय फ्लक्स नहीं है?

https://dl.doubtnut.com/l/_V90rio96OWRE
https://dl.doubtnut.com/l/_zfQG6PfLwkJw


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

CaO

MgO

SiO2

CaCO3

33. निम्न में कौन विद्युत अपघट्न द्वारा नहीं प्राप्त किया जाता है?

A. Ca

B. Mg

https://dl.doubtnut.com/l/_zfQG6PfLwkJw
https://dl.doubtnut.com/l/_sXvnbhM0A9G9


C. Al

D. Cr

Answer: D

उत्तर देखें

34. बॉक्साइट का शुद्धिकरण किस विधि से किया जाता है?

A. हॉल विधि

B. बेयर विधि

C. सरपेक विधि

D. उपर्युक्त सभी

https://dl.doubtnut.com/l/_sXvnbhM0A9G9
https://dl.doubtnut.com/l/_Nsb47atKde7p


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

35. कॉपर पायराइटीज का सान्द्रण किस प्रकार करते है?

A. चुम्बकीय विधि द्वारा

B. गुरुत्वीय विधि द्वारा

C. फे न उत्प्लावन विधि द्वारा

D. सभी द्वारा

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Nsb47atKde7p
https://dl.doubtnut.com/l/_G6t0lLVNQAHX


वीडियो उत्तर देखें

36. रे डियम किससे प्राप्त होता है?

A. जिं क ब्लेंड

B. मोनोजाइट

C. हेमाटाइट

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_G6t0lLVNQAHX
https://dl.doubtnut.com/l/_XqXEcVxI6Tf9


37. निम्नलिखित में इप्सम का सूत्र है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

MgSO4. 7H2O

CaSO4. 2H2O

FeSO4. 7H2O

CuSO4. 5H2O

38. निम्नलिखित में कौन प्रतिचुम्बकीय है?

https://dl.doubtnut.com/l/_fufKQBjFxcgr
https://dl.doubtnut.com/l/_dejwUdcfBpzb


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

Zn2 +

Cu2 +

Sc3 +

Mn2 +

39. सायनाइड विधि द्वारा प्राप्त होता है

A. क्रोमियम

B. कॉपर

https://dl.doubtnut.com/l/_dejwUdcfBpzb
https://dl.doubtnut.com/l/_vSmnF54BKlII


C. सिल्वर

D. ऐलुमिनियम

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

40. निक्षालन द्वारा अयस्क का किया जाता है

A. ऑक्सीकरण

B. सांद्रण

C. अवकरण

D. जारण

https://dl.doubtnut.com/l/_vSmnF54BKlII
https://dl.doubtnut.com/l/_2aYZIy1qraBK


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

41. इनमें से कौन-समूह 17 के  तत्त्व में शामिल नहीं है

A. Fe

B. Cl

C. Br

D. I

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_2aYZIy1qraBK
https://dl.doubtnut.com/l/_Yg99UxlWziMr


वीडियो उत्तर देखें

42. आधुनिक आवर्त सरणी किसने बनाई थी?

A. डेबोनियर

B. मेंडलीफ

C. मोसले

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Yg99UxlWziMr
https://dl.doubtnut.com/l/_xF8DYssjeDFq


43. निम्नलिखित में कौन-सी धातु उसके  अयस्क की अभिक्रिया

सोडियम सायनाइड के  तनु विलयन से कराकर प्राप्त की जाती है?

A. Cu

B. Zn

C. Ag

D. Pt

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_t1sjY2PJHi5L


वस्तुनिष्ठ प्रश्न (p-ब्लॉक तत्त्व)

44. निम्नलिखित में कौन-सी धातु कार्वन द्वारा अवकरण से प्राप्त

नहीं की जा सकती है?

A. Zn

B. Hg

C. Al

D. Pb

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_dA40Q9dpHgSw


1. निम्नलिखित में से कौन सा ओलियम का सूत्र है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

H2S2O7

H2SO4

H2S2O3

H2S2O5

https://dl.doubtnut.com/l/_TvNzBWobxcAk


2. निम्नलिखित में से कौन धातु अम्ल से अभिक्रिया कर हाइड्रो जन

गैस मुक्त नहीं करता है?

A. Fe

B. Zn

C. Cu

D. Mg

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_FmcAyJCJ3hes


3.  में सिग्मा बंधों की संख्या है

A. 4

B. 3

C. 2

D. 1

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

CH4

https://dl.doubtnut.com/l/_R9m3Iu1Gf5NC


4. ओलियम में  के  साथ और कौन सा अवयव उपस्थित

है?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

H2SO4

SO2

SO3

H2S

HSO
−
4

https://dl.doubtnut.com/l/_vgeJw3DRhs4H


5.  है एक

A. द्विभास्मिक अम्ल

B. एकल भास्मिक अम्ल

C. एकल अम्लीय भस्म

D. द्वि अम्लीय भस्म

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

H2SO4

6.  में N का संकरण हैNH3

https://dl.doubtnut.com/l/_325ooIQWSXRl
https://dl.doubtnut.com/l/_kiWk85EqYZus


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

sp3

sp2

sp

d2sp3

7. नाइट्रिक अम्ल का सूत्र है

A. 

B. 

HNO3

H2N2O7

https://dl.doubtnut.com/l/_kiWk85EqYZus
https://dl.doubtnut.com/l/_uUOBnOlHcSw4


C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

HNO2

HNO4

8. कौन सी धातु का नाइट्रे ट की उष्णीय विघटन होने पर रंगहीन

गैस मुक्त करता है?

A. 

B. 

C. 

NaNO3

Cu(NO3)2

Ba(NO3)2

https://dl.doubtnut.com/l/_uUOBnOlHcSw4
https://dl.doubtnut.com/l/_4G55oHeSEESy


D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

Hg(NO3)2

9.  में  और  बन्धन की संख्या है

A. 

B. 

C. 

D. 

CO2 σ π

1σ, 1π

2σ, 2π

2π

1σ, 3π

https://dl.doubtnut.com/l/_4G55oHeSEESy
https://dl.doubtnut.com/l/_3lv4b1lcprRo


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

10. निम्नलिखित में कौन p-खण्ड का तत्त्व नहीं है?

A. Sn

B. P

C. S

D. Ba

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_3lv4b1lcprRo
https://dl.doubtnut.com/l/_dTDWPAinl7iF


वीडियो उत्तर देखें

11. निम्नलिखित में सबसे अधिक प्रबल-अम्ल कौन है?

A. Hf

B. HCl

C. HBr

D. HI

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_dTDWPAinl7iF
https://dl.doubtnut.com/l/_0sKOQL4EwPR6


12.  है

A. अम्ल

B. भस्म

C. क्षार

D. लवण

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

H2SO4

13. निम्नलिखित में सबसे प्रबल अम्ल हैं

https://dl.doubtnut.com/l/_Q5Mg0ZUEkGkv
https://dl.doubtnut.com/l/_RtY2JGO6vsJS


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

BF3

BCl3

BBr3

BI3

14. निम्न में उपधातु कौन-सा है?

A. S

B. Sb

https://dl.doubtnut.com/l/_RtY2JGO6vsJS
https://dl.doubtnut.com/l/_ayXxBewIVjzy


C. P

D. Bi

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

15. निम्न में से प्रथम आयनन विभवों का सही क्रम कौन-सा है?

A. C lt N lt O lt F

B. C gt N gt O gt F

C. C lt N gt O lt F

D. C gt N lt O lt F

https://dl.doubtnut.com/l/_ayXxBewIVjzy
https://dl.doubtnut.com/l/_W5S4ioAoYYOH


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

16. नाइट्रिक ऑक्साइड का वायु से क्रिया करने पर प्राप्त लाल-

भूरे  रंग की गैस कौन-सी है?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

N2O5

N2O4

NO2

N2O3

https://dl.doubtnut.com/l/_W5S4ioAoYYOH
https://dl.doubtnut.com/l/_aH2WJp20daTL


वीडियो उत्तर देखें

17.  में सिग्मा बंध की संख्या

A. 17

B. 16

C. 10

D. 8

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

P4O10

https://dl.doubtnut.com/l/_aH2WJp20daTL
https://dl.doubtnut.com/l/_IWhoHOnXPg5K
https://dl.doubtnut.com/l/_ocQhFPKhau0Q


18.  की क्षारकता क्या है?

A. 1

B. 2

C. 3

D. 0

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

H3PO3

19. हैलोजेनों की विद्युत् ऋणात्मकता का सही घटता क्रम क्या है?

https://dl.doubtnut.com/l/_ocQhFPKhau0Q
https://dl.doubtnut.com/l/_z1AHOvp2C8Do


A. F, CI, Br, I

B. I, Br, CI, F

C. CI, F, Br,I

D. Br, CI,F,I

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

20. फॉस्फोरस परमाणु के  वाह्य कोश n का क्या विन्यास है?

A. 

B. 

ns2np5

ns2np4

https://dl.doubtnut.com/l/_z1AHOvp2C8Do
https://dl.doubtnut.com/l/_2S75ZKtt9L9I


C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

ns2np3

ns2np1

21. हैलोजन्स की बढ़ती हुई इलेक्ट्रॉ न बन्धुता का सही क्रम है -

A. F gt Cl gt Br gt I

B. F lt CI lt Br lt I

C. F lt Cl gt Br gt I

D. F gt Cl lt Br gt I

https://dl.doubtnut.com/l/_2S75ZKtt9L9I
https://dl.doubtnut.com/l/_q0XVNmCJOVCc


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

22. हैलोजेन अम्लों HX की अम्ल प्रबलता बढ़ने का क्या क्रम है?

A. HF, HCI, HBr, HI

B. HCI, HF, HBr, HI

C. HI, HBr, HCI, HF

D. HF, HCI, HI, HBr

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_q0XVNmCJOVCc
https://dl.doubtnut.com/l/_ncu3xZE6EuW7


वीडियो उत्तर देखें

23. निम्न में से कौन-सा अम्ल काँच पर आक्रमण करता है?

A. HI

B. HF

C. HCl

D. HBr

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_ncu3xZE6EuW7
https://dl.doubtnut.com/l/_DV1RaCGsNocD


24. कै ल्सियम के  हैलाइडों में कौन-सा हैलाइड जल में अविलेय

है?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

CaF2

CaCl2

CaBr2

CaI2

https://dl.doubtnut.com/l/_yNinB5xm0iOJ


25. नाइट्रो जन अणु द्वि-परमाणुक है। निम्न में से सफे द फॉस्फोरस

का अणु कौन-सा है?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

P2

P4

P6

P8

https://dl.doubtnut.com/l/_K1bTiCtrYctY


26. वायु में अक्रिय गैसों की आयतन में प्रतिशतता लगभग होती

है-

A. 0.2

B. 0.1

C. 0.01

D. 0.001

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_0ZT6YzolBJFe


27. निम्न तत्त्वों में किसकी विद्युत् ऋणात्मकता सबसे उच्च है?

A. P

B. C

C. As

D. N

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_pN1n36kiZWAn


28. निम्न में से कौन से तत्त्व का ऑक्साइड अम्ल और क्षार दोनों

के  साथ क्रिया करता है?

A. P

B. S

C. Sb

D. Si

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_iH1hE1AJfErO


29. निम्न में से प्रथम आयनन विभवों का सही क्रम कौन-सा है?

A. N gt O gt F

B. N lt O lt F

C. N gt O lt F

D. N lt O gt F

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

30. निम्नलिखित में कौन द्विभास्मिक अम्ल है?

https://dl.doubtnut.com/l/_XpaKZ2E1H9UI
https://dl.doubtnut.com/l/_hsNRtrC5WLeP


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

H3PO4

H2PO2

HPO2

NH3

31. श्वेत फॉस्फोरस को KOH विलयन के  साथ उबालने पर प्राप्त

होता है

A. फॉस्फोरस हाइड्रॉ क्साइड

https://dl.doubtnut.com/l/_hsNRtrC5WLeP
https://dl.doubtnut.com/l/_LE26hNGkxzxs


B. फॉस्फोरस पेंटॉक्साइड

C. फॉस्फीन

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

32. अमोनिया गैस को शुष्क करने के  लिए प्रयुक्त होता है

A. सांद्र  से

B.  से

C.  से

H2SO4

CaCl2

P2O5

https://dl.doubtnut.com/l/_LE26hNGkxzxs
https://dl.doubtnut.com/l/_TeA4kdfX0hHk


D.  से

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

CaO

33. निम्नलिखित में कौन रंगीन होता है?

A. 

B. 

C. 

D. 

NH3

N2O

NO

NO2

https://dl.doubtnut.com/l/_TeA4kdfX0hHk
https://dl.doubtnut.com/l/_ZrHdeCAeqXvI


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

34. वह गैस जो जल पर एकत्रित नहीं की जा सकती :

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

H2

O2

CH4

SO2

https://dl.doubtnut.com/l/_ZrHdeCAeqXvI
https://dl.doubtnut.com/l/_VwwdE7XeOo71


वीडियो उत्तर देखें

35.  में ऑक्सीजन की ऑक्सीकरण संख्या है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

KO2

−2

−1

−1/2

−1/4

https://dl.doubtnut.com/l/_VwwdE7XeOo71
https://dl.doubtnut.com/l/_nUEhP3eortPt


36. संपर्क  विधि में वनता है

A. नाइट्रिक अम्ल

B. ओलियम

C. सल्फ्यू रस अम्ल.

D. 20% 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

H2SO4

37. सबसे प्रवल अवकारक है।

https://dl.doubtnut.com/l/_agerh9aVyR44
https://dl.doubtnut.com/l/_IClz1F0XIy8z


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

Cl−

F −

Br−

I −

38. निम्नांकित में उत्कृ ष्ट गैस कौन है?

A. 

B. 

N2

He, Ne, Ar

https://dl.doubtnut.com/l/_IClz1F0XIy8z
https://dl.doubtnut.com/l/_6QLLQowUv0CT


C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

O3

H2

39. गोताखोरी में श्वसन हेतु यंत्रों में किन गैसों का मिश्रण प्रयुक्त

होता है

A. नाइट्रो जन + ऑक्सीजन

B. नियॉन + ऑक्सीजन

C. हीलियम + ऑक्सीजन

https://dl.doubtnut.com/l/_6QLLQowUv0CT
https://dl.doubtnut.com/l/_lg8ic5OHdhZn


D. क्रिप्टन + ऑक्सीजन

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

40. वार्टलेट ने सर्वप्रथम निम्नांकित में किस उत्कृ ष्ट गैस का

यौगिक बनाया

A. He

B. Ne

C. Ar

D. Xe

https://dl.doubtnut.com/l/_lg8ic5OHdhZn
https://dl.doubtnut.com/l/_pBLrK7rllSrU


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

41.  आयन का जलयोजन ऊर्जा किससे अधिक होगी ?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

Mg2 +

Al3 +

Na+

Be+ +

Mg+

https://dl.doubtnut.com/l/_pBLrK7rllSrU
https://dl.doubtnut.com/l/_vtYwa1hHwi8q


वीडियो उत्तर देखें

42. कौन तापीय रूप से अधिक स्थायी है

A. HCl

B. HBr

C. HF

D. HI

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_vtYwa1hHwi8q
https://dl.doubtnut.com/l/_7IusNSlq7mda


43. निम्न में कौन सबसे कम क्षारीय है? -

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

NF3

NCl3

NBr3

NI3

44. निम्न में कौन सबसे प्रबल अम्ल है?

https://dl.doubtnut.com/l/_HMh0kKT86QyK
https://dl.doubtnut.com/l/_9bUfPeAgchTd


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

CIO2(OH)

CIO3(OH)

SO(OH)2

SO2(OH)2

45. ऑक्सीजन और ओजोन हैं

A. समभारिक

B. समावयवी

https://dl.doubtnut.com/l/_9bUfPeAgchTd
https://dl.doubtnut.com/l/_LXQPiX4QM73h


C. अपररूप

D. समस्थानिक

Answer: C

उत्तर देखें

46.  में सल्फर के  ऑक्सीकरण अवस्था है

A. 

B. 

C. 

D. 0

S8

+2

+8

+4

https://dl.doubtnut.com/l/_LXQPiX4QM73h
https://dl.doubtnut.com/l/_rPRJ6KzmVc0m


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

47. सबसे हल्की व अज्वलनशील गैस है

A. H

B. Ar

C. He

D. Rn

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_rPRJ6KzmVc0m
https://dl.doubtnut.com/l/_TlVvndG96Mnf


वीडियो उत्तर देखें

48. थॉमस धातुमल है

A. 

B. 

C. 

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

2Ca3(PO4)2. CaSiO3

Na2N2O3. H2O

BiOCl

https://dl.doubtnut.com/l/_TlVvndG96Mnf
https://dl.doubtnut.com/l/_9D5RKfNDnpc4


49. नाइट्रो लियम का सूत्र क्या है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

N2O5

N2O

CaCN2

NH4NO3

50. चैम्बर उत्प्रेरक है

https://dl.doubtnut.com/l/_LD5e0leZYPzz
https://dl.doubtnut.com/l/_NZVjBVHWSeVh


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

उत्तर देखें

NO. HSO4

H2S2O8

H2S2O7

H2SO5

51. सबसे अधिक अम्लीय ऑक्साइड है

A. 

B. 

N2O5

P2O5

https://dl.doubtnut.com/l/_NZVjBVHWSeVh
https://dl.doubtnut.com/l/_qgHxpvbfeFO9


C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

As2O5

Sb2O5

52. हैवर विधि से निम्नलिखित में किसे बनाया जाता है?

A. 

B. 

C. 

D. इनमें से कोई नहीं

HNO3

NH3

H2SO4

https://dl.doubtnut.com/l/_qgHxpvbfeFO9
https://dl.doubtnut.com/l/_fQdCqakzXRg5


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

53. निम्न में कौन प्रबल क्षार है?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

NaOH

LiOH

KOH

Ca(OH)2

https://dl.doubtnut.com/l/_fQdCqakzXRg5
https://dl.doubtnut.com/l/_4YrQZpR0IyOE


वीडियो उत्तर देखें

54. अमोनियम नाइट्रे ट को गर्म करने पर प्राप्त होता है।

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

NH3

HNO3

NO2

N2O

https://dl.doubtnut.com/l/_4YrQZpR0IyOE
https://dl.doubtnut.com/l/_5WEyibvZZ1KN


55. जब क्लोरीन गैस ठं डे एवं तनु जलीय NaOH के  साथ

अभिक्रिया करती है तो प्राप्त होने वाले उत्पाद होंगे

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

OF2

O2F2

O2

H2

https://dl.doubtnut.com/l/_AmwULCFebB8G


56.  में O.N. है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

N2O

+1

−1

+2

+3

57. हीलियम का मुख्य स्त्रोत है :

https://dl.doubtnut.com/l/_me1VKU9dMDVg
https://dl.doubtnut.com/l/_fUu34fWqxOWK


A. वायु

B. मोनाजाइट

C. रे डियम

D. जल

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

58. सबसे कम क्वथनांक वाली गैस है

A. हाइड्रो जन

B. हीलियम

https://dl.doubtnut.com/l/_fUu34fWqxOWK
https://dl.doubtnut.com/l/_5AEaRDbBG6oD


C. नाइट्रो जन

D. आर्गन

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

59. निम्न में कौन  के  साथ अवक्षेप नहीं बनाता है?

A. HF

B. HCl

C. HBr

D. HI

AgNO3

https://dl.doubtnut.com/l/_5AEaRDbBG6oD
https://dl.doubtnut.com/l/_lohu1BAAKKCL


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

60. निम्न में कौन  द्वारा ऑक्सीकृ त नहीं होता है?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

MnO2

F −

Cl−

Br−

I −

https://dl.doubtnut.com/l/_lohu1BAAKKCL
https://dl.doubtnut.com/l/_K8S8ybWbx4z3


वीडियो उत्तर देखें

61.  में O-O बंधन की संख्या है

A. 3

B. 0

C. 2

D. 1

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

H2SO5

https://dl.doubtnut.com/l/_K8S8ybWbx4z3
https://dl.doubtnut.com/l/_ZvEcfFNWjpyh


62. अमोनिया गैस को शुष्क करने के  लिए प्रयुक्त होता है

A. सान्द्र 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

H2O4

HNO3

P2O5

CaO

63. निम्नलिखित में उपधातु कौन-सा है

https://dl.doubtnut.com/l/_WZ6nVkLAcw08
https://dl.doubtnut.com/l/_ODWSfyno0TSy


A. S

B. Sb

C. P

D. N

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

64. निम्न में से प्रथम आयनन विभवों का सही क्रम कौन-सा है?

A. C lt N lt O lt F

B. C gt N gt O gt F

https://dl.doubtnut.com/l/_ODWSfyno0TSy
https://dl.doubtnut.com/l/_NKvjneDQxANb


C. C lt N gt O lt F

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

65. सम्पर्क  विधि में  के  उत्पादन में प्रयुक्त उत्प्रेरक है

A. प्लैटिनम

B. Fe

C. Ni

D. No

H2SO4

https://dl.doubtnut.com/l/_NKvjneDQxANb
https://dl.doubtnut.com/l/_aSXcYgPzISe9


Answer: A

उत्तर देखें

66. निम्न में कौन लेड एसीटेट पेपर को काला कर देता है?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

उत्तर देखें

H2S

SO2

H2SO4

SO3

https://dl.doubtnut.com/l/_aSXcYgPzISe9
https://dl.doubtnut.com/l/_5Q17XoKYKxHA


उत्तर देखें

67. निम्न में किसका बंधन का कोण लगभग  के  आस-पास

है?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

उत्तर देखें

90∘

CH4

H2S

NH3

H2O

https://dl.doubtnut.com/l/_5Q17XoKYKxHA
https://dl.doubtnut.com/l/_RtLXnlrdwBVs
https://dl.doubtnut.com/l/_NhipAAyWUvko


68. लाल लेड निम्नलिखित में कौन है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

NaHCO3

Pb3O4

ZnO

HgS

69. कै लोमेल का रासायनिक सूत्र है

https://dl.doubtnut.com/l/_NhipAAyWUvko
https://dl.doubtnut.com/l/_x8khgF8W9a0z


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

Hg2Cl2

MgCl2O4

HgCl2

CaO

70. वाशिंग सोडा है

A. 

B. 

CaO

KOH

https://dl.doubtnut.com/l/_x8khgF8W9a0z
https://dl.doubtnut.com/l/_hANqJk4cZcmj


वस्तुनिष्ठ प्रश्न ( d- तथा f-ब्लॉक तत्त्व )

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

Na2CO3. 10H2O

HgCl2

1. आवर्त सारणी के  ग्रुप 16 में ऑक्सीजन के  अलावा पाए जाने

वाला तत्व है

A. सल्फर

https://dl.doubtnut.com/l/_hANqJk4cZcmj
https://dl.doubtnut.com/l/_mqApeQD8474b


B. सोडियम

C. लोहा

D. नाइट्रो जन

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

2. नाइट्रो जन और ऑक्सीजन है

A. धातु

B. अधातु

C. उपधातु

https://dl.doubtnut.com/l/_mqApeQD8474b
https://dl.doubtnut.com/l/_aTRJaaLEi3hl


D. कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

3. आवर्त सारणी के  द्वितीय आवर्त में तत्वों की संख्या है

A. 2

B. 8

C. 18

D. 32

https://dl.doubtnut.com/l/_aTRJaaLEi3hl
https://dl.doubtnut.com/l/_A21zk2YOdTzW


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

4. मरक्यूरिक क्लोराइड अमोनिया गैस से प्रतिक्रिया कर उजाला

अवक्षेप बनाता है। उजले अवक्षेप का अणुसूत्र है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

HgCl2. 2NH3

Hg(NH3)2Cl2

Hg(NH2)Cl2

Hg(NH2)Cl

https://dl.doubtnut.com/l/_A21zk2YOdTzW
https://dl.doubtnut.com/l/_HxhYrZiqNuHF


वीडियो उत्तर देखें

5. कौन सी धातु का नाइट्रे ट की उष्णीय विघटन होने पर रंगहीन

गैस मुक्त करता है?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

NaNO3

Cu(NO3)2

Ba(NO3)2

Hg(NO3)2

https://dl.doubtnut.com/l/_HxhYrZiqNuHF
https://dl.doubtnut.com/l/_jtIwfqfCAI9d


6. निम्नलिखित में से कौन एक प्रथम संक्रमण श्रेणी का तत्व नहीं

है?

A. लोहा

B. क्रोमियम

C. मैग्नीशियम

D. निके ल

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_jtIwfqfCAI9d
https://dl.doubtnut.com/l/_ZVQy950rdEws


7. निम्नलिखित में त्रि-भस्मीय अम्ल है?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

H3PO2

H3PO3

H4P2O7

H3PO4

8. संक्रमण तत्वों का सामान्य इलेक्ट्रॉ निक विन्यास है :

https://dl.doubtnut.com/l/_x7m8M01TFTap
https://dl.doubtnut.com/l/_jtYFmKHD9c0b


A. 

B. 

C. 

D. कोई नहीं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

(n − 1)d5

(n − 1)d ( 1 − 10 ) ns1

(n − 1)d1 − 10ns0 − 2

9. निम्नलिखित में से कौन-सा तत्व कमरे के  तापक्रम पर द्रव है?

A. Zn

B. Hg

https://dl.doubtnut.com/l/_jtYFmKHD9c0b
https://dl.doubtnut.com/l/_taEv6FqHamCV


C. Cu

D. Au

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

10. निम्नलिखित संक्रमण धातु के  आयनों में कौन प्रतिचुंबकीय है?

A. 

B. 

C. 

D. 

Co2 +

Ni2 +

Cu2 +

Zn2 +

https://dl.doubtnut.com/l/_taEv6FqHamCV
https://dl.doubtnut.com/l/_Zzfe6fZd37vZ


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

11. कौन अधिकतम अयुग्मित इलेक्ट्रॉ न वाला होता है?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

Zn+

Fe2 +

Ni+

Cu+

https://dl.doubtnut.com/l/_Zzfe6fZd37vZ
https://dl.doubtnut.com/l/_zSPdEhnFdnO1


वीडियो उत्तर देखें

12. कौन अधिकतम चुम्बकीय आघूर्ण प्रदर्शित करता है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

V + 3

Cr+ 3

Fe+ 3

Co+ 3

https://dl.doubtnut.com/l/_zSPdEhnFdnO1
https://dl.doubtnut.com/l/_Wtmd1xh8RPzQ


13. कौन प्रथम संक्रमण श्रेणी से सम्बन्धित नहीं होता है

A. Fe

B. V

C. Ag

D. Cu

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_quh3GaQKpttq


14. निम्न में से कौन अधिकतम ऑक्सीकरण अवस्था प्रदर्शित

करता है

A. Sc

B. Fe

C. Zn

D. Mn

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_XXuF3reLUV55


15. संक्रमण तत्त्वों का स्थान आवर्त सारणी के  अंतर्गत है

A. s-ब्लॉक में

B. p-ब्लॉक में

C. d-ब्लॉक में

D. इनमें किसी में नहीं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

16. क्रोमियम के  लवण रंगीन होते हैं, क्योंकि यह एक

https://dl.doubtnut.com/l/_yizXmbljf412
https://dl.doubtnut.com/l/_vraQ3H8fHhCw


A. सामान्य तत्त्व है

B. प्रारूपिक तत्त्व है

C. संक्रमण तत्त्व है

D. लेन्थेनाइड तत्त्व है

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

17. स्कै न्डियम (Sc = 21) का इलेक्ट्रॉ निक विन्यास है

A. 

B. 

1s22s2sp63p64s23d1

1s22s22p63s23p64s13d2

https://dl.doubtnut.com/l/_vraQ3H8fHhCw
https://dl.doubtnut.com/l/_0QGzQZJUQTII


C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

1s22s22p63s623p64s04d3

1s22s22p63s23p64s23d2

18. संक्रमण धातुएँ  प्रायः अनुचुंबकीय होती हैं

A. उच्च द्रवणांक तथा क्वथनांक के  कारण

B. रिक्तd-ऑर्बिटलों की उपस्थिति के  कारण

C. अयुग्मित इलेक्ट्रॉ न की उपस्थिति के  कारण

D. आघातवर्धनीयता तथा तन्यता के  कारण

https://dl.doubtnut.com/l/_0QGzQZJUQTII
https://dl.doubtnut.com/l/_sS3RIfGeZCi4


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

19. निम्न में से कौन-सा यौगिक रंगीन है?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

Ag2SO4

CuF2

MgF2

CuCl

https://dl.doubtnut.com/l/_sS3RIfGeZCi4
https://dl.doubtnut.com/l/_j7Nna4A9RicM


वीडियो उत्तर देखें

20. निम्नलिखित में किस संक्रमण तत्त्व की परमाणु त्रिज्या सबसे

कम होगी?

A. Sc

B. Ni

C. Cu

D. Zn

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_j7Nna4A9RicM
https://dl.doubtnut.com/l/_Vq4BTwVXhRME
https://dl.doubtnut.com/l/_dtTPt1VF6xHh


21. एक संक्रमण धातु का चुंबकीय घूर्ण 2.83 BM है। इसके

आयन में अयुग्मित इलेक्ट्रॉ नों की संख्या होगी

A. 1

B. 2

C. 3

D. 4

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_dtTPt1VF6xHh


22.  में प्रत्येक क्रोमियम कितनेऑक्सीजन परमाणु से

जुड़ा हुआ है?

A. 1

B. 2

C. 3

D. 4

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

K2Cr2O7

https://dl.doubtnut.com/l/_ErxPURTNB510


23. मरकरीका यौगिक X, जो कॉस्मेटिक, आयुर्वेदिक एवं यूनानी

चिकित्सा में प्रयोग होता है तो X है

A. HgS

B. 

C. 

D. 

Answer: A

उत्तर देखें

Hg2Cl2

HgI2

HgCl2

https://dl.doubtnut.com/l/_h4207r0PasAj


24. इन्सुलीन, हीमोग्लोबीन तथा विटामिन  किस धातु में है?

A. Zn, Hg, Cr

B. Co, Fe, Zn

C. Mg, Fe, CO

D. Zn, Fe, CO

Answer: D

उत्तर देखें

B12

25. Ce (Z = 58) का.स्थायी ऑक्सीकरण संख्या है

https://dl.doubtnut.com/l/_7EHGwYHSbM93
https://dl.doubtnut.com/l/_1HtcVH6pRyBU


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

उत्तर देखें

+3

+4

+5

+6

26. मैंगनीज के  द्वारा प्रदर्शित अधिकतम ऑक्सीकरण संख्या है।

A. 

B. 

+7

+5

https://dl.doubtnut.com/l/_1HtcVH6pRyBU
https://dl.doubtnut.com/l/_gwWrDKzNXw4m


C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

+6

+8

27. आयनों के  निम्न युग्मों में से 1 जलीय विलयन में कम

ऑक्सीकरण अवस्था अन्य की अपेक्षा ज्यादा स्थायी होता है

A. 

B. 

C. 

Ti+ , Ti3 +

Cu+ , Cu2 +

Cr2 + , Cr3 +

https://dl.doubtnut.com/l/_gwWrDKzNXw4m
https://dl.doubtnut.com/l/_Gj1VrbWuZkWG


D. 

Answer: A

उत्तर देखें

V 2 + , VO2 +

28.  (श्वेत अवक्षेप) तो X है

A. 

B. 

C. 

D. 

CuSO4 + KI → X

Cu2I

Cu2I

KCuI2

CuI2

https://dl.doubtnut.com/l/_Gj1VrbWuZkWG
https://dl.doubtnut.com/l/_cT98Qjff9oF0


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

29. 3d संक्रमण श्रेणी में किस परमाणु संख्या वाले तत्त्व होते हैं?

A. 22 से 30

B. 21 से 30

C. 21 से 31

D. 21 से 29

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_cT98Qjff9oF0
https://dl.doubtnut.com/l/_b9CYufN9reSz


30. निम्न में कौन-सी संक्रमण धातु अधिकतम ऑक्सीकरण

अवस्था दर्शाती है?

A. Fe

B. Mn

C. V

D. Cr

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_b9CYufN9reSz
https://dl.doubtnut.com/l/_pNjQ1NhqJ0Xk
https://dl.doubtnut.com/l/_onCTgzTkKg9b


31.  में सान्द्र  डालने से विस्फोट का कारण

है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

उत्तर देखें

KMnO4 H2SO4

Mn2O7

MnO2

MnSO4

Mn2O3

https://dl.doubtnut.com/l/_onCTgzTkKg9b


32.  का रंग है।

A. लाल

B. नीला

C. श्वेत

D. पीला

Answer: C

उत्तर देखें

FeSO4. (NH4)2SO4. 6H2O

https://dl.doubtnut.com/l/_5Qd4lR4QowKC


33. निम्न में कौन अधिकतम ऑक्सीकरणअवस्था प्रदर्शित करता

है।

A. Sc

B. Fe

C. Zn

D. Mn

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_6v3jNhp4a5wJ


34. भूरा रंग  में Fe की ऑक्सीकरण

संख्या है

A. 1

B. 0

C. 2

D. 3

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

[Fe(H2O)NO]SO4

https://dl.doubtnut.com/l/_rGx5G2QQILvz


35. जर्मन सिल्वर में सिल्वर की प्रतिशतता होती है -

A. 25

B. 50

C. 0

D. 75

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

36. ग़न मेटल किसका मिश्रधातु है?

https://dl.doubtnut.com/l/_e8WawWBbj3gc
https://dl.doubtnut.com/l/_lhABMqSAmxWo


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

Cu + Al

Cu + Sn + Zn

Cu + Zn + Ni

Cu + Sn

37.  में क्रोमियम का संकरण है

A. 

B. 

Cr2O
2 −
7

sp2

sp3d

https://dl.doubtnut.com/l/_lhABMqSAmxWo
https://dl.doubtnut.com/l/_0rSVsV1KR3sX


C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

sp

sp3

38. निम्न में किसका घोल रंगीन नहीं होगा?

A. 

B. 

C. 

D. 

Fe+ +

Cr3 +

Zn+ +

Mn+ +

https://dl.doubtnut.com/l/_0rSVsV1KR3sX
https://dl.doubtnut.com/l/_nWjxQHI4PVNO


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

39. किस आयन का चुम्बकीय आघूर्ण सबसे अधिक होगा?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

Zn+ +

Ti3 +

Sc3 +

Mn2 +

https://dl.doubtnut.com/l/_nWjxQHI4PVNO
https://dl.doubtnut.com/l/_WSZAgYNjmYVD


वीडियो उत्तर देखें

40. किस आयन की त्रिज्या सबसे कम है?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

Mn+ +

Ni+ +

Ti+ +

V 2 +

https://dl.doubtnut.com/l/_WSZAgYNjmYVD
https://dl.doubtnut.com/l/_jPUhcfiWKueF


41. जल में कौन रंगहीन है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

उत्तर देखें

Tr+ 3

V 3 +

Cr3 +

Sc3 +

42. कौन अधिकतम चुम्बकीय आघूर्ण प्रदर्शित करता है

https://dl.doubtnut.com/l/_o6ZdzOpIJDRZ
https://dl.doubtnut.com/l/_km2QoeinBp0l


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

V + 3

Cr+ 3

Fe+ 3

Co+ 3

43. निम्न में कौन चमड़े पर काला धब्बा पैदा करता है

A. 

B. 

NaNO3

AgNO3

https://dl.doubtnut.com/l/_km2QoeinBp0l
https://dl.doubtnut.com/l/_iElDIMTGsPp5


C. 

D. 

Answer: A

उत्तर देखें

Cu(NO3)2

Ca(NO3)2

44. निम्न में कौन सर्वाधिक ऑक्सीकरणं अवस्था प्रदर्शित कर

सकता है?

A. Sc

B. Fe

C. Zn

https://dl.doubtnut.com/l/_iElDIMTGsPp5
https://dl.doubtnut.com/l/_0GG6YHsqndug


D. Mn

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

45. निम्न में किसका चुंबकीय घूर्ण सर्वाधिक है?

A. 

B. 

C. 

D. 

Ti3 +

Sc3 +

Mn2 +

Zn2 +

https://dl.doubtnut.com/l/_0GG6YHsqndug
https://dl.doubtnut.com/l/_E8F8LyfE6UIg


Answer: C

उत्तर देखें

46. निम्न में कौन अनुचुम्बकीय (Paramagnetic) है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

Cu+ +

Ag+

Zn+ +

Au+

https://dl.doubtnut.com/l/_E8F8LyfE6UIg
https://dl.doubtnut.com/l/_quVxbsOHSm5u


वीडियो उत्तर देखें

47. तीव्र अल्के लाइन माध्यम में  का समतुल्य भार है

A. 31.6

B. 158

C. 52.67

D. 79

Answer: B

उत्तर देखें

KMnO4

https://dl.doubtnut.com/l/_quVxbsOHSm5u
https://dl.doubtnut.com/l/_2dVbhVwZwtNU


48. कौन अधिकतम अयुग्मित इलेक्ट्रॉ न वाला होता है?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

Zn+

Fe2 +

Ni+

Cu+

49. निम्नलिखित में से किसका घनत्व सबसे अधिक है?

https://dl.doubtnut.com/l/_iv5fm8n0q30Z
https://dl.doubtnut.com/l/_XcRijeYAnanA


A. 

B. 

C. Zn

D. Cr

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

Ti

Sc

50. ब्रॉस, ब्रोन्ज तथा जर्मन सिल्वर में समान धातु है।

A. Zn

B. Cu

https://dl.doubtnut.com/l/_XcRijeYAnanA
https://dl.doubtnut.com/l/_2k3BUTHbAho5


वस्तुनिष्ठ प्रश्न ( उपसहसंयोजक यौगिक )

C. Ni

D. Al

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

1.  में Cr के  उपसहसंयोजन की संख्या है

A. 3

B. 4

Na3[Cr(C2O4)3]

https://dl.doubtnut.com/l/_2k3BUTHbAho5
https://dl.doubtnut.com/l/_hNAEbCalvfMC


C. 5

D. 6

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

2.  में Fe की ऑक्सीकरण अवस्था है---

A. 

B. 

C. 

D. 

K4[Fe(CN)6]

+2

+3

−2

−3

https://dl.doubtnut.com/l/_hNAEbCalvfMC
https://dl.doubtnut.com/l/_ZsNBV4kiJ7eN


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

3. किस यौगिक या यौगिकों की चतुष्फलक आकृ ति है?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

[NiCl4]2 −

[Ni(CN)4]
2 −

[PtCl4]2 −

[NiCl4]2 − , [PtCl4]2 −

https://dl.doubtnut.com/l/_ZsNBV4kiJ7eN
https://dl.doubtnut.com/l/_EB1pS3wLMWbi


वीडियो उत्तर देखें

4.  किस प्रकार का जटिल यौगिक है?

A. धनायनि जटिल यौगिक

B. ऋणायनि जटिल यौगिक

C. उदासीन जटिल यौगिक

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: C

उत्तर देखें

[Co(NH3)6]Cl3

https://dl.doubtnut.com/l/_EB1pS3wLMWbi
https://dl.doubtnut.com/l/_ef1TxTlZZRQY


5.  में Fe का संकरण क्या है?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

K4[Fe(CN)6]

dsp2

sp3

d2sp3

sp3d2

6.  में Fe का संकरण क्या है?K4[Fe(CN)6]

https://dl.doubtnut.com/l/_ck1U9qrGMgYg
https://dl.doubtnut.com/l/_cZNLp0yzxnXg


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

dsp2

sp3

d2sp3

sp3d2

7.  में सल्फर का आक्सीकरणअवस्था है

A. 

B. 

SF6

+6

−6

https://dl.doubtnut.com/l/_cZNLp0yzxnXg
https://dl.doubtnut.com/l/_g7xm2RGprtvU


C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

+4

−4

8. सोना धातु (Au) का ऑक्सीकरण संख्या होता है

A. 

B. 

C. 

D. उपर्युक्त सभी

+1

0

−1

https://dl.doubtnut.com/l/_g7xm2RGprtvU
https://dl.doubtnut.com/l/_yyC4yARiDLo8


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

9.  में Ni की ऑक्सीकरण अवस्था है

A. 1

B. 0

C. 2

D. 3

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

[Ni(CO)4]

https://dl.doubtnut.com/l/_yyC4yARiDLo8
https://dl.doubtnut.com/l/_2sa6uTdOu72Q


वीडियो उत्तर देखें

10.  की ज्यामिति है -

A. चतुष्फलकीय

B. वर्ग-समतलीय

C. अष्टफलकीय

D. इनमें कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

Ni(CO)4

https://dl.doubtnut.com/l/_2sa6uTdOu72Q
https://dl.doubtnut.com/l/_eYuY15yR6Hau


11. प्रतिचुम्बकीय, स्पीशीज है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

उत्तर देखें

Ni(CN)4]
2 −

[NiCl4]2 −

[CoCl4]2 −

[CoF6]2 −

12. कैं सर विरोधी औषधि सिस-प्लेटिन में लिगेंड हैं

https://dl.doubtnut.com/l/_Bk868hKv1hVh
https://dl.doubtnut.com/l/_RhV84bU2oxA9


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

NH3, Cl

NH3, H2O

Cl, H2O

NO, Cl

13. निम्न में कौन-सा संकु ल बाह्य कक्षक संकु ल है?

A. 

B. 

[Co(NH3)6]
3 +

[Mn(CN)6]
4 +

https://dl.doubtnut.com/l/_RhV84bU2oxA9
https://dl.doubtnut.com/l/_2aaztcd6Rnii


C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

[Fe(CN)6]
4 +

Ni(NH3)6]
2 +

14. उपसहसंयोजन यौगिक  में निके ल की

ऑक्सीकरण अवस्था है

A. 0

B. 

C. 

K4[Ni(CN)4)]

+1

+2

https://dl.doubtnut.com/l/_2aaztcd6Rnii
https://dl.doubtnut.com/l/_s1E5AQVTHils


D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

−1

15. निम्न में से कौन प्रकाशीय समावयवता दर्शाता है?

A. 

B. 

C. 

D. 

[Co(NH3)6]
3 +

[Mn(CN)6]
4 +

[Fe(CN)6]
4 +

[Ni(NH3)6]
2 +

https://dl.doubtnut.com/l/_s1E5AQVTHils
https://dl.doubtnut.com/l/_MBZi28r89CFX


Answer: D

उत्तर देखें

16. निम्नलिखित में किस लिगेंड का  न्यूनतम है?

A. CO

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

Δ0

NH3

CN −

F −

https://dl.doubtnut.com/l/_MBZi28r89CFX
https://dl.doubtnut.com/l/_Pif01fk1LFeu


वीडियो उत्तर देखें

17.  में संकरण ..... होता है।

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

[Cu(NH3)4]
2 +

sp3

sp3d2

dsp2

dsp3

https://dl.doubtnut.com/l/_Pif01fk1LFeu
https://dl.doubtnut.com/l/_CSEHryzdzPOH


18. एथिलीन डाइऐमीन है

A. यूनिडेंटेट लिगेंड

B. बाइडेंटेट लिगेंड

C. ट्रा इडेंटेट लिगेंड

D. ऐम्बीडेंटेट लिगेंड

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_WQdU40oJRpP8


19. निम्न में किसकी अनुचुम्बकीय व्यवहार का मान न्यूनतम

होगा?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

उत्तर देखें

[Cr(CN)6]
3 −

[Mn(CN)6]
3 −

[Fe(CN)6]
3 −

[CO(CN)6]
3 −

https://dl.doubtnut.com/l/_BWjvpblnMuRT


20. निम्न में से किसकी ज्यामिती कोसमतलीय है?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

उत्तर देखें

[PtCl4]2 −

[COCl4]2 −

[FeCl4]2 −

[NiCl4]2 −

21.  की चुम्बकीय प्रकृ ति है[Mn(H2O)6]
2 +

https://dl.doubtnut.com/l/_mQMHTYrk5QuT
https://dl.doubtnut.com/l/_pFNTc4y8CJet


A. अनुचुम्बकीय

B. प्रतिचुम्बकीय

C. अष्टफलकीय

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

22. निम्न में किसकी ज्यामिति वर्ग समतलीय है?

A. 

B. 

[PtCl4]2 −

[COCl4]2 −

https://dl.doubtnut.com/l/_pFNTc4y8CJet
https://dl.doubtnut.com/l/_tvnz0xkTrjtB


C. 

D. 

Answer: A

उत्तर देखें

[FeCl4]2 −

[NiCl4]2 −

23.  विलयन में कितने आयन उत्पन्न करता

है ?

A. 6

B. 4

C. 3

[Co(NH3)6]Cl2

https://dl.doubtnut.com/l/_tvnz0xkTrjtB
https://dl.doubtnut.com/l/_T9PBNXqfexT1


D. 2

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

24.  में निके ल का प्रसंकरण है।

A. 

B. 

C. 

D. 

1[Ni(CN)4]
2 −

sp3

dsp2

sp2

sp3d

https://dl.doubtnut.com/l/_T9PBNXqfexT1
https://dl.doubtnut.com/l/_4YA6u22LMp8P


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

25.  की ज्यामिति है

A. चतुष्फलकीय

B. अष्टफलकीय

C. रोम्बबिक

D. घनीय

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

[NiCl4]2 −

https://dl.doubtnut.com/l/_4YA6u22LMp8P
https://dl.doubtnut.com/l/_HrwXhzWytX4q


वीडियो उत्तर देखें

26. EDTA संकु ल पर कु लआवेश है

A. 4

B. 2

C. 3

D. 6

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_HrwXhzWytX4q
https://dl.doubtnut.com/l/_GUAQxcxLG81z


27.  संकु ल में Cr की ऑक्सीकरण

संख्या है

A. 1

B. 3

C. 5

D. 6

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

[Cr(H2O)4Cl2]
−

https://dl.doubtnut.com/l/_U9kT2WlVQQe3


28. निम्न में से किसमें मैग्नीशियम है?

A. क्लोरोफिल

B. हीमोसायनिन

C. कार्बोनिक ऐन्हाइड्रा इड

D. विटामिन 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

B12

29. निम्न में से कौन अष्टफलकीय संकु ल बनाएगा

https://dl.doubtnut.com/l/_CtanIh4njfJn
https://dl.doubtnut.com/l/_mtOb5BsNg6kB


A. (निम्न चक्रण)

B.  (उच्च चक्रण)

C.  (निम्न चक्रण)

D. उपर्युक्त सभी

Answer: C

उत्तर देखें

d4

d8

d6

30.  है

A. द्विक लवण

B. संकु ल यौगिक

K4[Fe(CN)6]

https://dl.doubtnut.com/l/_mtOb5BsNg6kB
https://dl.doubtnut.com/l/_fdM3qzhQeuPq


C. उदासीन अणु

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: B

उत्तर देखें

31. कॉपर सल्फे ट को KCN की अधिकता में घुलाने पर निम्न का

निर्माण होता है।

A. 

B. 

C. 

Cu(CN)2

CuCN

[Cu(CN)4]
3 −

https://dl.doubtnut.com/l/_fdM3qzhQeuPq
https://dl.doubtnut.com/l/_RUatRnNV0Nfu


D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

[Cu(CN)4]
2 −

32. क्लोरोफिल, हीमोग्लोबिन तथा विटामिन  में धातु है

A. Mg, Zn, Fe

B. Mg, Fe, CO

C. Mg, Zn, Ni

D. Zn, Ni, Cu

B12

https://dl.doubtnut.com/l/_RUatRnNV0Nfu
https://dl.doubtnut.com/l/_Ou4zyWTc9ZTQ


Answer: B

उत्तर देखें

33. निम्न के  कारण,  अनुचुम्बकीय प्रकृ ति का

होगा

A. एक अयुग्मित इलेक्ट्रॉ न के  कारण

B. दो अयुग्मित इलेक्ट्रॉ नों के  कारण

C. तीन अयुग्मित इलेक्ट्रॉ नों के  कारण

D. अयुग्मित इलेक्ट्रॉ न की अनुपस्थिति

Answer: A

[Ti(H2O)6]
3 +

https://dl.doubtnut.com/l/_Ou4zyWTc9ZTQ
https://dl.doubtnut.com/l/_wkWO1o7SCY1z


वीडियो उत्तर देखें

34. निम्न में से किसे कार्वधात्विक यौगिक नहीं कहते हैं?

A. सिस-प्लेटिन

B. फे रोसीन

C. Zeise's लवण

D. ग्रींगनार्ड अभिकर्मक

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_wkWO1o7SCY1z
https://dl.doubtnut.com/l/_OMr2p9zxe5F5
https://dl.doubtnut.com/l/_edEVu5u5XRsf


35. प्रतिचुम्बकीय स्पीशीज है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

उत्तर देखें

[Ni(CN)4]
2 −

[NiCl4)]
2 −

[COCl4]2 −

[COF6]2 −

36. प्रकाशीय समावयता दिखाते हैं।

https://dl.doubtnut.com/l/_edEVu5u5XRsf
https://dl.doubtnut.com/l/_zCZQyk49i60l


A. टेट्रा हेड्रल कम्प्लेक्स

B. ऑक्टाहेड्रल कम्प्लेक्स

C. वर्ग समतलीय कम्प्लेक्स

D. टैट्रो हेड्रल एवं ऑक्टाहेड्रल

Answer: D

उत्तर देखें

37. उपसहसंयोजी यौगिक के  वर्नर सिद्धांत के  अनुसार

A. प्राइमरी संयोजकता आयनीकृ त होती है

B. सेके ण्ड्री  संयोजकता आयनीकृ त होती है

https://dl.doubtnut.com/l/_zCZQyk49i60l
https://dl.doubtnut.com/l/_vXz4QOMN8J8s


C. प्राइमरी आयनीकृ त नहीं होती है

D. दोनों आयनीकृ त होती है

Answer: A

उत्तर देखें

38. निम्नलिखित में से कौन-सा लीगैंड कीलेट बनाता है ?

A. ऐसीटेट

B. ऑक्सेलेट

C. सायनाइड

D. अमोनिया

https://dl.doubtnut.com/l/_vXz4QOMN8J8s
https://dl.doubtnut.com/l/_6A3iHoV5Ryey


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

39. टेट्रा हेड्रल क्रिस्टल क्षेत्र विपाटन के  लिए कौन सही है?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

उत्तर देखें

Δr = 6/9Δ0

Δr = 2/9Δ0

Δr = 3/4Δ0

Δr = 1/9Δ0

https://dl.doubtnut.com/l/_6A3iHoV5Ryey
https://dl.doubtnut.com/l/_EOnPzPADRPxz


उत्तर देखें

40.  में कॉपर की प्राइमरी तथा सेके ण्डी

संयोजकता है

A. 2,4

B. 4,2

C. 3,4

D. 2,3

Answer: A

उत्तर देखें

[Cu(NH3)4]SO4

https://dl.doubtnut.com/l/_EOnPzPADRPxz
https://dl.doubtnut.com/l/_78Uxa59RFjik
https://dl.doubtnut.com/l/_uazy3mK4SPNz


वस्तुनिष्ठ प्रश्न ( हैलोएल्के न्स तथा हैलोएरीन्स )

41. निके ल की पहचान के  लिए अभिकर्मक प्रयोग किया जाता है

A. DMG

B. EDTA

C. फे न्पथैलीन

D. सभी

Answer: A

उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_uazy3mK4SPNz
https://dl.doubtnut.com/l/_6iChoeCPGbg2


1. DDT बनाने में क्लोरोबेंजीन किससे अभिक्रिया करता है?

A. चारकोल के  साथ

B. क्लोरल के  साथ

C. नैफ्थलीन के  साथ

D. बेंजेनॉएड के  साथ

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

2. क्लोरोफॉर्म है एक

https://dl.doubtnut.com/l/_6iChoeCPGbg2
https://dl.doubtnut.com/l/_FgqLyaCtHkpN


A. प्राइमरी हैलाइड

B. टर्शियरी हैलाइड

C. ट्रा इहेलोजेन व्युत्पन्न

D. टेट्रा हलोजेन व्युत्पन्न

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

3. एथिल ब्रोमाइड को ऐल्कोहॉलीय कॉस्टिक पोटाश के  साथ

उबालने पर बनता है

A. एथिल ऐल्कोहॉल

https://dl.doubtnut.com/l/_FgqLyaCtHkpN
https://dl.doubtnut.com/l/_xKUoDMIpiGhx


B. एथिलीन

C. ऐसीटिलीन

D. एथेन

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

4. निम्नांकित में किसका उपयोग निश्चेतक के  रूप में होता था?

A. क्लोरोफॉर्म

B. आयोडोफॉर्म

C. ऐसीटिलीन

https://dl.doubtnut.com/l/_xKUoDMIpiGhx
https://dl.doubtnut.com/l/_589gWgG3fND3


D. मेथेन

Answer: A

उत्तर देखें

5. क्या होता है जब सूर्य के  प्रकाश में क्लोरोफॉर्म को हवा में छोड़

दिया जाता है?

A. विषैली फॉस्जीन गैस बनती है।

B. विस्फोट होता है।

C. बहुलीकरण होता है।

D. वह कार्बन, HCI एवं क्लोरीन में अपघटित होता है।

https://dl.doubtnut.com/l/_589gWgG3fND3
https://dl.doubtnut.com/l/_7Pyf1OYTntVX


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

6. एथिल ब्रोमाइड की अभिक्रिया सोडियम थातु से शुष्क ईथर में

कराने पर बनता है

A. एथेन

B. ब्यूटेन

C. प्रोपेन

D. एथिलीन

Answer: B

https://dl.doubtnut.com/l/_7Pyf1OYTntVX
https://dl.doubtnut.com/l/_pswebEuyoQu9


वीडियो उत्तर देखें

7.  से कितने समावयवी (त्रिविम समावयवियों सहित)

संभव हैं?

A. 2

B. 3

C. 4

D. 5

Answer: C

उत्तर देखें

C4H9Br

https://dl.doubtnut.com/l/_pswebEuyoQu9
https://dl.doubtnut.com/l/_smiP6eheHwxU


8. अणुसूत्र  के  कु ल कितने समावयवी संभव हैं?

A. 3

B. 4

C. 6

D. 8

Answer: D

उत्तर देखें

C5H11Cl

9. सबसे स्थायी मूलक है

https://dl.doubtnut.com/l/_smiP6eheHwxU
https://dl.doubtnut.com/l/_899ijxH9WeOo
https://dl.doubtnut.com/l/_eZROW0k5ykgN


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

उत्तर देखें

10. आयडोफॉर्म को KOH के  साथ गर्म करने पर प्राप्त होता है

A. 

B. 

HCOOK

CH3CHO

https://dl.doubtnut.com/l/_eZROW0k5ykgN
https://dl.doubtnut.com/l/_fA7DNIcxyJdl


C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

CH3COOK

HCHO

11. निर्जल ऐलुमिनियम क्लोराइड की उपस्थिति में बेंजीन की

यौगिक (A) से क्रिया कराने पर टॉलूईन बनती है। यौगिक (A) है

A. 

B. 

C. 

CH3OH

CH3I

CH4

https://dl.doubtnut.com/l/_fA7DNIcxyJdl
https://dl.doubtnut.com/l/_FajbejZL4lVZ


D. 

Answer: B

उत्तर देखें

CH3CH2Br

12. अभिक्रिया  में

उत्पाद D है

A. 

B. 

C. 

D. 

CH3 − CH2 − Cl2
KOH

−−−−−→
( aq )

D,

CH3CHO

CH = CH

CH3CH2OH

CH3CH2Cl

https://dl.doubtnut.com/l/_FajbejZL4lVZ
https://dl.doubtnut.com/l/_9CAZuUJXhfW1


Answer: C

उत्तर देखें

13. सिलबर नाइट्रा इट से अभिक्रिया करके  एथिल ब्रोमाइड बनाता

है

A. नाइट्रो एथेन

B. एथेन

C. एथिलनाइट्रा इल

D. नाइट्रो एथेन एवं एथिलनाइट्रा इट

Answer: A

https://dl.doubtnut.com/l/_9CAZuUJXhfW1
https://dl.doubtnut.com/l/_iVTVSj2ylU7s


वीडियो उत्तर देखें

14. क्लोरोबेंजीन में C-Cl बंध, मेथिल क्लोराइड में C-Cl बंध की

तुलना में है

A. लम्बा एवं दु र्बल

B. छोटा एवं दु र्बल

C. छोटा एवं प्रबल

D. लम्बा एवं प्रबल

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_iVTVSj2ylU7s
https://dl.doubtnut.com/l/_w6xdtuLeEmw7


15. निम्न में से कौन-सा यौगिक ऑक्सीकरण करने पर बेंजोक

अम्ल देता है?

A. o-क्लोरोफिनॉल

B. p क्लोरोटालूईन

C. क्लोरोबेंजीन

D. बेंजाइल क्लोराइड

Answer: D

उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_w6xdtuLeEmw7
https://dl.doubtnut.com/l/_4BKgcc3UCsqH


16. एल्किल हैलाइड एवं सोडियम धातु के  बीच अभिक्रिया

कहलाती है।

A. वुर्ट् ज अभिक्रिया

B. कोल्बे अभिक्रिया

C. क्लेमेनसेन अभिक्रिया

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_aWbBoCTB8X53


17.  एवं NaOH के  बीच अभिक्रिया द्वारा कौन-सा यौगिक

आयडोफार्म देता है?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

I2

CH3OH

C2H5 − O − CH2H5

C3H7OH

C2H5OH

https://dl.doubtnut.com/l/_hmQWra0BD5Xu


18. प्राइमरी ऐमीन, क्लोरोफार्म एवं एल्कोहॉलिक KOH के  बीच

अभिक्रिया का उत्पाद है

A. सायनाइक

B. आइसोसायनाइड

C. नाइट्रो एमीन

D. एल्के न

Answer: B

उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_j6AoorSZGMMg


19. सेकें डरी व्यूटिल क्लोराइड का IUPAC नाम है

A. 3-क्लोरोब्यूटेन

B. 2-क्लोरोब्यूटेन

C. 1-क्लोरो-2-मेथिलप्रोपेन

D. 2-क्लोरो-2-मेथिलप्रोपेन

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_s5XePMjFVisw


20. क्लोरोफॉर्म को जलीय NaOH के  साथ गर्म करने पर बनता

है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

CH3COONa

HCOONa

CH3OH

HCOOH

https://dl.doubtnut.com/l/_XqK5Kcg4OnlU


21. क्लोरोफॉर्म का सिल्वर (Ag) के  साथ अभिक्रिया कराने से

बनता है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

C2H4

C2H2

CH2Cl2

C6H6

https://dl.doubtnut.com/l/_vph4rwXZHXxq


22. निम्न में कौन कीटनाशक है?

A. BHC

B. फॉस्फीन

C. क्लोरीन

D. एस्प्रीन

Answer: A

उत्तर देखें

23. निम्न में से कौन-सा यौगिक आयोडोफॉर्म परीक्षण देता है?

https://dl.doubtnut.com/l/_f8EsF2oenU3K
https://dl.doubtnut.com/l/_fNKOZIOK8Pfi


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

CH3OH

CH3I

CH3COCH3

CHCl3

24. अल्काइल हेलाइड का क्वथनांक का सही क्रम है

A. RI gt RBr gt RCl

B. RI gt RCI gt RBr

https://dl.doubtnut.com/l/_fNKOZIOK8Pfi
https://dl.doubtnut.com/l/_94oPZrcIrVgx


C. RCI gt RBr gt RI

D. RBr gt RCI gt RI

Answer: A

उत्तर देखें

25. इथाइल क्लोराइड से डाइथाइल ईथर किस प्रतिक्रिया के  द्वारा

बनता है?

A. बुर्ज प्रतिक्रिया

B. पर्कि न्स प्रतिक्रिया

C. विलियमसन्स संश्लेषण

https://dl.doubtnut.com/l/_94oPZrcIrVgx
https://dl.doubtnut.com/l/_O7plET6nwuSG


D. ग्रिगनार्ड प्रतिक्रिया

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

26. मिथाइल ब्रोमाड से इथेन किस प्रतिक्रिया द्वारा बनाया जाता है

A. रीमर टिमन प्रतिक्रिया

B. बुर्ज प्रतिक्रिया

C. फ्रीडल क्राफ्ट प्रतिक्रिया

D. इनमें कोई नहीं

https://dl.doubtnut.com/l/_O7plET6nwuSG
https://dl.doubtnut.com/l/_8UFZfQhwupSY


Answer: B

उत्तर देखें

27. इथाइल अल्कोहल क्लोरीन से प्रतिक्रिया कर देता है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

उत्तर देखें

CH3CH2Cl

CCl3CHO

C2H4Cl2

CHCl2CH2OH

https://dl.doubtnut.com/l/_8UFZfQhwupSY
https://dl.doubtnut.com/l/_W3zMWpEq1Uxt


उत्तर देखें

28. टॉल्वीन निर्माण में अनाई  के  अतिरिक्त होता है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

उत्तर देखें

AICI3

C6H6 + CH3Cl

C6H5Cl + CH4

C2H6 + CH3Cl

C6H6 + CO2 + HCl

https://dl.doubtnut.com/l/_W3zMWpEq1Uxt
https://dl.doubtnut.com/l/_lpmiCLmNhdmw


29. प्रतिक्रिया

 तो Z है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

CH3CH2I
KOH ( aq )

−−−−−−→ X
Br2

−−→ Y
KCN

−−→ Z

CH3CN

BrCH2CH2CN

CNCH2CH2CN

BrCH3CH. CN

https://dl.doubtnut.com/l/_1SMGpeGKGWJM


30. 2-ब्रोमोव्युटेन तथा अल्कोहलिक KOH के  बीच प्रतिक्रिया का

नाम है

A. हैलोजीनेशन

B. डीहाइड्रो जीनेशन

C. डीहाइड्रे शन

D. डीहाइड्रो हैलोजीनेशन

Answer: D

उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_VqsUyryJV8yC


वस्तुनिष्ठ प्रश्न ( एल्कोहॉल , फीनॉल एवं ईथर )

31. क्लोरोफार्म हवा तथा वायु की उपस्थिति में बनाता है

A. क्लोरोपिकरिक अम्ल

B. कार्बन टेट्रा क्लोराइड

C. फॉस्जीन

D. फॉस्फीन

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_7iSgneyKwSau
https://dl.doubtnut.com/l/_swgrn9Pm2hgd


1.  (water gas) + 

 तो x है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

उत्तर देखें

CO2 + H

H2

Cu−ZnO−Cr2O3

−−−−−−−−−−−−−→
ताप एवं दाब

X

HCHO

CH3CH2OH

CH3CHO

HCOOH

https://dl.doubtnut.com/l/_swgrn9Pm2hgd


2. अभिक्रिया

 के  लिए

क्रियाशीलता का क्रम है

A. HI gt HBr gt HCI

B. HBr gt HI gt HCI

C. HCI gt HI gt HBr

D. HI gt HCI gt HBr

Answer: A

उत्तर देखें

C2H5OH + HX
ZnCl2

−−−−−−→
सांद्र HC

C2H5X + H2O

https://dl.doubtnut.com/l/_D1VOeqZyYOts
https://dl.doubtnut.com/l/_xAX4RmSIWIYx


3. ग्लिसरॉल है

A. एक-हाइड्रिक ऐल्कोहॉल

B. द्वि-हाइड्रिक ऐल्कोहॉल

C. त्रि-हाइड्रिक ऐल्कोहॉल

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

4. एथिल एवं मेथिल ऐल्कोहॉल में अंतर दिखलाया जा सकता है

https://dl.doubtnut.com/l/_xAX4RmSIWIYx
https://dl.doubtnut.com/l/_Uu4J8YetIbLQ


A.  एवं NaOH की अभिक्रिया द्वारा

B. Na की अभिक्रिया द्वारा

C.  की अभिक्रिया द्वारा

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: A

उत्तर देखें

I2

CH3COOH

5. अम्ल के  साथ अभिक्रिया कर एस्टर बनाने वाला यौगिक होगा

A. पैराफिन

B. ऐल्कोहॉल

https://dl.doubtnut.com/l/_Uu4J8YetIbLQ
https://dl.doubtnut.com/l/_jRlAzjk01Cqk


C. ऐल्कीन

D. ऐल्किल हेलाइड

Answer: B

उत्तर देखें

6. बड़े पैमाने पर मेथिल ऐल्कोहॉल बनाया जाता है

A. पाइरोलिग्नियस अम्ल से

B. शीरा के  किण्वन से

C. मेथिल क्लोराइड की अभिक्रिया आई  से कराकर

D. मेथिल ऐमीन की अभिक्रिया  से कराकर

Ag2O

HNO3

https://dl.doubtnut.com/l/_jRlAzjk01Cqk
https://dl.doubtnut.com/l/_U8TTCBgsFrF5


Answer: A

उत्तर देखें

7. एथिल ऐल्कोहॉल और मेथिल ऐल्कोहॉल में विभेद किया जाता

है

A. क्लोरोफॉर्म परीक्षण द्वारा

B. विक्टर मेयर परीक्षण द्वारा

C. एस्टरीकरण के  वेग द्वारा

D. आयोडोफॉर्म परीक्षण द्वारा

Answer: D

https://dl.doubtnut.com/l/_U8TTCBgsFrF5
https://dl.doubtnut.com/l/_U5xOd3z0Wg8Q


वीडियो उत्तर देखें

8. आइसोप्रोपिल आयोडाइड बनाया जा सकता है, HI की

अभिक्रिया से

A. प्रोपेन पर

B. प्रोपीन पर

C. आइसोप्रोपिल ऐल्कोहॉल

D. ग्लिसरॉल पर

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_U5xOd3z0Wg8Q
https://dl.doubtnut.com/l/_Cylg9YEL1xU2


9. प्राइमरी ऐल्कोहॉल में उपस्थित है

A. gt CHOH मूलक

B. 

C. 

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: B

उत्तर देखें

−CH2OH

10. फिनॉल को जस्ता के  चूर्ण के  साथ उबालने पर बनता है

https://dl.doubtnut.com/l/_Cylg9YEL1xU2
https://dl.doubtnut.com/l/_gKWZslnzbdgu
https://dl.doubtnut.com/l/_lWIdCU1vlLcp


A. नाइट्रो बेंजीन

B. ऐनिलीन

C. बेंजीन

D. जिं क फिनॉक्साइड

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

11. फिनॉल की अभिक्रिया ब्रोमीन-जल के  साथ होने से बनता है

A. ब्रोमोबेंजीन

B. डाइब्रोमोफिनॉल

https://dl.doubtnut.com/l/_lWIdCU1vlLcp
https://dl.doubtnut.com/l/_JS3r8qx85zOL


C. 2,4,6-ट्रा इब्रोमोफिनॉल

D. पिक्रिक अम्ल

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

12. डाइएथिल ईथर एवं n-ब्यूटेनॉल क्रमशः हैं

A. स्थान समावयवी

B. क्रियाशील समावयवी

C. प्रकाशिक समावयवी

D. मितावयवी

https://dl.doubtnut.com/l/_JS3r8qx85zOL
https://dl.doubtnut.com/l/_7cA9jgTMxzVZ


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

13. प्राइमरी , सेकें डरी तथा टर्शियरी ऐल्कोहॉलों के  क्वथनांकों का

सही क्रम है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

1∘ > 2∘ > 3∘

3∘ > 2∘ > 1∘

2∘ > 1∘ > 3∘

2∘ > 3∘ > 1∘

https://dl.doubtnut.com/l/_7cA9jgTMxzVZ
https://dl.doubtnut.com/l/_j7c3iQjSwYSM


वीडियो उत्तर देखें

14. निम्न में से कौन सर्वाधिक अम्लीय है?

A. फिनॉल

B. बेंजिल ऐल्कोहॉल

C. m-क्लोरोफिनॉल

D. साइक्लोहेक्सेनॉल

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_j7c3iQjSwYSM
https://dl.doubtnut.com/l/_O5lOpBh5rsV2
https://dl.doubtnut.com/l/_mS5SSvEJKEFR


15. निम्न में कौन आयोडोफॉर्म परीक्षण देता है?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

CH3OH

(CH3)2CHOH

(CH3)3COH

C3H7OH

16.  की उपस्थिति में  के

साथ अभिक्रिया करके  देता है

R − CH = CH2, H2O2 B2H6

https://dl.doubtnut.com/l/_mS5SSvEJKEFR
https://dl.doubtnut.com/l/_cmeht9uqqVDm


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

RCOCH3

RCHOHCH2OH

RCH2CHO

RCH2CH2OH

17. फिनॉल उदासीन  विलयन के  साथ कै सा रंग देता है?

A. हरा

B. बैंगनी

FeCl3

https://dl.doubtnut.com/l/_cmeht9uqqVDm
https://dl.doubtnut.com/l/_p6xYyAY2k18x


C. लाल

D. नीला

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

18. निम्न में किस पर  (इलेक्ट्रॉ न स्नेही) तुरंत आक्रमण

करेगा?

A. क्लोरोबेन्जीन

B. टॉल्वीन

C. बेन्जीन

NO+
2

https://dl.doubtnut.com/l/_p6xYyAY2k18x
https://dl.doubtnut.com/l/_F7gHSll1QaHX


D. फिनॉल

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

19. क्षारीय NaOH की उपस्थिति में इथाइल अल्कोहल  के

साथ बनाता है

A. इथेन

B. क्लोरोफार्म

C. पाइरीन

D. इथाइल क्लोराइड

CI2

https://dl.doubtnut.com/l/_F7gHSll1QaHX
https://dl.doubtnut.com/l/_VEuTqYaeXm7t


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

20. कार्बोलिक अम्ल है

A. टॉल्वीन

B. बेन्जोइक अम्ल

C. फिनॉल

D. एसीटिक अम्ल

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_VEuTqYaeXm7t
https://dl.doubtnut.com/l/_P04zJLNFUa7G


वीडियो उत्तर देखें

21. रीमर-टिमेनन प्रतिक्रिया का मध्यवर्ती है

A. कार्बीन

B. कार्बोकटायन

C. कार्बएनायन

D. मुक्त मूलक

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_P04zJLNFUa7G
https://dl.doubtnut.com/l/_TVZ2KQE7LPrp


22. व्युटेन -2, 3-डाइऑल के  लिए प्रकाशीय सक्रिय आइसोमर

होगा?

A. 2

B. 3

C. 4

D. 5

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_1MQuNBeyDYMH


23. फिनॉल किससे कम अम्लीय है?

A. इथेनॉल

B. मिथेनॉल

C. o-नाइट्रो फिनॉल

D. p-मिथाइल फिनॉल

Answer: C

उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_ldLB7i3H8dDs


24. निम्न में कौन आसानी से  द्वारा ऑक्सीकृ त नहीं

होता है

A. 

B. 

C. `(CH_3)_2

D. 

Answer: C

उत्तर देखें

K2Cr2O7

CH3CH2OH

(CH3)2CHOH

CH3CHO

https://dl.doubtnut.com/l/_9OghXJk4MaZL


25. कौन सबसे अधिक अम्लीय है?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

H2O

C2H5OH

CH3 − O − CH3

C6H5OH

26. डाउ प्रक्रम में होती है

https://dl.doubtnut.com/l/_kD3X4TKYWSEx
https://dl.doubtnut.com/l/_4t0KF7Wu9G9d


A. इलेक्ट्रॉ न स्नेही योगात्मक क्रिया

B. नाभिक स्नेही योगात्मक

C. इलेक्ट्रॉ न स्नेही प्रतिस्थापन क्रिया

D. नाभिक स्नेही प्रतिस्थापन क्रिया

Answer: D

उत्तर देखें

27. एथिल ऐल्कोहॉल निम्न से किस पर अम्लीयता प्रकट करता है

A. ऐसीटिक अम्ल से

B. सोडियम धातु से

https://dl.doubtnut.com/l/_4t0KF7Wu9G9d
https://dl.doubtnut.com/l/_NRDrk0jPU8We


C. हाइड्रो जन क्लोराइड

D. अम्लीय  से

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

K2Cr2O7

28. निम्न यौगिकों में किस पर इलेक्ट्रॉ न स्नेही द्वारा तुरंत आक्रमण

होगा?

A. क्लोरोबेंजीन

B. बेन्सीन

C. फीनॉल

https://dl.doubtnut.com/l/_NRDrk0jPU8We
https://dl.doubtnut.com/l/_AKkUcEgOEacR


वस्तुनिष्ठ प्रश्न ( ऐल्डिहाइड, कीटोन एवं कार्बोक्सिलिक अम्ल )

D. टॉलुईन

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

1. ऐल्डिहाइड और कीटोन का सामान्य सूत्र है

A. 

B. 

C. 

CnH2n+ 2O

CnH2nO

CnH2n+ 1O

https://dl.doubtnut.com/l/_AKkUcEgOEacR
https://dl.doubtnut.com/l/_nPFtEUJuYJ4w


D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

CnH2nO2

2. IUPAC प्रणाली में एसीटोन का नाम है

A. मेथेनल

B. एथेनल

C. प्रोपेनोन

D. एथानोन

https://dl.doubtnut.com/l/_nPFtEUJuYJ4w
https://dl.doubtnut.com/l/_quU7h5mMWDPe


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

3. ऐल्डिहाइड का क्रियाशील मूलक होता है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

−CO −

−CO − H

−O −

−COOR

https://dl.doubtnut.com/l/_quU7h5mMWDPe
https://dl.doubtnut.com/l/_28Vvvl4lfvVr


वीडियो उत्तर देखें

4.  , तो x है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

CH3 − CH2 − CHO
H2O2

−−→ X

CH3 − CH2 − COOH

CH3COCH3

CH3COCOOH

HCOCH3

https://dl.doubtnut.com/l/_28Vvvl4lfvVr
https://dl.doubtnut.com/l/_hNjFnxb8nmnT


5.  तो X तथा Y है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

C6H5 − O − CH3

HI
−−−−−→

Δ
X + Y ,

C6H5OH, CH3I

C6H5I, CH3OH

C6H5CH3, HOI

C6H6, CH3IO

https://dl.doubtnut.com/l/_Qj3oL83DV2tI


6. 

को कहते हैं

A. वुर्ज प्रतिक्रिया

B. हन्सडाइकर प्रतिक्रिया

C. कोल्वे प्रतिक्रिया

D. पर्कि न प्रतिक्रिया

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

RCOOAg + Br2

CCl4
−−−−−→

स्रवण 
R − Br + AgBr + CO2

https://dl.doubtnut.com/l/_D7qPXj52XNXB
https://dl.doubtnut.com/l/_P4WrAnCBVEuS


7. ब्रोमो कार्बोक्सिलिक अम्ल को

कहते हैं

A. HVZ प्रतिक्रिया

B. कोल्बे प्रतिक्रिया

C. वुर्ज प्रतिक्रिया

D. विलियमसन संश्लेषण

Answer: A

उत्तर देखें

RCOOH
लालP /Br2

−−−−−→ α −

https://dl.doubtnut.com/l/_P4WrAnCBVEuS


8. ऐल्डिहाइड और कीटोन में विभेद निम्नलिखित में से किसके

द्वारा किया जा सकता है?

A. सांद्र 

B. हाइड्रा जीन

C. शिफ अभिकर्मक

D. नाइट्स अम्ल

Answer: C

उत्तर देखें

H2SO4

https://dl.doubtnut.com/l/_bX577SSWxJ8Y


9. फॉर्मल्डिहाइड को NaOH विलयन के  साथ गर्म करने पर प्राप्त

होता है

A. फॉर्मिक अम्ल

B. ऐसीटोन

C. मेथिल ऐल्कोहॉल

D. एथिल फॉर्मेट

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_8J7qQuCoOFGH


10. कै ल्सियम ऐसीटेट और कै ल्सियम फॉर्मेट के  मिश्रण को गर्म

करने पर बनता है

A. मेथेनॉल

B. एथेनॉल

C. ऐसीटिक अम्ल

D. एथेनल

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_e4umqOAM8ycD


11. निम्नलिखित में किसके  साथ कै निजारो अभिक्रिया होती है?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

CH3CHO

HCHO

HCOOH

CH3COCH3

12. शुष्क कै ल्सियम एसिटेट को गर्म करने पर प्राप्त होता है-

https://dl.doubtnut.com/l/_6Ufe13BQ6RAZ
https://dl.doubtnut.com/l/_ePcNiyQ4gBeY


A. एथिल ऐसीटेट

B. कै ल्सियम फॉर्मेट

C. ऐसीटोन

D. ऐसीटैल्डिहाइड

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

13. निम्नलिखित में कौन आयोडोफॉर्म परीक्षण देता है?

A. 

B. 

C2H5OH

CH3OH

https://dl.doubtnut.com/l/_ePcNiyQ4gBeY
https://dl.doubtnut.com/l/_PXyixoWZBaGa


C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

HCHO

C2H4

14. ऐसीटैल्डिहाइड की अभिक्रिया क्लोरीन के  साथ होने पर

बनता है

A. ऐसीटिल क्लोराइड

B. क्लोरल

C. डाइक्लोरोऐसीटिक अम्ल

https://dl.doubtnut.com/l/_PXyixoWZBaGa
https://dl.doubtnut.com/l/_FSzfk8uiLLUg


D. इनमें कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

15. कौन-सी अभिक्रिया में ऐरोमैटिक ऐल्डिहाइड ऐसीटिक

ऐन्हाइड्रा इड के  साथ ऐन्हाइड्रा इड के  संगत अम्ल के  लवण की

उपस्थिति में अभिक्रिया कर असंतृप्त ऐरोमैटिक अम्ल देता है?

A. फ्रिडल-क्राफ्ट अभिक्रिया

B. पर्कि न अभिक्रिया

C. वुर्ट् ज़ अभिक्रिया

https://dl.doubtnut.com/l/_FSzfk8uiLLUg
https://dl.doubtnut.com/l/_wI3ll7vX9yM2


D. इनमें कोई नहीं

Answer: B

उत्तर देखें

16. आयोडोफॉर्म परीक्षण किसके  द्वारा नहीं दिया जाता?

A. 2-पेंटेनोन

B. 3-पेंटेनोन

C. एथेनल

D. एथेनॉल

https://dl.doubtnut.com/l/_wI3ll7vX9yM2
https://dl.doubtnut.com/l/_WVVL6Wjtcl4W


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

17. ऐसीटैल्डिहाइड प्राप्त होता है

A. कै ल्सियम ऐसीटेट को गर्म करने से

B. ऐसीटिक अम्ल को  से अवकृ त करने से

C. आइसोप्रोपिल ऐल्कोहॉल का 

द्वारा ऑक्सीकरण करने से

D. 2-ब्यूटीन के  ओजोनोलिसिस से

LiAIH4

K2Cr2O7 /H2SO4

https://dl.doubtnut.com/l/_WVVL6Wjtcl4W
https://dl.doubtnut.com/l/_tVlJccswHMM5


Answer: B

उत्तर देखें

18. कार्वोक्सिलिक अम्लों का क्रियाशील मूलक है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

−CHO

−CO −

−COOH

−OH

https://dl.doubtnut.com/l/_tVlJccswHMM5
https://dl.doubtnut.com/l/_JJvdQnbswmGp


वीडियो उत्तर देखें

19. कार्बोक्सिलिक अम्लों का सामान्य सूत्र है:

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

CnH2nO

CnH2n+ 1COOH

CnH2n+ 2

CnH2n+ 1OH

https://dl.doubtnut.com/l/_JJvdQnbswmGp
https://dl.doubtnut.com/l/_pJa2zVh2uxC6


20. एथिल ऐल्कोहॉल के  ऑक्सीकरण से बनता है

A. ऐथेनल

B. ऐसीटिक अम्ल

C. फॉर्मिक अम्ल

D. मेथेनॉल

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_CNCEL9g9MdZn


21. ऐसीटिल क्लोराइड की अभिक्रिया अमोनिया से कराने पर

बनता है

A. ऐसीटेमाइड

B. एथिलऐमीन

C. मैथिलऐमीन

D. इनमें कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_1mQxUVyM4eYu


22. ऐसीटिल क्लोराइड को लिथियम ऐलुमिनियम हाइड्रा इड द्वारा

अवकृ त करने पर प्राप्त होता है

A. एथिल ऐल्कोहॉल

B. एथिल क्लोराइड

C. क्लोरोऐसीटिक अम्ल

D. ऐसीटिक अम्ल

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_sdf3zBJeAdEk


23. ऐसीटैमाइड को फॉस्फोरस पेंटॉक्साइड के  साथ गर्म करने पर

प्राप्त होता है

A. 

B. 

C. 

D. इनमें कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

CH3 − C ≡ N

CH3COOH

CH3CH2

https://dl.doubtnut.com/l/_urwHqIIMcE2G


24. निम्न में कौन फे हलिंग विलयन का अपचयन नहीं कर सकता

है?

A. फॉर्मिक अम्ल

B. ऐसीटिक अम्ल

C. फॉर्मल्डिहाइड

D. ऐसीटैल्डिहाइड

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_y58DjaSRAlPX


25. वेन्जल्डिहाइड से बेन्जाइल अल्कोहल किस प्रतिक्रिया द्वरा

बनेगा?

A. वुर्ज प्रतिक्रिया

B. पर्कि न प्रतिक्रिया

C. कै निजारो प्रतिक्रिया

D. क्लेजेन प्रतिक्रिया

Answer: C

उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_ZgGfBrL8bvv5


26. कै निजारो प्रतिक्रिया तथा एलडॉल संघनन में अभिकर्मक

क्रमशः है

A. तनु NaOH तथा सान्द्र NaOH

B. सान्द्र NaOH तथा तनु NaOH

C. NaOH , NaCl

D. Nal + NaOI

Answer: B

उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_xZnCoWgmzgRR


27. ईथर के  प्रति हैलोजन अम्ल की क्रियाशीलता का क्रम है?

A. HI gt HBr gt HCI gt HF

B. HF gt HCI gt HBr gt HI

C. HCI gt HBr gt HI gt HF

D. HI gt HCI gt HF gt HBr

Answer: A

उत्तर देखें

28. किस अम्ल में -COOH ग्रुप उपस्थित नहीं है?

https://dl.doubtnut.com/l/_O50ne8socEWB
https://dl.doubtnut.com/l/_Cs9rhQDCAGFs


A. पिकरिक अम्ल

B. एसीटिक अम्ल

C. लैक्टिक अम्ल

D. फॉर्मिक अम्ल

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

29. किस अभिकर्मक द्वारा मिथाइल कीटोन की पहचान की जाती

है?

A. टॉलेन्स अभिकर्मक

https://dl.doubtnut.com/l/_Cs9rhQDCAGFs
https://dl.doubtnut.com/l/_UvpKv0b2cUiZ


वस्तुनिष्ठ प्रश्न ( नाइट्रो जन युक्त कार्बनिक यौगिक)

B. आयडोफार्म टेस्ट

C. स्विफ्स टेस्ट

D. फे हलिंग घोल

Answer: B

उत्तर देखें

1. निम्नलिखित में किस विधि से मेथिलऐमीन बनाया जाता है?

A. वुर्ट् स अभिक्रिया

https://dl.doubtnut.com/l/_UvpKv0b2cUiZ
https://dl.doubtnut.com/l/_1tY85hv4SWw5


B. हॉफमान ब्रोमाइड अभिक्रिया

C. फ्रिड्ल-क्राफ्ट अभिक्रिया

D. कोल्बे अभिक्रिया

Answer: B

उत्तर देखें

2. निम्न में कौन एजोटेस्ट देता है?

A. 

B. 

C. 

C6H5NH2

CH3NH2

C2H5NH2

https://dl.doubtnut.com/l/_1tY85hv4SWw5
https://dl.doubtnut.com/l/_QtxFgl20PGet


D. 

Answer: A

उत्तर देखें

(C6H5)2

3. एलिफै टिक प्राइमरी एमीन +  (acid) X, तो X है

A. डाइजोलवण

B. अल्कोहल

C. एल्डिहाइड

D. नाइट्री ल

HNO2 →

https://dl.doubtnut.com/l/_QtxFgl20PGet
https://dl.doubtnut.com/l/_U95Wmqkgm1rc


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

4. निम्न में किसका  का मान अधिकतम है?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

उत्तर देखें

pka

(CH3CH2)NH

(C6H5)2NH

(CH3)2NH

https://dl.doubtnut.com/l/_U95Wmqkgm1rc
https://dl.doubtnut.com/l/_Z3IkG4vlA3jk


उत्तर देखें

5.  यौगिक B KOH में घुलनशील है, तो A

है

A.  एमीन

B.  एमीन

C.  एमीन

D. क्वाटरनरी एमीन

Answer: A

उत्तर देखें

C6H5SO2Cl
−−−−−−−−−→

हिन्सवर्ग अभिकर्मक
B,

1∘

2∘

3∘

https://dl.doubtnut.com/l/_Z3IkG4vlA3jk
https://dl.doubtnut.com/l/_gxplA7qn5xgk
https://dl.doubtnut.com/l/_kkzGYNkULrre


6. स्विफ्स क्षार के  अवकरण से बनता है

A.  एमीन

B.  एमीन

C.  एमीन

D. उपर्युक्त सभी

Answer: B

उत्तर देखें

1∘

2∘

3∘

https://dl.doubtnut.com/l/_kkzGYNkULrre


7.  के  लिए  तथा  एमीन का आइसोमेरिक

अनुपात है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

उत्तर देखें

C4H11N 1∘ 2∘ 3∘

3: 3: 1

3: 5: 1

4: 3: 1

5: 3: 2

https://dl.doubtnut.com/l/_sXYbhH2aB7xL


8.  के  लिए आइसोमेरिक टॉल्वीडीन की संख्या होगी

A. 1

B. 2

C. 3

D. 0

Answer: C

उत्तर देखें

C7H9N

https://dl.doubtnut.com/l/_pwA9rOQRafpy


9. अणुसूत्र  के  लिए बेन्जीन रिंग युक्त  तथा 

एमीन का अनुपात होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

उत्तर देखें

C7H9N 1∘ 2∘

4: 1

1: 4

1: 3

3: 1

https://dl.doubtnut.com/l/_WUYhJ8ZZgVgz


10. अणुसूत्र  के  लिए  तथा  एरोमेटिक

एमीन आइसोमर का अनुपात होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

उत्तर देखें

C7H9N 1∘ , 2∘ 3∘

1: 4: 0

2: 4: 0

4: 1: 0

2: 2: 2

https://dl.doubtnut.com/l/_jqn4Vu4zvuT1


11.  के  लिए कितने एरोमेटिक एमीन संभव है।

A. 2

B. 5

C. 3

D. 4

Answer: B

उत्तर देखें

C7H9N

12. सल्फान्लिक एसीड निम्न में किसमें घुलनशील है?

https://dl.doubtnut.com/l/_YesiCI8Ews6h
https://dl.doubtnut.com/l/_5QXaomCgcaok


A. 

B. `H_2O

C. कार्बनिक घोलक

D. खनिज अम्ल

Answer: A

उत्तर देखें

NaOH

13. निम्न में कौन प्रशीतलक (Refrigerant) की तरह प्रयोग होता

है?

A. CH3NH2

https://dl.doubtnut.com/l/_5QXaomCgcaok
https://dl.doubtnut.com/l/_KBitWM5Ect10


B. 

C. 

D. 

Answer: A

उत्तर देखें

C2H5NH2

C6H5NH2

(CH3)2NH

14. हॉफमैनन विधि में एमीन के  मिश्रण के  पृथ्कीकरण में

अभिकर्मक है

A. डाइईथाइल ऑक्जैलेट

B. HCOOH

https://dl.doubtnut.com/l/_KBitWM5Ect10
https://dl.doubtnut.com/l/_PBVqfsKl5560


C. COOH-COOH

D. HCHO

Answer: A

उत्तर देखें

15.  एमीन को  तथा  एमीन से किसकी मदद से विभेद

करेंगे?

A. 

B. 

C. 

1∘ 2∘ 3∘

CHCl3 + KOH

CHCl3

KH + CCl4

https://dl.doubtnut.com/l/_PBVqfsKl5560
https://dl.doubtnut.com/l/_TNX73lcBrDe8


D. Zn चूर्ण

Answer: A

उत्तर देखें

16. इनमे से कौन सा हिन्सबर्ग अभिकर्मक है

A. 

B. 

C. 

D. 

C6H5SO2Cl

C6H5CN

C5H5CONH2

CH3NH2

https://dl.doubtnut.com/l/_TNX73lcBrDe8
https://dl.doubtnut.com/l/_mABlZs8SfwKb


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

17. प्राइमरी ऐमीन का क्रियाशील मूलक है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

−NH −

−NH2

NH3

NH +
3

https://dl.doubtnut.com/l/_mABlZs8SfwKb
https://dl.doubtnut.com/l/_16H1b5eKgDed


वीडियो उत्तर देखें

18. नाइट्रो ऐल्के न के  अवकरण से बनता है

A. सेकें डरी ऐमीन

B. टर्शियरी ऐमीन

C. प्राइमरी ऐमीन

D. क्वाटर्नरी लवण

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_16H1b5eKgDed
https://dl.doubtnut.com/l/_ZWV9X9ZZ9bEd


19. ऐसीटेमाइड की अभिक्रिया  + NaOH के  साथ कराने पर

बनता है

A. ऐसीटोन

B. मेथिलऐमीन

C. ऐसीटैल्डिहाइड

D. अमोनिया

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

Br2

https://dl.doubtnut.com/l/_fQKHSXPiK45t


20. ऐनिलीन की अभिक्रिया सधूम सल्फ्यूरिक अम्ल के  साथ होने

से बनता है

A. सल्फोनिक अम्ल

B. सल्फै निलिक अम्ल

C. बेंजीनसल्फोनिक अम्ल

D. बेंजोइक अम्ल

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_uvZSjsNq2ZQn


21. ऐमीन में, N की प्रसंकरण अवस्था है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

sp3

sp3d

sp

sp2

22. इलेक्ट्रॉ न-स्नेही प्रतिस्थापन के  प्रति सर्वाधिक क्रियाशील होगा

https://dl.doubtnut.com/l/_qCfQWOjuyMZR
https://dl.doubtnut.com/l/_ZNslarPIqHyj


A. नाइट्रो बेंजीन

B. एनिलीन

C. ऐनिलीन हाइड्रो क्लोराइड

D. N-ऐसीटिलऐनिलीन

Answer: B

उत्तर देखें

23. निम्नलिखित में सबसे प्रबल भस्म है

A. 

B. 

C6H5NH2

p − NO2 − C6H4NH2

https://dl.doubtnut.com/l/_ZNslarPIqHyj
https://dl.doubtnut.com/l/_OcHIgGjERSfq


C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

m − NO2 − C6H4NH2

C6H5CH2NH2

24. ऐनिलीन सांद्र  तथा सांद्र  के  साथ गर्म

करने पर देता है

A. o- तथा p-नाइट्रो ऐनिलीन

B. p-नाइट्रो ऐनिलीन

C. कोलतारी पदार्थ

HNO3 H2SO4

https://dl.doubtnut.com/l/_OcHIgGjERSfq
https://dl.doubtnut.com/l/_zETREQUfVDCk


D. कोई अभिक्रिया नहीं

Answer: C

उत्तर देखें

25. प्राइमरी ऐमीन की क्लोरोफॉर्म तथा ऐथेनॉलिक KOH के  साथ

अभिक्रिया कहलाती है

A. कार्बिलऐमीन अभिक्रिया

B. कोल्बे अभिक्रिया

C. रीमर तथा टीमैन अभिक्रिया

D. इनमें कोई नहीं

https://dl.doubtnut.com/l/_zETREQUfVDCk
https://dl.doubtnut.com/l/_FYsPqVP1yYW2


वस्तुनिष्ठ प्रश्न ( जैव-अणु )

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

1. निम्न में कौन ज्वीटर आयन बनाने में समर्थ है?

A. 

B. 

C. 

D. 

H2NCH2COOH

CH3COOH

CH3CH2NH2

CH3NO2

https://dl.doubtnut.com/l/_FYsPqVP1yYW2
https://dl.doubtnut.com/l/_PHQh8eo886YE


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

2. ग्लूकोज है

A. टाइओज

B. टेट्रो ज

C. पेन्टोज

D. हेक्सोज

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_PHQh8eo886YE
https://dl.doubtnut.com/l/_WhA9p7aS2DxI


वीडियो उत्तर देखें

3. निम्नांकित सुगर में से सबसे मीठा कौन है?

A. ग्लूकोज

B. फ्रक्टोज

C. माल्टोज

D. सुक्रोज

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_WhA9p7aS2DxI
https://dl.doubtnut.com/l/_JG1Co0RtUUwe


4. इन्जाइम क्या है?

A. कार्बोहाइड्रे ट

B. लिपिड

C. प्रोटीन

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: C

उत्तर देखें

5. रतौंधी किस विटामिन की कमी से होता है?

https://dl.doubtnut.com/l/_v3HsrKPEQrIA
https://dl.doubtnut.com/l/_TsWDyRhYNsOQ


A. विटामिन 

B. विटामिन A

C. विटामिन C

D. विटामिन E

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

B12

6. पादप सेल का मुख्य अवयव है

A. सेल्यूलोज

B. सुक्रोज

https://dl.doubtnut.com/l/_TsWDyRhYNsOQ
https://dl.doubtnut.com/l/_mtzfMCp6j4wz


C. स्टार्च

D. विटामिन

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

7. -D(+)-ग्लूकोज तथा `beta-D(+)-ग्लूकोज है

A. एनानशीयोमर

B. ज्यामितीय समावयता

C. इपीमर

D. एनोमर

α

https://dl.doubtnut.com/l/_mtzfMCp6j4wz
https://dl.doubtnut.com/l/_nSdps7O9Qcdo


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

8. विटामिन  में है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

उत्तर देखें

B12

Fe+ +

Fe( + + + )

Co+ +

Co3 +

https://dl.doubtnut.com/l/_nSdps7O9Qcdo
https://dl.doubtnut.com/l/_sOnX4RARMMEL


उत्तर देखें

9. पादप में प्रकाश संश्लेषण में बनता है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

उत्तर देखें

HCHO

CH3CHO

CH3CH2CHO

C6H5 − CHO

https://dl.doubtnut.com/l/_sOnX4RARMMEL
https://dl.doubtnut.com/l/_phHbwaiMRqvy


10. निम्न में कौन एमीनो अम्ल का संश्लेषण मानव शरीर में होता है?

A. लाइसीन

B. हिंस्टीडीन

C. भेलिन

D. एलेनिन

Answer: D

उत्तर देखें

11. सेल्यूलोज का मोनोमर है।

https://dl.doubtnut.com/l/_BWu8xokWpp3K
https://dl.doubtnut.com/l/_81CtxCnXZEXt


A. लैक्टोज

B. माल्टोज

C. ग्लूकोज

D. फ्रक्टोज

Answer: C

उत्तर देखें

12. इन्वर्ट सुगर किसका मिश्रण है?

A. ग्लूकोज + फ्रक्टोज

B. सुक्रोज + ग्लूकोज

https://dl.doubtnut.com/l/_81CtxCnXZEXt
https://dl.doubtnut.com/l/_1EPTKj4szzHG


C. ग्लूकोज + मालटोज

D. लैक्टोज + मालटोज

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

13. इन्सुलिन में एमीनों अम्ल की संख्या है?

A. 21

B. 31

C. 41

D. 51

https://dl.doubtnut.com/l/_1EPTKj4szzHG
https://dl.doubtnut.com/l/_5dXcvov0JR7n


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

14. प्रोटीन किस प्रकार की संरचना में रहती है?

A. रेशेदार

B. गोलिकाकार

C. शीट

D. सभी

Answer: D

उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_5dXcvov0JR7n
https://dl.doubtnut.com/l/_xf3QilQ6ZNve


उत्तर देखें

15. DNA की संरचना होती है

A. रै खिक

B. शाखायुक्त

C. एकल लड़ी

D. द्विकु ण्डली

Answer: C

उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_xf3QilQ6ZNve
https://dl.doubtnut.com/l/_8LGMy49CAMRG


16. सूर्य के  प्रकाश से कौन विटामिन शरीर को प्राप्त होता है?

A. K

B. C

C. E

D. D

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

17. किस विटामिन में थातु उपस्थित रहता है

https://dl.doubtnut.com/l/_8y6rsGfSXGhH
https://dl.doubtnut.com/l/_FGIohvVJh2kj


A. A

B. C

C. 

D. E

Answer: C

उत्तर देखें

B12

18. कौन विटामिन संक्रमण धातु (कोबाल्ट) रखता है?

A. 

B. क्लोरोफिल

B12

https://dl.doubtnut.com/l/_FGIohvVJh2kj
https://dl.doubtnut.com/l/_BWYntshmuaeu


C. हीमोग्लोबिन

D. DNA

Answer: A

उत्तर देखें

19. सेल की मेटाबोलिक क्रिया किसके  द्वारा नियंत्रित होता है?

A. प्रोटीन

B. DNA

C. RNA

D. वसा

https://dl.doubtnut.com/l/_BWYntshmuaeu
https://dl.doubtnut.com/l/_5n23iPsgAian


Answer: B

उत्तर देखें

20. निम्न में किसके  साथ प्रोटीन नीला रंग देता है?

A. टॉलेन्स अभिर्मक

B. फे हलिंग घोल

C. निनहाइड्री न

D. आयोडीन

Answer: C

उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_5n23iPsgAian
https://dl.doubtnut.com/l/_Xm3l1jD77yGa


उत्तर देखें

21. मानव पाचन तंत्र के  द्वारा जलांशित नहीं होने वाला

कार्बोहाइड्रे ट है?

A. स्टार्च

B. सेल्यूलोज

C. ग्लाइकोजीन

D. सभी

Answer: B

उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Xm3l1jD77yGa
https://dl.doubtnut.com/l/_uOd9wVUUWXk7
https://dl.doubtnut.com/l/_4oRpb1lJDAQ3


22. -D-(+)- ग्लूकोज में काइरल कार्बन की संख्या है।

A. 5

B. 6

C. 3

D. 4

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

β

23. जल में सबसे अधिक घुलनशील विटामिन है।

https://dl.doubtnut.com/l/_4oRpb1lJDAQ3
https://dl.doubtnut.com/l/_YsW63zH4bJHy


A. A

B. B

C. D

D. C

Answer: D

उत्तर देखें

24. निम्न में कौन शरीर में नहीं बनता है?

A. विटामिन

B. हार्मोन

https://dl.doubtnut.com/l/_YsW63zH4bJHy
https://dl.doubtnut.com/l/_hGE2Dbystz8v


C. एन्जाइम

D. DNA

Answer: A

उत्तर देखें

25. निम्न में कौन साधारणतया शरीर द्वारा नहीं बनाए जाते?

A. एंजाइम

B. विटामिन

C. प्रोटीन

D. हार्मोन

https://dl.doubtnut.com/l/_hGE2Dbystz8v
https://dl.doubtnut.com/l/_DSEOG8AzZBcT


Answer: B

उत्तर देखें

26. ज्विटर आयन का निम्न में से कौन-सा उदाहरण है

A. युरिया

B. ग्लाइसिन हाइड्रो क्लोराइड

C. अमोनियम एसीटेट

D.  -ऐलानिन

Answer: D

उत्तर देखें

α

https://dl.doubtnut.com/l/_DSEOG8AzZBcT
https://dl.doubtnut.com/l/_dQJHSs7IXZFB


उत्तर देखें

27. सबसे सामान्य डाइसेके राइड्स का सूत्र

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

C12H22O11

C10H18O9

C10H20O11

C18H32O11

https://dl.doubtnut.com/l/_dQJHSs7IXZFB
https://dl.doubtnut.com/l/_jFCk8AmPjlmr


28. दूध में पाया जाता है

A. सुक्रोज

B. माल्टोज

C. लैक्टोज

D. सेल्यूलोज

Answer: C

उत्तर देखें

29. निम्न में से कौन स्टीरॉयड से संबंधित है?

https://dl.doubtnut.com/l/_XnGOGzaJ8XWN
https://dl.doubtnut.com/l/_yNDD4yXQZ2TI


A. विटामिन E

B. विटामिन K

C. विटामिन B

D. विटामिन D

Answer: D

उत्तर देखें

30. विटामिन C की कमी से होता है?

A. बेरी-बेरी

B. रतौंधी

https://dl.doubtnut.com/l/_yNDD4yXQZ2TI
https://dl.doubtnut.com/l/_uGJhkh7F9oxk


C. रिके ट्स

D. स्कर्वी

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

31. एक कार्बोहाइड्रे ट होने के  लिए एक यौगिक में कम-से-कम

कितने कार्बन होने चाहिए?

A. 6

B. 4

C. 7

https://dl.doubtnut.com/l/_uGJhkh7F9oxk
https://dl.doubtnut.com/l/_RuDTa76xNn8i


D. 2

Answer: B

उत्तर देखें

32. निम्न में कौन लीवो घूर्णक होता है?

A. ग्लूकास

B. फ्रक्टोस

C. सुक्रोस

D. इनमें से कोई नहीं

https://dl.doubtnut.com/l/_RuDTa76xNn8i
https://dl.doubtnut.com/l/_muEhIExNOHPh


वस्तुनिष्ठ प्रश्न ( बहुलक )

Answer: B

उत्तर देखें

1. कै परोलैक्टम निम्नलिखित में किसका मोनोमर है?

A. नायलॉन 6

B. नायलॉन-6,6

C. नायलॉन 2-नायलॉन 6

D. टेरिलीन

https://dl.doubtnut.com/l/_muEhIExNOHPh
https://dl.doubtnut.com/l/_p8dr4kXUNHfR


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

2. निम्न में कौन जैव निम्नीकरणीय बहुलक है?

A. सेल्युलोस

B. पॉलिथीन

C. पॉलिवाइनिल क्लोराइड

D. नायलॉन-6,6

Answer: A

उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_p8dr4kXUNHfR
https://dl.doubtnut.com/l/_KjvZh4TL1xPG


उत्तर देखें

3. प्राकृ तिक रबर किसका बहुलक है?

A. ट्रां स-आइसोप्रीन का

B. सिस-आइसोप्रीन का

C. सह-सिस तथा ट्रां स आइसोप्रीन का

D. इनमें कोई नहीं

Answer: B

उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_KjvZh4TL1xPG
https://dl.doubtnut.com/l/_z5odo0HsokHU


4. नैचुरल रबर निम्नालिखित का बहुलक है ।

A. स्टाइरीन

B. आइसोप्रीन

C. क्लोरोप्रीन

D. ब्युटाडाईन

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

5. स्टार्च है

https://dl.doubtnut.com/l/_rG5md3p6qoqG
https://dl.doubtnut.com/l/_Ac1VMgXxCcGv


A. प्राकृ तिक जैव बहुलक

B. प्राकृ तिक पॉलीमर

C. सुक्रोज

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: A

उत्तर देखें

6. निम्न में कौन संश्लेषित रबर नहीं है?

A. नियोप्रीन

B. SBR

https://dl.doubtnut.com/l/_Ac1VMgXxCcGv
https://dl.doubtnut.com/l/_2qpVQPgApJPW


C. थायाकॉल

D. ऑरलान

Answer: D

उत्तर देखें

7.  किसका एकलक है?

A. टेफ्लॉन

B. PVC

C. ऑरलान

D. ब्युना-S

CF2 = CF2

https://dl.doubtnut.com/l/_2qpVQPgApJPW
https://dl.doubtnut.com/l/_TDk7Rs6AL8LA


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

8. निम्न में कौन स्टेप ग्रोथ बहुलक नहीं है?

A. पॉलीब्युटाडाइन

B. नायलॉन-6,6

C. गलाइपटल

D. टेरलीच

Answer: A

उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_TDk7Rs6AL8LA
https://dl.doubtnut.com/l/_VowapyM4EUFA


उत्तर देखें

9. टेरलीन के  संबंध में कौन कथन सही नहीं है?

A. थमसिटिंग प्लास्टिक

B. स्टेप ग्रोच बहुलक

C. संश्लेषित रेशा

D. संघनन बहुलक

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_VowapyM4EUFA
https://dl.doubtnut.com/l/_eQ7Vb9ZjLp1Y


10. निम्न में कौन चेन ग्रोथ पॉलीमर है?

A. नाभिक अम्ल

B. पॉलीस्टायरीन

C. प्रोटीन

D. स्टार्च

Answer: B

उत्तर देखें

11. निम्न में कौन जैव अपघट्य पॉलीमर है?

https://dl.doubtnut.com/l/_4WFYD8FEwvNT
https://dl.doubtnut.com/l/_1rylw0UmbedY


A. सैल्यूलोज

B. पॉलीस्टायरीन

C. PVC

D. नायलॉन-6

Answer: A

उत्तर देखें

12. नायलॉन का धागा किस चीज से बना होता है?

A. पॉलीइथीलीन बहुलक

B. PVC बहुलक

https://dl.doubtnut.com/l/_1rylw0UmbedY
https://dl.doubtnut.com/l/_Ld0zeIbBvJHC


C. पॉलीस्टर बहुलक

D. पॉलीएमाइड बहुलक

Answer: D

उत्तर देखें

13. निम्न में कौन पेन्ट में प्रयोग होता है?

A. टेरलीन

B. नायलॉन

C. गलाइपटल

D. क्लोरोप्रीन

https://dl.doubtnut.com/l/_Ld0zeIbBvJHC
https://dl.doubtnut.com/l/_XobuKo896vQJ


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

14. निम्न में कौन पॉलीमर नहीं है?

A. स्टार्च

B. सुक्रोज

C. एन्जाइम

D. टेफ्लॉन

Answer: C

उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_XobuKo896vQJ
https://dl.doubtnut.com/l/_eVhyF0vFykXv


उत्तर देखें

15. निम्न में कौन प्राकृ तिक जैव बहुलक नहीं है?

A. प्राकृ तिक रबर

B. DNA, स्टार्च

C. प्रोटीन

D. सेल्यूलोज

Answer: A

उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_eVhyF0vFykXv
https://dl.doubtnut.com/l/_MuCzBj7QQVpi


16. प्राकृ तिक रवरको सल्फर के  साथ गर्म करने की प्रक्रिया को

कहते हैं

A. बलके नाइजेशन

B. गैल्वेनाइजेशन

C. सल्फोनेशन

D. बेसमेराइजेशन

Answer: A

उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Fsk3k9I4qo5D


17. स्टार्च का जल-अपघटन से प्राप्त होता है

A. ग्लूकोज

B. फ्रु क्टोज

C. दोनों

D. सुक्रोज

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

18. निम्न में कौन-सा ज्वाइटर आयन का उदाहरण है।

https://dl.doubtnut.com/l/_5foSVY7WBKxm
https://dl.doubtnut.com/l/_XacKn6MOEf4V


A. यूरिया

B. ग्लाइसिन हाइड्रो क्लोराइड

C. अमोनिया एसीटेट

D. -एलानिन

Answer: D

उत्तर देखें

α

19. निम्न में कौन-सा रेशा पॉलिएमाइड का बना होता है

A. डेक्रोन

B. आरलान

https://dl.doubtnut.com/l/_XacKn6MOEf4V
https://dl.doubtnut.com/l/_kFOVQaA2gjuT


C. नाइलॉन

D. रेयान

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

20. सैक्रीन है

A. कृ त्रिम मधुरक

B. प्राकृ तिक मधुरक

C. एन्जाइम

D. इनमें से कोई नहीं

https://dl.doubtnut.com/l/_kFOVQaA2gjuT
https://dl.doubtnut.com/l/_vCuvLEs88YKH


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

21. सहवहुलक का उदाहरण है

A. नायलॉन 6

B. नायलॉन 6,6

C. PMMA

D. पॉलिथीन

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_vCuvLEs88YKH
https://dl.doubtnut.com/l/_5iTZLkLKD78w


वीडियो उत्तर देखें

22. संघनन बहुलीकरण का उत्पाद है,

A. पॉलिथीन

B. PVC

C. टेफ्लॉन

D. नायलॉन 6,6

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_5iTZLkLKD78w
https://dl.doubtnut.com/l/_AtAPi74pgrN0


23. प्राकृ तिक रबर बहुलक है

A. एथिलीन (एथीन) का

B. बेंजीन का

C. आइसोप्रीन का

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

24. पहला औद्योगिक संश्लिष्ट रबर है

https://dl.doubtnut.com/l/_JaIuaXVP8XlU
https://dl.doubtnut.com/l/_X8KMnFAVyEh1


A. मेथिल रबर

B. ब्यूना-N-रबर

C. ब्यूना-S-रबर

D. इनमें कोई नहीं

Answer: A

उत्तर देखें

25. निम्न में किस बहुलक में एस्टर बंध होता है?

A. टेरिलीन में

B. नायलॉन में,

https://dl.doubtnut.com/l/_X8KMnFAVyEh1
https://dl.doubtnut.com/l/_pIR8aM1vs00E


C. टेफ्लॉन में

D. बेके लाइट में

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

26. फिनॉल निम्न में किसके  निर्माण में प्रयुक्त होता है?

A. बेके लाइट

B. पॉलिस्टाइरीन

C. नायलॉन

D. PVC

https://dl.doubtnut.com/l/_pIR8aM1vs00E
https://dl.doubtnut.com/l/_ADbexnQVa79u


वस्तुनिष्ठ प्रश्न ( दैनिक जीवन में रसायन विज्ञान )

Answer: A

उत्तर देखें

1. निम्नलिखित में कौन-सी दवा बुखार कम करता है? .

A. ऐनालजेसिक

B. ऐंटिबायोटिक

C. ऐंटिपायरेटिक

D. उपशामक

https://dl.doubtnut.com/l/_ADbexnQVa79u
https://dl.doubtnut.com/l/_DucSY4oieqnI


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

2. टायफ्वायड में प्रयुक्त होने वाला प्रतिजैविक कौन है?

A. पेनिसिलिन

B. क्लोरेमार्फ निकॉल

C. टेरामाइसिन

D. सल्फाडाइजीन

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_DucSY4oieqnI
https://dl.doubtnut.com/l/_k83Kg3rKYfiA


वीडियो उत्तर देखें

3. डिटौल का उपयोग होता है

A. एं टिसेप्टिक के  रूप में

B. एं टिपाइरेटिक के  रूप में

C. एनालजेसिं क के  रूप में

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_k83Kg3rKYfiA
https://dl.doubtnut.com/l/_T5H9V4oi3uy2


4. बिना किसी आदत और परिष्करणके  निम्न में कौन दर्दनाशक के

रूप में प्रयोग किया जाता है?

A. बेके लाइट

B. N-एसिटिल-पैरा-एमीनोफिनोल

C. डाइएजेपाम

D. बेसमेराइजेशन

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_xEDFgaijYLx9


5. निम्न में कौन आयनिक अपमार्जक नहीं है?

A. सोडियम लाऊराइस सस्के ट

B. अल्काइल बेन्लीन सल्फोनेट

C. सिलाइटटाइमिथाइल अमोनियम क्लोराइड

D. क्लोरोप्रीन

Answer: D

उत्तर देखें

6. LSD क्या है?

https://dl.doubtnut.com/l/_f4QBqMB1EgqQ
https://dl.doubtnut.com/l/_ZdriJqDkCiCi


A. मधुरक

B. संश्लेषित धाग्न

C. साइके डेलिक ड्र ग

D. एन्टीबॉयोटिक

Answer: C

उत्तर देखें

7. ज्वरनाशक निम्नलिखित में कौन है

A. एनालजीन

B. फीनासेटिन

https://dl.doubtnut.com/l/_ZdriJqDkCiCi
https://dl.doubtnut.com/l/_0HOBUWKZLQRR


C. पैरासिटामोल

D. सभी

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

8. एन्टीवायोटिक जीवन रक्षक औषधि है, यह किससे उत्पन्न होता

है

A. सूक्ष्म जीवाणुओं  द्वारा

B. सूक्ष्म बैक्टीरिया द्वारा

C. जर्म कृ मि द्वारा

https://dl.doubtnut.com/l/_0HOBUWKZLQRR
https://dl.doubtnut.com/l/_gmRsuqEwElIs


D. इनमें से कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

9. मधुरक निम्नलिखित में कौन है?

A. संकरीन और स्पोर्टेम

B. सुक्रोज

C. फ्रु क्टोज

D. सभी

https://dl.doubtnut.com/l/_gmRsuqEwElIs
https://dl.doubtnut.com/l/_g2pQ3IBIBmcO


Answer: A

उत्तर देखें

10. निम्न में कौन इस्टर दवा के  रूप में प्रयोग किया जाता है?

A. इथाइल एसीटेट

B. मिथाइल एसीटेट

C. मिथाइल सैलिसिलेट

D. इथाइल बेन्जुएट

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_g2pQ3IBIBmcO
https://dl.doubtnut.com/l/_ibE9Zt5mc3u3


वीडियो उत्तर देखें

11. ड्र ग जो दर्दनिवारक है, कहलाता है

A. पीडाहाड़ी

B. प्रतिरोधी

C. प्रतिजैविक

D. बुखारनिवारक

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_ibE9Zt5mc3u3
https://dl.doubtnut.com/l/_kVoCnESwWLPB


12. एस्प्रिन है एक

A. एण्टीबायोटिक

B. ज्वरनाशी

C. पूर्तिरोधी

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

13. निम्न में कौन प्रशांतक नहीं है? .

https://dl.doubtnut.com/l/_aWXEyYYWpJ3h
https://dl.doubtnut.com/l/_rgUreJbF7BH1


A. बारबिट्यूरिक अम्ल

B. सेकोनल

C. लुमिनल

D. फिनास्टिीन

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

14. निम्न में कौन प्रतिजैविक नहीं है?

A. क्लोरोएमफिनॉल

B. ग्रीम्सालोसपोरीन

https://dl.doubtnut.com/l/_rgUreJbF7BH1
https://dl.doubtnut.com/l/_91Agucn0JLSx


C. पेनिसिलिन

D. विथिओनल

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

15. फिनॉल का 1% जलीय घोल है

A. एन्टीसेप्टिक

B. विसन्क्रामी

C. एन्टीमैलेनियल

D. एन्टीहिस्टामीन

https://dl.doubtnut.com/l/_91Agucn0JLSx
https://dl.doubtnut.com/l/_WeI9IwDstUKL


रिक्त स्थानों की पूर्ति करे (ठोस अवस्था)

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

1. NaCl क्रिस्टल की संरचना ....... होती है।

वीडियो उत्तर देखें

2. काँच ......ठोस का एक उदाहरण है।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_WeI9IwDstUKL
https://dl.doubtnut.com/l/_3gcIRc3qEeni
https://dl.doubtnut.com/l/_7yuHfrAwNaZZ


3. वह बिं दु -दोष जो पदार्थ के  घनत्व को कम कर देता है.....

कहलाता है।

वीडियो उत्तर देखें

4. ....... में फ्रें के ल दोष और स्कॉट्की दोष दोनों प्रदर्शित करता है।

वीडियो उत्तर देखें

5. .... क्रिस्टल में अवेस जालकों की संख्या सबसे अधिक होती है।

उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_7yuHfrAwNaZZ
https://dl.doubtnut.com/l/_8OXk02NgWuOh
https://dl.doubtnut.com/l/_DQOicWQvzPvD
https://dl.doubtnut.com/l/_GqhWDdCDKuQu


6. पिंड-कें द्रित घनाकार इकाई सेल में परमाणुओं की संख्या ....

होती है।

वीडियो उत्तर देखें

7. मूल क्रिस्टल तंत्रों की संख्या होती है।

वीडियो उत्तर देखें

8. घनाकार क्रिस्टल में ब्रेवेस जालकों की संख्या ........ होती है।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_GqhWDdCDKuQu
https://dl.doubtnut.com/l/_2DAIlDArtjfi
https://dl.doubtnut.com/l/_Cp1fMFbKbDmK
https://dl.doubtnut.com/l/_0670RgtBKeb4


9. A और B तत्त्वों से बने एक यौगिक की संरचना घनाकार है। A

परमाणु पन के  कोनों पर और B परमाणु घन के  फलकों के  कें द्र में

हैं। यौगिक का .........सूत्र है।

वीडियो उत्तर देखें

10. सदृश परमाणुवाले एक फलक-कें द्रित घनाकार इकाई सेल में

चतुष्फलक रिक्तियों की संख्या ...... होती है।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_0670RgtBKeb4
https://dl.doubtnut.com/l/_emehCm8tH1Lc
https://dl.doubtnut.com/l/_nRCkn4HeBbsD


रिक्त स्थानों की पूर्ति करे (विलयन )

11.  में  और  आयनों की समन्वय संख्याएँ  हैं

क्रमशः.....होती है

वीडियो उत्तर देखें

Na2O Na+ O2 −

1. विलयन के  वाष्प-दाब का आपेक्षिक अवनमन बराबर होता है

विलयन में उपस्थित विलेय के  .....के ।

उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_1sbDLZtyw4Yv
https://dl.doubtnut.com/l/_2mrZQh2k94jE


2. विलयन का हिमांक शुद्ध द्रव के  हिमांक से ..... होता है।

वीडियो उत्तर देखें

3. विलायक के  1000g में किसी पदार्थ का 1 मोल घोलने से

क्वथनांक में जो वृद्धि होती हैं, उसे विलायक का ..... कहते हैं।

वीडियो उत्तर देखें

4. .....का हिमांक अवनमन अधिकतम होगा।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_FsAp8DtKqF2n
https://dl.doubtnut.com/l/_URRZY2UwPIrF
https://dl.doubtnut.com/l/_9qajydIpEDQO


5. एक जलीय विलयन  पर जम जाता है।  और 

 के  मान क्रमशः 1.86 और 0.512 हैं। क्वथनांक उन्नयन .......है।

वीडियो उत्तर देखें

−0.186∘C Kf

Kb

6. HCl और  के  एजियोट्रॉ पिक मिश्रण में ......... होगा।

उत्तर देखें

H2O

7. 1M चीनी के  विलयन का हिमांक अवनमन 1 M सोडियम

क्लोराइड के  विलयन के  हिमांक अवनमन से........ होता है।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_8LoJMiSCoDNN
https://dl.doubtnut.com/l/_dYsBWb6fncaW
https://dl.doubtnut.com/l/_zZejCDqlloyC


रिक्त स्थानों की पूर्ति करे (वैद्युत रसायन )

1. इलेक्ट्रो ड की इलेक्ट्रॉ न प्राप्त करने की या इलेक्ट्रॉ न त्यागने की

प्रवृत्ति..... कहलाती है।

वीडियो उत्तर देखें

2. मानक इलेक्ट्रो ड विभवों का निर्धारण धातु आयन के  ...........

सांद्रण तथा .....ताप पर किया जाता है।

उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_zZejCDqlloyC
https://dl.doubtnut.com/l/_keArQTft1fHu
https://dl.doubtnut.com/l/_hJXqUsoOi511
https://dl.doubtnut.com/l/_7Ycc9ys0CNRV


3. एकल इलेक्ट्रो डे का मानक इलेक्ट्रो ड विभव ............ के  सापेक्ष

ज्ञात किया जाता है।

उत्तर देखें

4. विद्युत-रासायनिक श्रेणी में तत्त्वों को उनके  बदते हुए ........ के

क्रम में सजाया गया है।

वीडियो उत्तर देखें

5. द्रवित NaCl के  वैद्युत अपघटन से कै थोड पर मुक्त............. होता

है।

https://dl.doubtnut.com/l/_7Ycc9ys0CNRV
https://dl.doubtnut.com/l/_f4ycfgRx5l2y
https://dl.doubtnut.com/l/_BFOdmlBohpyY


वीडियो उत्तर देखें

6. प्लैटिनम उत्प्रेरक का इस्तेमाल करके  तनु  का वैद्युत

अपघटन करने पर ऐनोड पर ............ गैस मुक्त होती है।

वीडियो उत्तर देखें

H2SO4

7. 96500 कू लॉम विद्युत  के  विलयन से मुक्त करता है

वीडियो उत्तर देखें

CuSO4

https://dl.doubtnut.com/l/_BFOdmlBohpyY
https://dl.doubtnut.com/l/_Jm9kFWmeNf5P
https://dl.doubtnut.com/l/_jYdXe3YedKed


8. NaCl के  तनु जलीय विलयन में विद्युत प्रवाहित करने पर

कै थोड पर ..... मुक्त होता है।

वीडियो उत्तर देखें

9. चालकत्व सेल का सेल-स्थिरांक .....होता है।

वीडियो उत्तर देखें

10. एक इलेक्ट्रो ड का मानक ऑक्सीकरण विभव +0.763 है।

इसका मानक अवकरण विभव ............. है।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_5hhpvVVyLMkC
https://dl.doubtnut.com/l/_UjTtIL75sG9W
https://dl.doubtnut.com/l/_rKeK0IKWf2S7


रिक्त स्थानों की पूर्ति करे ( रासायनिक गतिकी)

11. विलयन में विद्युत का संचालन करते ..... हैं।

वीडियो उत्तर देखें

12. सेल में रिडॉक्स अभिक्रिया के  होने के  लिए सेल का वि०वा०

बल........... होना चाहिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_rKeK0IKWf2S7
https://dl.doubtnut.com/l/_BJ2v4EKwCAV0
https://dl.doubtnut.com/l/_ZwU6qshXogdJ


1. किसी अभिक्रिया का वेग......... होते रहता है, जबकि वेग-

स्थिरांक ........ होता है।

उत्तर देखें

2. ताप बढ़ने पर अभिक्रिया का वेग......... जाता है।

वीडियो उत्तर देखें

3. उत्प्रेरक की उपस्थिति में अभिक्रिया की सक्रियण ऊर्जा

.........जाती है।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Hntq6qqAHyBS
https://dl.doubtnut.com/l/_jJIuDbAtfVLI
https://dl.doubtnut.com/l/_F29NFgQuGPnk


4. वेग समीकरण में प्रयुक्त सांद्रण पदों के  घातों के  योगफल को

........ कहते है

वीडियो उत्तर देखें

5. जल में अभिक्रिया की कोटि ....... है।

वीडियो उत्तर देखें

6. अभिक्रिया A  B के  लिए वेग का निरूपण ........ द्वारा

होगा।

→

https://dl.doubtnut.com/l/_F29NFgQuGPnk
https://dl.doubtnut.com/l/_ecCR7KRE7fXU
https://dl.doubtnut.com/l/_S41y3MmYQB5C
https://dl.doubtnut.com/l/_vXo8PF18NDQx


वीडियो उत्तर देखें

7. यदि समीकरण, वेग=  में A का सांद्रण स्थिर रखकर

B का सांद्रण, तिगुना कर दिया जाए, तो वेग........होगा।

वीडियो उत्तर देखें

k[A][B]2

8. प्रथम कोटि की अभिक्रिया के  वेग-स्थिरांक की इकाई ..... होती

है।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_vXo8PF18NDQx
https://dl.doubtnut.com/l/_wv40m7cgQ9Vc
https://dl.doubtnut.com/l/_1UjejSxuhryt


रिक्त स्थानों की पूर्ति करे (पृष्ठ-रसायन)

9. अभिक्रिया A E के  लिए पाया गया कि अभिक्रिया की दर

दुगुनी हो जाती है जब A का सांद्रण चार गुना कर दिया जाता है।

इस अभिक्रिया में A की कोटि..........है

वीडियो उत्तर देखें

→

10. एक अभिक्रिया का वेग समीकरण है, वेग

 इस अभिक्रिया की कोटि ....हैं

वीडियो उत्तर देखें

= k[A]2 × [B]1

https://dl.doubtnut.com/l/_nvdWv9LAkLA9
https://dl.doubtnut.com/l/_ve0khxgJOubI
https://dl.doubtnut.com/l/_DFWZXwMhbbmZ


1. सिलिका जेल .....'को अधिशोषित कर लेता है।

वीडियो उत्तर देखें

2. अधिशोषण एक ........ प्रक्रिया है।

वीडियो उत्तर देखें

3. जब गैस ठोस पदार्थ के  भीतर तक समा जाता है तब इस क्रिया

को ........कहते है

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_DFWZXwMhbbmZ
https://dl.doubtnut.com/l/_sgiipyZY5HB5
https://dl.doubtnut.com/l/_p1ceJb4JS5eW
https://dl.doubtnut.com/l/_Kap2YSD43UJG


4. रासायनिक अधिशोषण में हमेशा .....स्तर होता है।

वीडियो उत्तर देखें

5. कोलॉइडी वैद्युत-अपघट्य के  अनेक अणु परस्पर संयोजित

होकर ..........बनाते है

वीडियो उत्तर देखें

6. फॉस्फोरस पेंटॉक्साइड एक अच्छा.......... है।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Kap2YSD43UJG
https://dl.doubtnut.com/l/_Gs4UblIgz5AF
https://dl.doubtnut.com/l/_y3PkVhLwSBKG


7. अधिशोषण की प्रक्रिया ..........होती है।

वीडियो उत्तर देखें

8. अधिशोषण में मुक्त ऊर्जा .............कहलाती है।

वीडियो उत्तर देखें

9. जो पदार्थ जल का पृष्ठतनाव कम कर देते हैं,......... कहलाते हैं।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_CVMKKwZkG9kn
https://dl.doubtnut.com/l/_hrzUIkvGRXg4
https://dl.doubtnut.com/l/_2H8nxfE1NZDZ


रिक्त स्थानों की पूर्ति करे (तत्त्वों के  प्राप्तिकरण के  सामान्य सिद्धांत

एवं प्रक्रम)

10. कोलॉइडी विलयन की........... अवस्था कु हासा में होती है।

उत्तर देखें

1. बॉक्साइट ..... का एक अयस्क है।

वीडियो उत्तर देखें

2. थर्मिट-विधि में .......... का उपयोग अवकारक के  रूप में होता है।

https://dl.doubtnut.com/l/_aez5FArI1KwB
https://dl.doubtnut.com/l/_dAhOTONAuQC2
https://dl.doubtnut.com/l/_vMWLzaZYSLJV


वीडियो उत्तर देखें

3. वायु की अनुपस्थिति में चूनापत्थर को गर्म करना

.........कहलाता है।

वीडियो उत्तर देखें

4. सभी.............खनिज होते हैं, किं तु सभी अयस्क ....... नहीं होते

हैं।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_vMWLzaZYSLJV
https://dl.doubtnut.com/l/_2K12ORfOByRZ
https://dl.doubtnut.com/l/_lqTEQu6699hT


5. अयस्क की अशुद्धियाँ प्रायः उसमें ........... डालकर दूर की जाती

हैं।

उत्तर देखें

6. अयस्क में उपस्थित आधात्री और द्रावक में संयोग होने पर

............बनता है।

वीडियो उत्तर देखें

7. मैग्नेटाइट ..... है।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_2Dwo7dqaF9np
https://dl.doubtnut.com/l/_gvghLEr4viOa
https://dl.doubtnut.com/l/_pb7297AWNFXQ


रिक्त स्थानों की पूर्ति करे (p-ब्लॉक तत्त्व)

8. वह पदार्थ जो गैंग के  साथ अभिक्रिया करके  द्रवणशील पदार्थ

बनाता है........ कहलाता है।

वीडियो उत्तर देखें

1. अम्लराज ..... और ...... का मिश्रण होता है।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_pb7297AWNFXQ
https://dl.doubtnut.com/l/_lOOLPUn4LXEB
https://dl.doubtnut.com/l/_fLYk7hfJHTFg


2. ...... युक्त नाइट्रिक अम्ल सधूम नाइट्रिक अम्ल कहलाता है।

वीडियो उत्तर देखें

3. मैग्नीशियम धातु तनु  से अभिक्रिया करके  ...... उत्पन्न

करता है।

वीडियो उत्तर देखें

HNO3

4. तप्त ताँबा के  ऊपर से अमोनिया गैस प्रवाहित करने पर ......

गैस बनती है।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_zLLpjxM4Rm7a
https://dl.doubtnut.com/l/_3SWY7RHWFuhn
https://dl.doubtnut.com/l/_WF8KZ71mzqMi


5. श्वेत फॉस्फोरस को सांद्र NaOH विलयन के  साथ गर्म करने

पर ..... गैस बनती है।

वीडियो उत्तर देखें

6. नाइट्रो जन का ...... ऑक्साइड  को गर्म करने पर

प्राप्त होता है।

वीडियो उत्तर देखें

NH4NO3

https://dl.doubtnut.com/l/_WF8KZ71mzqMi
https://dl.doubtnut.com/l/_nsJKyw3G5Hdp
https://dl.doubtnut.com/l/_Awd3wSW3uIMH


7. अमोनिया गैस को निर्जल करने के  लिए उसे ...... प्रवाहित करते

हैं।

उत्तर देखें

8. फॉस्फोरस अणु को निरूपित किया जाता है सूत्र ......

वीडियो उत्तर देखें

9. श्वेत फॉस्फोरस को पोटैशियम हाइड्रॉ क्साइड के  विलयन के

साथ उबालने पर ...... पदार्थ बनता है।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_rUnGD2kZvU4S
https://dl.doubtnut.com/l/_6FamfxIkV3Hr
https://dl.doubtnut.com/l/_XFe9RiabmPRY


10.  और NaOH के  मिश्रण को गर्म करने पर ......

गैस निकलती है।

वीडियो उत्तर देखें

NH4NO3

11. सिल्वर फ्लोराइड जल में .....है।

वीडियो उत्तर देखें

12. सबसे प्रबल विद्युतऋणात्मक तत्त्व ........है।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_XFe9RiabmPRY
https://dl.doubtnut.com/l/_7ZwJVSYIZVI2
https://dl.doubtnut.com/l/_wT0xVqnpdxvj
https://dl.doubtnut.com/l/_e4xBwfGYOZ6Z


13. गैसीय अवस्था में हाइड्रो जन हैलाइड....... होते हैं।

उत्तर देखें

14. क्लोरीन-जल सूर्य के  प्रकाश की उपस्थिति में ..... देता है।

वीडियो उत्तर देखें

15. 

वीडियो उत्तर देखें

CuSO4 + KI → Cu2I2 + …………. + K2SO4

https://dl.doubtnut.com/l/_e4xBwfGYOZ6Z
https://dl.doubtnut.com/l/_hAduHHDU5dz5
https://dl.doubtnut.com/l/_nihsSwRjnRBo
https://dl.doubtnut.com/l/_q1uSfEc9I8Yf


16. आर्गन की बाह्यतम कक्षा में ......... इलेक्ट्रॉ न रहते हैं।

वीडियो उत्तर देखें

17. सर्वाधिक यौगिक बनानेवाली उत्कृ ष्ट गैस....... है।

वीडियो उत्तर देखें

18.  की संरचना .......... होती है।

वीडियो उत्तर देखें

SF6

https://dl.doubtnut.com/l/_q1uSfEc9I8Yf
https://dl.doubtnut.com/l/_yj2O0DbJRGpw
https://dl.doubtnut.com/l/_NGx3tVaYjjgV
https://dl.doubtnut.com/l/_BqksUYU8Bt6H


19.  में Xe का ........ प्रसंकरण होता है।

वीडियो उत्तर देखें

XeO3

20. जेनॉन डाइफ्लोराइड ......... गुण प्रदर्शित करता है।

वीडियो उत्तर देखें

21. जेनॉन डाइफ्लोराइड  के  साथ संयोग कर....... बनाता है।

वीडियो उत्तर देखें

BF3

https://dl.doubtnut.com/l/_VvcCFbdAUpRe
https://dl.doubtnut.com/l/_TuZexiBwrFyi
https://dl.doubtnut.com/l/_CSZGOehdZcSW


22. कैं सर के  इलाज में .........नामक उत्कृ ष्ट गैस प्रयुक्त होता है।

वीडियो उत्तर देखें

23. ..... वायुयान के  टायरों में भरने के  काम आता है।

वीडियो उत्तर देखें

24. सबसे अधिक आयनन एं थैल्पीवाला तत्त्व .... है।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_XJDeok2WJgaJ
https://dl.doubtnut.com/l/_jaZZWQCDYUhf
https://dl.doubtnut.com/l/_m6bSqH0tTGDq


रिक्त स्थानों की पूर्ति करे (d-तथा f-ब्लॉक तत्त्व)

1. क्रोमियम (Cr) का इलेक्ट्रॉ निक विन्यास .......... है।

वीडियो उत्तर देखें

2.  में अयुग्मित इलेक्ट्रॉ नों की संख्या ........... है।

वीडियो उत्तर देखें

Cr3 +

3.  चुंबकीय आघूर्ण........BM होता है

वीडियो उत्तर देखें

Mn2 +

https://dl.doubtnut.com/l/_rB2wf7gPYq6t
https://dl.doubtnut.com/l/_L5WeC45AXsNd
https://dl.doubtnut.com/l/_zcPXT10BkHPZ


4. सभी संक्रमण तत्त्व....होते हैं।

वीडियो उत्तर देखें

5. प्रत्येक संक्रमण श्रेणी में ..... तत्त्व होते हैं।

वीडियो उत्तर देखें

6. संक्रमण धातु परिवार में ......,..... तथा ....को सम्मिलित नहीं

करते हैं।

उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_zcPXT10BkHPZ
https://dl.doubtnut.com/l/_D6CEuxgYSi0a
https://dl.doubtnut.com/l/_572MhoblNSw8
https://dl.doubtnut.com/l/_zSwPvZJoITLY


7. लैंथनाइड की मुख्य सामान्य ऑक्सीकरण अवस्था ............ होती

है।

वीडियो उत्तर देखें

8.  .......... होते हैं।

वीडियो उत्तर देखें

Zn2 +

9. ................,...........के  कारण Zr तथा Hf की परमाणु त्रिज्या तथा

आयनिक त्रिज्या समान होती है।

https://dl.doubtnut.com/l/_zSwPvZJoITLY
https://dl.doubtnut.com/l/_mQokLkretQZh
https://dl.doubtnut.com/l/_TFV3pi1dHWbi
https://dl.doubtnut.com/l/_eaeTYrCiQ2SN


रिक्त स्थानों की पूर्ति करे (उपसहसंयोजक यौगिक)

वीडियो उत्तर देखें

1.  की आकृ ति .....होती है।

वीडियो उत्तर देखें

[Ni(CN)4]
2 −

2. जटिल यौगिक  का उपयोग ..... के

उपचार में होता है।

वीडियो उत्तर देखें

[Pt(NH3)2CI2]

https://dl.doubtnut.com/l/_eaeTYrCiQ2SN
https://dl.doubtnut.com/l/_IMZMECx8u6qT
https://dl.doubtnut.com/l/_N09TcJzuGBD3
https://dl.doubtnut.com/l/_M3Jrvz8hhI5f


3. क्लोरोफिल...... का एक जटिल यौगिक है।

वीडियो उत्तर देखें

4. हेमोग्लोबिन ......... का एक जटिल यौगिक है।

वीडियो उत्तर देखें

5.  एक ........ऑर्बिटल जटिल यौगिक है।

वीडियो उत्तर देखें

[Co(NH3)6]
3 +

https://dl.doubtnut.com/l/_M3Jrvz8hhI5f
https://dl.doubtnut.com/l/_BMu4zplxvgOt
https://dl.doubtnut.com/l/_DmIfjmu5oNQG


6. एथिलीन डाइऐमीन .... है।

वीडियो उत्तर देखें

7.  का IUPAC नाम ....है।

वीडियो उत्तर देखें

[Ni(CO)4]

8. जटिल यौगिक  के  विलयन में

आयनों की संख्या ........ होती है।

वीडियो उत्तर देखें

[Co(NH3)5CI]CI2

https://dl.doubtnut.com/l/_yQ3bqkWAIiBw
https://dl.doubtnut.com/l/_mrywetfh9jCK
https://dl.doubtnut.com/l/_oAWk5PbHNcuB


रिक्त स्थानों की पूर्ति करे (हैलोएल्के न्स तथा हैलोएरीन्स)

9.  में कोबाल्ट की ऑक्सीकरण संख्या ..... है।

वीडियो उत्तर देखें

K[Co(CO)4]

10.  में संकरण ..... होता है।

वीडियो उत्तर देखें

[Cu(NH3)4]
2 +

1. निश्चेतक के  रूप में .... का उपयोग होता है।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_6YKaIb50JD3E
https://dl.doubtnut.com/l/_f3bs8BrxTYpP
https://dl.doubtnut.com/l/_Q7JPTX5Qcgy3


2. ऐल्किल हैलाइड का सामान्य सूत्र........ है।

वीडियो उत्तर देखें

3. जब मेथिलऐमीन एवं  को KOH की उपस्थिति में गर्म

किया जाता है तो..... प्राप्त होता है।

वीडियो उत्तर देखें

CHCl3

4. आयोडोफॉर्म का अणुसूत्र .........है।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Q7JPTX5Qcgy3
https://dl.doubtnut.com/l/_sPGeCt2OU1Iz
https://dl.doubtnut.com/l/_PE3gTZBo0Fim
https://dl.doubtnut.com/l/_Nyu0rLbC7DCC


वीडियो उत्तर देखें

5. ग्रिगनार्ड प्रतिकारक का सामान्य सूत्र...... होता है।

वीडियो उत्तर देखें

6. ऐसीटोन को  तथा NaOH के  साथ गर्म करने पर ........ का

पीला अवक्षेप प्राप्त होता है।

वीडियो उत्तर देखें

I2

7. फ्रीऑन का सूत्र ...."होता है।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Nyu0rLbC7DCC
https://dl.doubtnut.com/l/_pRifExJzV4pa
https://dl.doubtnut.com/l/_ZVX4vukCIMYy
https://dl.doubtnut.com/l/_Z9NlvWnKzxeB


वीडियो उत्तर देखें

8. कार्बन टेट्रा क्लोराइड .... के  नाम से अग्निशामक के  रूप में प्रयुक्त

होता है।

वीडियो उत्तर देखें

9. उउऊ प्रभावशाली..... है।

वीडियो उत्तर देखें

10. डाइक्लोरोमेथेन का उपयोग ऐरोसॉल में .......के  रूप में किया

जाता है।

https://dl.doubtnut.com/l/_Z9NlvWnKzxeB
https://dl.doubtnut.com/l/_n5uDaCiGqGtV
https://dl.doubtnut.com/l/_zicSnDVXv0Pb
https://dl.doubtnut.com/l/_vXayo0FfuM8a


वीडियो उत्तर देखें

11. प्रकाशिक सक्रिय ऐल्किल हैलाइड में  अभिक्रिया से बने

प्रतिफल का विन्यास ..... होता है।

उत्तर देखें

SN 2

12. अभिक्रिया .......... तथा  अभिक्रिया ........... द्वारा

संपन्न होती है।

वीडियो उत्तर देखें

SN 1 SN 2

https://dl.doubtnut.com/l/_vXayo0FfuM8a
https://dl.doubtnut.com/l/_tE9CFuiN3s9o
https://dl.doubtnut.com/l/_B78TVZFxAChs


रिक्त स्थानों की पूर्ति करे (ऐल्कोहॉल, फीनॉल एवं ईथर )

1. ऐल्कोहॉल श्रेणी के  यौगिकों को सामान्य सूत्र..........द्वारा व्यक्त

किया जाता है

वीडियो उत्तर देखें

2. प्राइमरी ऐल्कोहॉल में ..... समूह रहता है।

वीडियो उत्तर देखें

3. ऐल्कोहॉल से ईस्टर बनाने की क्रिया को .............. कहते हैं।

यो दे खें

https://dl.doubtnut.com/l/_Vmv6SB6sMsCQ
https://dl.doubtnut.com/l/_LmaR2Mvoj58n
https://dl.doubtnut.com/l/_t5dpxArrLMoo


वीडियो उत्तर देखें

4. सेकें डरी ऐल्कोहॉल के  विहाइड्रो जनीकरण से.........बनता है।

वीडियो उत्तर देखें

5. ईथर हवा के  ऑक्सीजन द्वारा ऑक्सीकृ त होकर ......... बनाता

है।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_t5dpxArrLMoo
https://dl.doubtnut.com/l/_p3ZrT0Bn2yaG
https://dl.doubtnut.com/l/_mKQSOmghPFHQ


रिक्त स्थानों की पूर्ति करे (ऐल्डिहाइड, कीटोन एवं कार्बोक्सिलिक

अम्ल )

6. एथिल ऐल्कोहॉल के  दो अणु से जल का विलोपनं करने पर ......

प्राप्त होता है।

वीडियो उत्तर देखें

7. डाइमेथिल ईथर एवं एथिल ऐल्कोहॉल ....... समावयवी है।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_SCUPw99GIDNM
https://dl.doubtnut.com/l/_feLgeP9RlccR


1. 3 CH_3.CH_2

.CO.CH_2 .CH_3`.....समावयवी हैं

वीडियो उत्तर देखें

CH3. CO. CH2. CH2CH ए व ं

2. ऐसीटोन की अभिक्रिया अमोनिया से कराने पर...... बनता है।

वीडियो उत्तर देखें

3. ऐल्डिहाइड को फे हलिंग अभिकर्मक के  साथ गर्म करने पर....

प्राप्त होता है।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_E2Kij67HnR8M
https://dl.doubtnut.com/l/_yHG7bzcEcwSH
https://dl.doubtnut.com/l/_rKOsUU0kkm6v


4. मरक्यूरिक आयन की उपस्थिति में तनु  में

ऐसीटिलीन गैस प्रवाहित करने पर ..... बनता है।

वीडियो उत्तर देखें

H2SO4

5. ऐल्डिहाइड तथा कीटोन में विभेद ........ द्वारा की जाती है।

वीडियो उत्तर देखें

6. फॉर्मेल्डिहाइड का 40% जलीय विलयन .......... कहलाता है।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_rKOsUU0kkm6v
https://dl.doubtnut.com/l/_huWJIx1Glwe4
https://dl.doubtnut.com/l/_JRhE9m0pl9FZ
https://dl.doubtnut.com/l/_DqAkG6ngt7GL


7. कार्बोनिल समूह (>C=O) के  कार्बन .........प्रसंकरण का होता

है।

वीडियो उत्तर देखें

8. फे हलिंग विलयन (A) (......) तथा कहलिंग विलयन

B(NaOH+......) के  मिश्रण को ऐल्डिहाइड के  साथ गर्म करने पर

...... का अवक्षेप प्राप्त होता है।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_DqAkG6ngt7GL
https://dl.doubtnut.com/l/_IvxNMRJPaCu2
https://dl.doubtnut.com/l/_mUhSOP9mH9Zf


9. ऐसीटिक अम्ल का उत्पादन .... विधि द्वारा होता है।

वीडियो उत्तर देखें

10. ......अम्ल में अवकारक गुण होता है।

वीडियो उत्तर देखें

11. ऐसीटिक अम्ल ........ का अवयव है।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_g0TRgLzadiXW
https://dl.doubtnut.com/l/_VwHJ7Zl4MeUN
https://dl.doubtnut.com/l/_UcIg6nMIRYoX


12. मेथिल सायनाइड के  जल-अपघटन से...... अम्ल बनता है।

वीडियो उत्तर देखें

13. फॉर्मिक अम्ल की अभिक्रिया अमोनिकल सिल्वर नाइट्रे ट के

साथ होने पर ........ बनता है।

वीडियो उत्तर देखें

14. ऐसीटिक अम्ल  द्वारा अवकृ त होकर ........देता है।

वीडियो उत्तर देखें

LiAIH4

https://dl.doubtnut.com/l/_v1YT8Cw5VPqc
https://dl.doubtnut.com/l/_cnt9msHD2d02
https://dl.doubtnut.com/l/_YfRBWlEVjC3M


15. ..... ऐसीटिक अम्ल को ग्लेशियल ऐसीटिक अम्ल कहा जाता

है।

वीडियो उत्तर देखें

16. फॉर्मिक अम्ल ऐसीटिक अम्ल की अपेक्षा ............ अम्ल है।

वीडियो उत्तर देखें

17. कार्बोक्सिलिक अम्ल सोडियम बाइकार्बोनट के  साथ

अभिक्रिया कर ........मुक्त करता है।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_3DRGbhFuOxhV
https://dl.doubtnut.com/l/_V94Nmj7cuFn8
https://dl.doubtnut.com/l/_kkMQDF2qACI4


रिक्त स्थानों की पूर्ति करे (नाइट्रो जन युक्त कार्बनिक यौगिक )

1. सेकें डरी ऐमीन में ...... समूह होता है।

वीडियो उत्तर देखें

2. ऐमीन में N का प्रसंकरण ... होता है।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_kkMQDF2qACI4
https://dl.doubtnut.com/l/_BUFw3PQ2lkHN
https://dl.doubtnut.com/l/_hkat4EO5UKzA


3.  का क्रियाशील समावयवी ........होता

है।

वीडियो उत्तर देखें

CH3CH2CH2NH2

4.  एक ....... ऐमीन है।

वीडियो उत्तर देखें

(CH3)3CNH2

5. कार्बिलऐमीन अभिक्रिया का उपयोग ........ऐमीन के  परीक्षण में

होता है।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_LTlwTncISpr8
https://dl.doubtnut.com/l/_BpRSzQ7Q8hOc
https://dl.doubtnut.com/l/_vL8btUekWTZT


6. प्राइमरी ऐमीन  के  साथ अभिक्रिया कर ....... बनाता

है।

वीडियो उत्तर देखें

HNO2

7. ऐसीटेमाइड ....... तथा ........ के  साथ अभिक्रिया कर मेथिलऐमीन

देता है।

वीडियो उत्तर देखें

8. निम्नतर ऐमीन जल में ...... के  कारण घुलनशील होते हैं।

https://dl.doubtnut.com/l/_vL8btUekWTZT
https://dl.doubtnut.com/l/_eQiu5pxFK0JB
https://dl.doubtnut.com/l/_6P5jMIeyElCL
https://dl.doubtnut.com/l/_EIwRU4sIiP5F


वीडियो उत्तर देखें

9. ऐमीन का भास्मिक प्रकृ ति नाइट्रो जन परमाणु पर उपस्थित

......... के  कारण होती है।

वीडियो उत्तर देखें

10. प्राइमरी, सेंकें डरी तथा टर्शियरी ऐमीन का पृथक्करण हिंसबर्ग

विधि में ....,,, द्वारा किया जाता है।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_EIwRU4sIiP5F
https://dl.doubtnut.com/l/_YFV5VjXn5Fyr
https://dl.doubtnut.com/l/_XBepCITtwRyQ


रिक्त स्थानों की पूर्ति करे (जैव-अणु )

1. पौधों में कार्बोहाइड्रे ट ..... के  फलस्वरूप बनता हैं।

वीडियो उत्तर देखें

2. सरलतम कार्बोहाइड्रे ट में कम-से-कम ..... कार्बन परमाणु होते

हैं।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Ud1yLfOxqAwm
https://dl.doubtnut.com/l/_H8WhqT1Ap9DX


3. .... को पॉलीहाइड्रॉ क्सीऐल्डिहाइड तथा पॉलीहाइड्रॉ क्सीकीटोन

माना गया हैं

वीडियो उत्तर देखें

4. सभी मोनोसैकराइड (ऐल्डोस व कीटोस) .......... शर्क रा होते हैं।

वीडियो उत्तर देखें

5. ग्लूकोस की खुली श्रृंखलायुक्त संरचना में .......... असममित

कार्बन परमाणु होते हैं।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_MSxyFn7ASngc
https://dl.doubtnut.com/l/_N7gKrQxbtyOI
https://dl.doubtnut.com/l/_alrj60nN4JOs


6. प्रकृ ति में बहुतायत में पाए जानेवाले पॉलीसैकराइड में मुख्य

......... तथा ........ .हैं

वीडियो उत्तर देखें

7. ऐमाइलोपेक्टिन जल में ...... होते हैं।

वीडियो उत्तर देखें

8. न्यूक्लीक अम्ल में शर्क रा तथा फॉस्फे ट इकाइयाँ .......क्रम में

पाई जाती हैं।

https://dl.doubtnut.com/l/_alrj60nN4JOs
https://dl.doubtnut.com/l/_ssUkC2NZTB0C
https://dl.doubtnut.com/l/_PkRbyFFSR9P2
https://dl.doubtnut.com/l/_TIbHQia1LyUa


रिक्त स्थानों की पूर्ति करे (बहुलक )

वीडियो उत्तर देखें

9. न्यूक्लिओसाइड के  फॉस्फे ट एस्टर ..... कहलाते हैं।

वीडियो उत्तर देखें

10. DNA में विशिष्ट भस्म ..... है तथा RNA में ........है।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_TIbHQia1LyUa
https://dl.doubtnut.com/l/_3QauulOHpvHF
https://dl.doubtnut.com/l/_OYHHcrkYuJBG


1. टेरिलीन एक ........... रेशा है।

वीडियो उत्तर देखें

2. प्राकृ तिक रबर को गंधक के  साथ गर्म करने की क्रिया ..........

कहलाती है।

वीडियो उत्तर देखें

3. ऊन एक.........रेशा है।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Q8T9xL1OEHlM
https://dl.doubtnut.com/l/_t20P0gv5TghL
https://dl.doubtnut.com/l/_DlPuGsJd03yC


4. बेके लाइट एक ...... प्लैस्टिक है।

वीडियो उत्तर देखें

5. प्राकृ तिक रबर ....... का बहुलक है।

वीडियो उत्तर देखें

6. ब्यूटाडाइईन और स्टाइरीन के  बहुलीकरण के  फलस्वरूप .........

रबर बनता है

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Y2MCnEKKOlb7
https://dl.doubtnut.com/l/_DxO9WCwEzyHb
https://dl.doubtnut.com/l/_wDx0tcK25mqc


7. नायलॉन ...... बहुलक का एक उदाहरण है

वीडियो उत्तर देखें

8. पॉलिऐमाइड ........... एवं ........ के  संघनन द्वारा बनाया जाता है।

वीडियो उत्तर देखें

9. कठोर पलैस्टिक को मुलायम करने के  लिए ......... मिलाया

जाता है।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_H7Dn0B8q1rai
https://dl.doubtnut.com/l/_57p6rXXjSFjV
https://dl.doubtnut.com/l/_jN3QtFR6BFwj


रिक्त स्थानों की पूर्ति करे (दैनिक जीवन में रसायन विज्ञान )

10. टेरेथैलिक अम्ल तथा एथिलीन ग्लाइकॉल के  बीच संघनन

बहुलीकरण द्वारा .........बनाया जाता है।

वीडियो उत्तर देखें

1. ऐंटासिड मूलतः ....होते हैं।

वीडियो उत्तर देखें

2. फे नासेटिन ..... दवा है।

https://dl.doubtnut.com/l/_Gw0SvmJHIGQQ
https://dl.doubtnut.com/l/_WECPmWj5PWy3
https://dl.doubtnut.com/l/_zCzUAnqYOsa5


वीडियो उत्तर देखें

3. बेनाड्री ल तथा क्लोरफे निरामिन मुख्य .... दवा है।

वीडियो उत्तर देखें

4. ऐस्पारटेम को ...... कहा जाता है

वीडियो उत्तर देखें

5. तेल और वसा उच्च वसीय अम्ल तथा ग्लिसरॉल के  ......... होते

हैं।

https://dl.doubtnut.com/l/_zCzUAnqYOsa5
https://dl.doubtnut.com/l/_iwvca2CIeECo
https://dl.doubtnut.com/l/_nN8yqRtzFmBC
https://dl.doubtnut.com/l/_Gx6ip90FXZE6


वीडियो उत्तर देखें

6. मॉरफीन के  दो-OH समूह का ऐसीटिक ऐन्हाइड्रा इड द्वारा

ऐसिलीकरण करने से ........... प्राप्त होता है।

वीडियो उत्तर देखें

7. वेलियम का उपयोग ........ होता है।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Gx6ip90FXZE6
https://dl.doubtnut.com/l/_CrggaMh62wXJ
https://dl.doubtnut.com/l/_EmOhjV1Hc80c


8. अत्यधिक दर्द में ऐनालजेसिक के  रूप में ........... उपयोग किया

जाता है।

वीडियो उत्तर देखें

9. फिनॉल ...... है।

वीडियो उत्तर देखें

10. क्लोरोमाइसेटिन का उपयोग ......... बीमारी में किया जाता है।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_fL1Mv0iPM7A1
https://dl.doubtnut.com/l/_y9eRJwUkGyLi
https://dl.doubtnut.com/l/_azzUykljiYhb


11. दर्द निवारण की दवाइयाँ ..........कहलाती हैं।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_VVWAblNpR8ot

